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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Сто га доў Лэ дзі Дэй
7 кра са ві ка споў ні ла ся 100 га доў з дня 
на ра джэн ня Бі лі Хо лі дэй (сапр. Эле
ано ра Фей ган) — спя вач кі, якая прад
выз на чы ла раз віц цё джа за ва га ва ка лу 
на шмат га доў на пе рад і за ста ла ся ў 
гіс то рыі гэ тай му зы кі як ад на з пер
шых ле генд.
У па чат ку 30х яна, не ма ючы му зыч
най ад ука цыі, па ча ла вы сту паць у клу
бах НьюЁрка, дзе ўпо тай прад ава лі 
спір то выя на поі. Там яе па чуў слын

ны прадзю сар Джон Хэ манд і зла дзіў 
ёй пер шыя сту дый ныя за пі сы. Да лей 
бы ла пра ца з аркес тра мі Бэ ні Гуд мэ на, 
Тэ дзі Уі ль са на, Каў нта Бэй сі, здым кі 
ў кі но («Сім фо нія ў чор ным» раз ам з 
Дзю кам Элін гта нам). Дзя ку ючы пры
род на му та лен ту, Бі лі на ват вя до мыя 
пес ні выконвала як но выя, над аю чы 
ім не заў важ ныя ра ней фар бы. Яна 
пер шай ся род спе ва коў па ча ла ўжы
ваць мік ра фон. Яе лёс па ра ўноў ва лі з 
лё сам Эдзіт Пі яф, по тым — з Джэ ніс 
Джоп лін праз тое, што жы ла Бі лі Хо
лі дэй не азі ра ючы ся, бра ла ад жыц ця 
ўсё, што маг ла. Лэ дзі Дэй — так на зваў 
яе сла ву ты сак са фа ніст Лес тар Янг, 
хоць чор ная па ла са па ча ла ся за над та 
ра на: на рко ты кі, алка голь, пра бле мы 
з па лі цы яй да лі ся ў зна кі. Бі лі Хо лі дэй 
бы ло ўся го 44 га ды, ка лі яна па йшла 
ту ды, дзе мар шы ру юць то ль кі свя
тыя...
Але ле ген да не па мер ла. У 1972 го дзе 
быў зня ты фі льм «Лэ дзі спя вае блюз», 

аардынаты:К

Алена Каваленка, 
галоўны рэдактар

Першая спроба ацаніць сваю аўдыто
рыю — хто яна? Зразумела, гэта толькі 
зрэз, а не навуковае сацыялагічнае апы
танне з вялікай колькасцю ўдзель нікаў. 
Але знайшліся сярод пад пісчыкаў на 
папяровую версію і на «фэйсбук»
старонку некалькі дзя сяткаў неабыя
кавых, якія цярпліва адказалі на ўсе 25 
пытанняў нашай анкеты, змешчанай у 
лютаўскім нумары.
Сярэдняе арыфметычнае — мінча
нін(нка) ва ўзросце ад 25 да 55 з вы
шэйшай адукацыяй набывае часопіс 
амаль штомесяц, карыстаецца «Фэйс
букам» і паглядвае на сайт kimpress.
by/mastactva.
Выявілася, што вокладка, вакол якой 
ламаюцца коп’і на планёрках, пры 
набыцці часопіса не мае вялікага зна
чэння (але спыняцца мы не збіраемся, 
«Мастацтва» павінна быць бачна 
здалёк з любога прылаўка «Белсаюз
друку»). Мала хто чытае выданне ад 
коркі да коркі, у асноўным — толькі па 
тэмах, якія цікавяць. Сярод самых ша

наваных крытыкаў — Павел Вайніцкі, 
Таццяна Арлова, Надзея Бунцэвіч, 
Наталля Агафонава. У якасці аўтараў 
чытачы хацелі б пабачыць і тых, «хто 
нешта канкрэтнае робіць». Згадваюць 
Ігара Казакова, Аляксандра Марчан
ку, Міхаіла Гуліна, Сяргея Шабохіна, 
Леніну Міронаву, Ларысу Сімаковіч, 
Валянціна Елізар’ева. Просяць «ма
ладзейшых» і «новыя імёны». А такса
ма — замежных мастацкіх крытыкаў. 
Адзначым, што для «Мастацтва» 
пісалі адмыслоўцы з Расіі і Літвы, 
для гэтага нумара, у прыватнасці — 
украінскі тэатральны крытык Ган
на Ліпкоўская. У планах — супраца 
з эстонскімі, польскімі, латышскімі 
спецыялістамі.
Наймацнейшыя бакі «М» — яго ды
зайн і змест (цікава, што гэтыя ж 
пунк ты пазначалі і ў адказ на пытан
не пра слабейшыя бакі часопіса…). 
Тлусты плюс — мы беларускамоўнае 
выданне. Тлусты мінус — мы спазня
емся на 34  месяцы ў асвятленні арт
падзей (але заўважце, як пакрысе 
выпраўляецца сітуацыя). Тыя, каго 
часопіс непрыемна здзіўляе, лічаць 
«М» замшэлым, прадказальным і нуд
ным. Маўляў, не стае нам «свежай 
крыві». Папулярны закід — «Вашае вы
данне пра ўсё адразу». Ну, і «хацелася 
б больш старонак» — нам таксама! Рэ
дакцыя цалкам «за» асобныя часопісы 
па выяўленчым, музыцы, харэаграфіі, 
кіно і тэатры. Але ў рэальнасці — маем 

сціплыя 23 развароты «адзінага і не
заменнага выдання такога кшталту 
ў краіне», на якіх распавядаем пра 
самаесамае востра і настолькі хутка, 
наколькі гэта магчыма ў штомесяч
ным аналітычным часопісе.
На папрок, што мы абмяжоўваемся 
толькі публікацыяй матэрыялаў, 
адкажам так: яшчэ прыйдзе зор
ны час патаемнай зброі «М» — 
прафесійнага куратара, а па сумя
шчальніцтве — нашага рэдактара 
аддзела На таллі Гарачай. «Мастацт
ва» пакажа ўсім, як рабіць выставы, 
да якіх не магла б прычапіцца самы 
з’едлівы арткрытык Беларусі, а па 
сумяшчальніцтве яшчэ адзін наш 
рэдактар аддзела — Алеся Белявец. 
Сачыце за анонсамі і падабайце, па
дабайце старонку facebook.com/
mastactva.
Прыемна, што большасць апыта
ных лічыць «Мастацтва» сучасным 
часопісам, які не спыняецца ў сваім 
развіцці. Так што — працягваем ад
сочваць сусветныя арттрэнды, 
прытрымліваемся высокага ўзроўню 
аналітыкі і захоўваем свой ста
тус — статус выдання, да якога 
прыслухоўваюцца.

P.S. А анкетаванне паўторым пры 
канцы года — за гэты час вы зможа
це напоўніцу ацаніць змены, што 
адбываліся з «М» цягам 2015га. 
Змены да лепшага.

га лоў ную ро лю ў якім вы ка на ла зна ка
мі тая Да яна Рос, а яшчэ праз два га ды 
ў рэ пер ту ары гру пы «U2» з’яві ла ся 
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пес ня «Angel of Harlem», пры све ча
ная Бі лі Хо лі дэй. У 1987 го дзе спя вач
ка бы ла па смя рот на адзна ча на прэ мі
яй «Грэ мі».
Бы лая са ліс тка рокгру пы «Су зор’е» 
Нэ лі Дзя ні са ва ска за ла: «Для мя не 
існа ва ла то ль кі ад на джа за вая спя вач
ка — Эла Фіт цджэ ральд. Але по тым я 
па зна ёмі ла ся з Бі лі Хо лі дэй і стра ці ла 
ўсе ары енці ры. Яе го лас, ма не ра спе
ваў... Ад ным сло вам, я тра пі ла ў па
лон».

«The Beatles» у Пеш каў цах
Не стам ля юся дзі віц ца род най кра іне! 
Вось і ня даў на па ба чыў зды мак, зроб
ле ны ў вёс цы Пеш каў цы Па стаў ска га 
ра ёна. По стар удзе ль ні каў сла ву та га 
квар тэ та на вяс ко вай ха це ад ра зу вы
клі каў без ліч пы тан няў: хто, як, ка лі, з 
якой на го ды? Спа чат ку пад ало ся, што 
гэ та не хта з мясц овых мас та коўама
та раў здо леў гэ так да клад на, адзін у 
адзін, на пі саць вы явы з вя до ма га пла
ка та. Ды ка ле га з ра ённай га зе ты рас
ча ра ва ла: гэ та рос піс фаб рыч на га вы
ра бу. Ад нак якім чы нам ён па тра піў у 
вёс ку, хто тут жыў з лі ку пры хі ль ні каў 
«The Beatles», каб зда быць та кую рэ
лік вію? Яна ж за са вец кім ча сам каш
та ва ла зу сім не ма лых гро шай. Раз га
даць гэ та так і не атры ма ла ся.
Сён ня тая ха та на ле жыць жы ха ру 
Мін ска Аляк сан дру Чар ны шо ву. Ме
на ві та ён знай шоў пла кат на га рыш чы 

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

Здань кан цэп ту аліз му ўсё яшчэ блу
кае... Інакш бы ўзо ры гэ та га кі рун ку не 
вы клі ка лі ў дыс ку сій ным клу бе «Blow 
up» Цэн тра су час ных мас тац тваў доб
ра  га жа дан ня раз абрац ца, што ж ад бы
ва ецца ў не трах тых дзіў ных пра ектаў.
Дзве час ткі цык лу «Стра тэ гіі кан цэп
ту аль най фа таг ра фіі» бы лі пад рых
та ва ны на асно ве да ку мен та ль най се
рыі «Кан так тныя ад біт кі» (Фран цыя. 
1989—2004. Ідэя Уі ль яма Кляй на). 
Кі раў нік клу ба Ула дзі мір Па рфя нок 
ад абраў не ка ль кі яркіх прад стаў ні коў 

плы ні, у твор час ці якіх бы ло шмат 
стра тэ гій, гэ та зна чыць кан цэп таў, 
аб веш ча ных яшчэ ў 1961 го дзе Со лам 
Ле ві там у ма ні фес це «Па ра гра фы кан
цэп ту аль на га мас тац тва» вы чар па ль
най каш тоў нас цю тво ра мас тац тва.
Тое, што ў ся рэ дзі не XX ста год дзя раз
ві ва ла ся на За ха дзе, знач на па зней — з 
кан ца 1990х, па во лі і без ма ні фес таў — 

до ма раз ам з іншы мі рэ ча мі, мно гія з 
іх да та ва ныя ажно 1920мі. Чыя бы ла 
ха та ра ней, спа дар Чар ны шоў не ве
дае, ад нак ані чо га з ад шу ка на га не вы
кі нуў. Па тлу ма чыў: гэ та — час тка гіс то
рыі Пеш каў цоў. Як і вы ява квар тэ та 
з Лі вер пу ля, якую ён і пры ма ца ваў да 
сця ны. І ця пер ка ля яе спы ня ецца лі
та ра ль на кож ны, хто пра язджае праз 
вёс ку, фа таг ра фу ецца на па мяць. Та
кім вось не звы чай ным чы нам у Пеш
каў цах з’яві ла ся сла ву тасць, што пра
цяг вае за хоў ваць у са бе та ямні цу...

Га ра чая со тня ад tuzin.fm
Му зыч ны парт ал tuzin.fm аб вес ціў вы
ні кі апы тан ня — спіс 100 най больш 
па пу ляр ных і вя до мых пе сень айчын
ных аўта раў ад 30х га доў мі ну ла га 
ста год дзя і па сён няш ні час. 88 экс
пер таў, прад стаў ні кі так ці інакш 
звя за ных з му зы кай пра фе сій, лю дзі 
роз ных уз рос та вых ка тэ го рый, скла лі 
рэ йтын га вы спіс «га ра чай со тні» тво

атры ма ла рас паў сю джан не і ў нас.
Гар та ем «Твор чую фа таг ра фію ў Бе
ла ру сі», то мік, які пад агу ліў дос вед га
ле рэі ві зу аль ных мас тац тваў «Nova» і 
вэбаль ма на ха photoscope.by.
Андрэй Ка лес ні каў і Ка ця ры на Гур та
вая («Лан дшафт зні кае» і «На ту ра ль
ныя ві ды»), Во ль га Са віч («Па сткі для 
со нца»), пра екты Сяр гея Жда но ві ча з 
Люд мі лай Ру са вай («Гу ль ня ў ля ль кі», 
«Мес ца тан цаў — 2003»).
Апроч га ле рэі «Nova», Сяр гей Ка жа
мя кін і Ігар Саў чан ка па ка за лі кан цэп
ту аль ную фа таг ра фію ў еўра пей скіх і 
аме ры кан скіх га ле рэ ях. Мі ха іл Га рус, 
маг чы ма, блі жэй за ўсіх пад ышоў да 
да сле да ван ня ідэі як та кой — па сло вах 
яшчэ Мар сэ ля Дзю ша на, у су час ным 
мас тац тве яна знач на важ ней, чым 
кан чат ко вы вы нік.
Га ле рэі «Nova» на ле жыць спро ба цэ
лас на прад ста віць «кан цэп ту аль ныя 
по шу кі су час най бе ла рус кай фа та
гра фіі» ў ка лек тыў ным пра екце «idea 
fixe», рэ алі за ва ным у Каў на се (2007).
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раў раз на стай ных жан раў і сты ляў. Яе 
ад мет насць у тым, што кож ная кам па
зі цыя су пра ва джа ецца ві дэ аза пі сам ці 
мр3трэ кам.
Зра зу ме ла, та кі ліст — як, ба дай, і кож
ны іншы — не прэ тэн дуе на агу ль ную 
аб’ектыў насць: ма ла дзей шыя ча сам 
мо гуць не ве даць, што бы ло па пу ляр
ным у мі ну лым, ста рэй шых жа ма ла 
ці ка вяць су час ныя пес ні. А та му пуб
лі ка цыя імгнен на вы клі ка ла за ця тыя 
спрэч кі ад нос на на яўнас ці/ад сут нас
ці та го ці інша га тво ра. Ад нак у со тню 
па тра пі лі пес ні па вод ле бо ль шас ці на
бра ных га ла соў.
І ў вы ні ку лі да рам ака за ла ся «Алек
сан дры на» Ула дзі мі ра Му ля ві на на 
сло вы Пет ру ся Броў кі. У цэ лым жа ў 
пер шай дзя сят цы су сед ні ча юць «Тры 
ча ра па хі» Ля во на Во льс ка га і «За ві
ру ха» Эду арда Хан ка на сло вы Ге на
дзя Бу раў кі на, «Ка сіў Ясь ка ню шы ну» 
і «Шу мі це, бя ро зы» Эду арда Хан ка на 
сло вы Ні ла Гі ле ві ча, «Бя жы, хло пец» 
Іга ра Ва раш ке ві ча на сло вы Зміт ра 
Лу ка шу ка і «Бе ло веж ская пу ща» Аляк
сан дры Па хму та вай на сло вы Мі ка
лая Да бран ра ва га. Уся го ж удзель ні кі 
апы тан ня на зва лі 1500 тво раў.

1. Бі лі Хо лі дэй. 1936. Фо та Ро бі на Кар са на. 
2. Пеш каў цы. Фо та Альф рэ да Мі ку са.
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Мю зік лы 
з Тац ця най Му шын скай 

На пры кан цы кра са ві ка, ка лі вы бу дзе
це тры маць у ру ках гэ ты ну мар, у Бе
ла рус кім му зыч ным тэ атры ад бу дзец
ца прэ м’е ра мю зік ла «Мая цу доў ная 
лэ дзі». Яго ста віць Ган на Ма тор ная. 
У чэр ве ні тру па «Тэ ры то рыя мю зік ла» 
за про сіць на пер шыя па ка зы «Два нац
ца ці крэс лаў» у вер сіі Анас та сіі Гры
нен ка. Па га дзі це ся, цу доў ная на го да 
па ра зва жаць, што і як ад бы ва ецца з 
жан рам на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і су сед
ніх кра ін.
Вя до ма, мю зікл — ці не най бо льш пра
су ну ты на кі ру нак з тых, што пра па
ноў вае тэ атр. Аса біс та для мя не са мы
мі моц ны мі ўра жан ня мі па ста но вак у 
гэ тым рэ чыш чы за ста юцца «Пры від 
опе ры» Эндру Лой да Уэ бе ра, «Мёрт

выя ду шы» Аляк сан дра Пан ты кі на, 
якія не ка ль кі га доў та му пры во зіў да 
нас Свяр длоў скі тэ атр му зыч най ка ме
дыі, на рэш це «Граф Мон тэКрыс та» 
Ра ма на Ігна ць ева, па стаў ле ны ў Мас
коў скім тэ атры апе рэ ты.
Так, мю зік ла мі Мінск не аб дзе ле ны. 
Зга да ем тры сты лё выя па ста ноў кі, што 
ўзнік лі на асно ве парт ытур Ула дзі мі ра 
Кан дру се ві ча. «Шклян ка ва ды» — і ця
пер на афі шы. «Джу лія» не ка лі тую ж 
афі шу ўпры гож ва ла. «Со ф’я Га ль шан
ская» — не ча ка ны па жан ры гіс та рыч
ны мю зікл. Вя лі кі блок спек так ляў для 
дзя цей і да рос лых уз нік у рэ пер ту ары 
Му зыч на га дзя ку ючы рэ жы сё ру Анас
та сіі Гры нен ка.
Сё ле та во сен ню да нас амаль на ме сяц 
пры едзе Свяр длоў скі тэ атр му зыч най 
ка ме дыі. Па ка жа не то ль кі па ста ноў
кі, якія мы ба чы лі, але і но выя. Сус
вет най прэ м’е рай ста нец ца «Ямі на» 
(му зы ка Сяр гея Дрэз ні на) па вод ле 
апо вес ці Аляк сан дра Куп ры на. Нас 
ча ка юць «Пун со выя вет ра зі» Мак сі ма 
Ду на еўска га, кас міч ны мю зікл «Кот ка» 
Ула дзі мі ра Бас кі на па вод ле каз кі Кіп
лін га. «Скры пач на да ху» Джэ ры Бо ка, 
ува соб ле ны ека це рын бур жца мі па афі

Апош нім ча сам
ад Але сі Бе ля вец 
Апош нім ча сам ад быў ся шэ раг па
дзей, уз ро вень тэ арэ тыч на га абгрун 
та ван ня якіх вы клі каў сум не вы. 
Коль касць клі шэ і не дак лад нас цей у 
су пра ва  джаль ных тэк стах за шка ль

ва ла. На прык лад, прэсрэ ліз ад ной 
вы ста вы па ве дам ляў, што «для Бе
ла ру сі пра ектная фа таг ра фія — з’ява 
ад нос на но вая. На За ха дзе ўжо да ўно 
не пра цу юць з адзін ка вы мі здым ка мі: 
фа тог ра фы на ву ча ны мыс ліць се ры
ямі». Но ва спе ча ная га ле рэя з са лон
най экс па зі цы яй прэ тэн да ва ла на 
ад крыц ці, а на яе «круг лых ста лах» 
аб мяр коў ва лі ся пра бле мы, акту аль
ныя для мі ну ла га ста год дзя... Вы ста
вы з пад бор кай ня дрэн ных аўта раў, 
але з ня ўцям най кан цэп цы яй усім на
бі ла аско мі ну кры ты ка ваць. Свя до ма 
не даю на зваў гэ тых падзей. Папер
шае, усё за над та сім пта ма тыч на, па

дру гое — шмат ра з оў пра га во ра на на 
роз ных сай тах і ў са цы яль ных сет ках.
Та кое ўра жан не, быц цам у артпра сто
ру пры йшлі лю дзі, якія не ма юць уяў
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Пры па ра ўнан ні бе ла рус кіх кан цэп ту
аліс таў з за меж ны мі аўта ра мі ста но
віц ца ві да воч ным, што мы — вя лі кія 
кан фар міс ты. Бо льш стры ма ныя ў 
по шу ках інстру мен таў і фор мы, аб
мя жоў ва емся ча сам то ль кі не звы чай
ным ра кур сам, на кла дан нем ма люн
каў, увя дзен нем у іх тэк стаў. На ша 
раз умен не кан цэп ту аль нас ці бліз ка 
да «тэ мы», да «жа дан ня раз абрац ца», 
цал кам ад мо віц ца ад дэ ка ра тыў нас ці 
бе ла рус кія фа тог ра фы не ра ша юцца. 

Да та го ж усё гэ та ад бы ва ецца на 20
30 га доў па зней у но вых рэ алі ях, у тым 
лі ку і ві зу аль ных. Але тое, што мы га
то выя да пры яры тэ ту ідэі і роз ныя 
па ка лен ні фа тог ра фаў спра бу юць ува
со біць гэ ты пры нцып, — гэ та важ на, 
гэ та га лоў нае.

1. Вольга Савіч. Праект «Капілка часу». 
2013.
2. Уладзімір Шахлевіч. Праект  «Ordnung».  
2007.
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цый най лі цэн зіі, змо жам па ра ўнаць 
з на шым спек так лем «Шо лам Алей
хем!..». І, як ка жуць, зной дзем дзе сяць, 
а мо бо лей ад роз нен няў.
Ка лі ба чыш та кую раз ня во ле насць 
фан та зіі, сме ласць зва ро ту да роз
ных лі та ра тур ных кры ніц і сю жэ таў, 
а ўслед за імі — не ча ка насць рэ жы сёр
скіх ра шэн няў, між во лі ўзні кае пы тан
не: а мы не аб дзе ле ны ў сва іх улас ных, 
а не гас тро ль ных ура жан нях? І ня хай 
той, хто сум ня ва ецца ў пад обных вы
сно вах, па ра ўнае на шу «Бла кіт ную ка
мею» і іхнія «Мёр твыя ду шы». Гэ та вас 
ні як не пе ра кон вае?

На рэ пе ты цыі мю зік ла «Мая цу доў ная 
лэ дзі». 
Фо та Ксе ніі Іон ца вай.
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лен ня, што тут ад бы ва ла ся да іх. Што 
се ры ямі на шы аўта ры экс па ну юцца 
не ад но дзе ся ці год дзе, по стма дэр нізм 
вы чар паў ся, акту аль нае мас тац тва — 
тэр мін, які пад ля гае ўдак лад нен ню. 
А пра бле мы, уз ня тыя імі, пра фе сій
ную су по ль насць да ўно пе ра ста лі хва
ля ваць.

Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч

Пер шым у твор чай бі ягра фіі, за тое 
спра ваз дач ным і юбі лей ным на зы вае 
свой вы ста вач ны пра ект «Тац ця на і 
ТЭ АТР» мас тач ка Тац ця на Лі са вен
ка, якая за йма ецца ды зай нам адзен
ня і — з 1990га — сцэ ніч на га строю. 
Ме на ві та ў 1990м на род ны артыст 
Бе ла ру сі Ба рыс Лу цэн ка, за дум ва
ючы спек такль «Амфіт ры ён» у На
цы яна ль ным тэ атры імя М.Гор ка га, 
за пра сіў да су пра цоў ніц тва сап раў д
на га ма дэ ль ера. Тац ця на за йшла за 
ку лі сы і... зра бі ла ся ад ным з са мых за
пат ра ба ва ных тэ атра ль ных мас та коў 
у га лі не сцэ ніч на га строя: бо льш за 
со рак спек так ляў апра ну ла і аздо бі ла 
яна ў тэ атрах Бе ла ру сі — дзяр жаў ных, 
пры ват ных антрэп рыз ных і аван
гар дных, плас тыч ных, му зыч ных і 
дра ма тыч ных... «Строй ро біц ца не
ад’емнай час ткай тво ру сцэ ніч на га 
мас тац тва, — на гад вае Тац ця на Лі са
вен ка ва ўступ ным сло ве да сва ёй вы
ста вы, — “ру хо май дэ ка ра цы яй”, здат
най пад крэс ліць ха рак тар пер са на жа 
і змя ніць яго ўспры ман не. Ён ад люс
троў вае час і з’яўля ецца най важ ным 

срод кам вы раз нас ці, уплы вае на 
плас ты ку акцёр скіх ру хаў і ма не ру 
вы ка нан ня і, урэш це, фар муе мас тац
кі воб раз». У кра са ві ку ўсю рас ко шу 
тэ атра ль ных на быт каў Тац ця ны Лі
са вен ка дэ ман стра ва ла га ле рэя Бе ла
рус ка га са юза ды зай не раў.
Сту дэн тыпсі хо ла гі Бе ла рус кага педа
га гіч на га ўні вер сі тэ та імя М.Танка, 
аб’ядна ныя ў клуб «Сяб ры Но ва
га дра ма тыч на га тэ атра» ў Мін ску і 

ўзбро еныя ад мыс ло вы мі ве да мі, сус
тра ка юцца з артыс та мі і рэ жы сё ра мі, 
слу ха юць ад кры тыя лек цыі па псі ха ло
гіі твор час ці, дыс ку ту юць на тэ му псі
ха ло гіі асо бы і яе дзей нас ці ў мас тац
тве... Ка рыс та юцца спек так ля мі, як 
на гляд ны мі да па мож ні ка мі. На прык
лад, вы ву ча юць ся мей ныя да чы нен ні, 

Мож на бы ло б пры выч на па жа ліц
ца, маў ляў, тут не ха пае інсты ту цый 
і ад мыс лоў цаў. Ад нак жа не, зме ны 
якраз ве ль мі па зі тыў ныя: вы яўля
юцца і тыя, і іншыя. Але ні эта лон най 
уста но вы, ні аўта ры тэт най для ўсіх 
асо бы, што б вы зна ча ла іе рар хію, у 
нас не з’я ві ла ся. Інфар ма цыя сён ня 
струк ту ры ру ецца па вод ле іншых пра
віл, не здар ма са мая па пу ляр ная яе 
кры ні ца — Се ці ва.
І ўсё ж не абход насць ва ўпа рад ка ва
най іе рар хіі за ста ецца, та му раз на
стай ныя рэ йтын гі за ўсё ды вы клі ка
юць усплёск гля дац кай актыў нас ці. 
Ка лі пра ана лі за ваць «Мпра ект» дру
го га ну ма ра ча со пі са «Мас тац тва», 
для яко га мы збі ра лі мер ка ван ні 
пра кты каў і тэ арэ ты каў пра па жа
да ны фар мат вы дан ня, то да мі на ва
ла па трэ ба ў кры ты цы — пра ўдзі вай, 
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на зі ра ючы за «Ка ра ле вай пры га жос
ці» Мар ці на Мак До на ха аль бо вы ву ча
ючы «Шанс, яко га ча ка еш усё жыц цё» 
па вод ле Ву дзі Але на, пі шуць твор чыя 
ра бо ты і пе ра кон ва юцца: жыц цё ўяў
нае, сцэ ніч нае ўплы вае на існае гля
дац кае. Выкладчыкі фа ку ль тэ та псі
ха ло гіі Пед ага гіч на га ўні вер сі тэ та 
пад трым лі ва юць сту дэнц  кія за хап лен
ні, а Но вы дра ма тыч ны тэ атр за ахвоч
вае ці ка васць да сва ёй дзей нас ці маг

чы мас цю падрабязна па зна ёміц ца з 
тым, як ства ра ецца спек такль.

Вы ста вач ны пра ект «Тац ця на і ТЭ АТР».
Фрагмент экспазіцыі
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

бес кам пра міс най і аб’ектыў най, так
са ма — у вы зна чэн ні пры яры тэ таў: 
вы лу чыць леп ша га твор цу, леп шую 
падзею.
Та кія спі сы — пан ацэя. Пры ад сут нас
ці асэн са ва най струк ту ры ту тэй шай 
артпра сто ры хай бу дзе спа бор ніц тва 
гуч ных імён.
На пры кан цы — сус вет ны рэ йтынг 
мас та коў, пра па на ва ны вы дан нем 
«The Art Newspaper». Кры тэ рый — на
вед ва ль насць вы стаў. Са мы па пу ляр
ны твор ца — япон ка Яёі Ку са ма, што 
ме ла два мі ль ёны гле да чоў, дру гое 
мес ца — Ры чард Сё ра, трэ цяе — Ма
ры на Аб ра ма віч.

1. Яёі Ку са ма. Вар’яцкі гарошак №6. 2011.
2. Экс па зі цыя вы ста вы «Артэ рыя» ў Цэн
тры су час ных мас тац тваў.
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Га ле рэя

Та кая вы ста вач ная адзін ка ў бе ла рус
кім кан тэк сце грун ту ецца, у пер шую 
чар гу, на не пры ха ва ным энту зі язме. 
Які пра ктыч ны ча ла век па го дзіц ца 
на за ро бак праз про даж і дэ ман стра
цыю мас тац тва ў кра іне, дзе на ват у 
дзяр жаў ных уста но вах зрэд ку мож на 
ўба чыць на тоўп на вед ні каў? У по стса
вец кім гра мад стве бес пад стаў на пад
трым лі ва ецца міф пра ка мер цый ную 
па спя хо васць пры ват ных Г. — у Бе ла
ру сі іх мож на пе ра лі чыць па па ль цах. 
І гэ та ні як не па каз нік не да хо пу мас
та коў і тво раў — з пэў най упар тас цю 

на скры ні не шмат лі кіх інсты ту цый 
пры хо дзяць твор чыя парт фо ліа і пра
па но вы. Як па каз вае пра кты ка, Г. ад
кры ва юцца і за кры ва юцца, і то ль кі 
па ра чка з іх за ма цоў ва ецца на хіс ткай 
вы ста вач най гле бе, што пад сіл коў вае 
надзею: пры ват ная іні цы яты ва мае за
пат ра ба ва насць і бу ду чы ню.

Гра фі цізм

Ка заць пра гра фі ці сап раў ды бы ло 
б тры ві яй, але гэ ты фе но мен вар ты 
ўва гі. Ад на з тэн дэн цый най ноў ша га 
арту — пе ра нос усіх маг чы мых андэ
граў ндных на прам каў, сты ліс тык і 
вы на хо дак у эліт нае, му зей нае мас
тац тва. Г. ёсць якраз та кой з’явай — ад 
197080х, па чы на ючы з ЗША, воб
ра зы гра фі ці пе ра но сяц ца ў стан ко
вы жы ва піс і гра фі ку. То ль кі з лёг кай 
іро ні яй мож на са мо гра фі ці кла сі фі
ка ваць як ма ну мен та ль нае мас тац тва, 
але стан ко выя яго пра яўлен ні сён ня 
ўжо — асоб ны «ізм». Спан тан ныя, ху
лі ган скія па сва ёй струк ту ры і пад ачы 
эле мен ты га рад ско га арту мес цяц ца 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

ў тво рах Г. гэ так жа на ту ра ль на, як 
на ву ліч ных сце нах. Ці ка вай пра явай 
Г. бы ло пра вя дзен не вы ста вы «Стрыт
арт. Зрэз» у маі 2013 го да, дзе ля якой 
мас та кі ства ра лі аб’ екты, пры дат ныя 
да экс па на ван ня ў за лах Му зея су час
на га вы яўлен ча га мас тац тва.

Джэн тры фі ка цыя

Дж. (англ. gentrification) мож на пе ра
клас ці як «аку ль тур ван не». Тэр мін вы
ка рыс тоў ва ецца з 1960х у ад но сі нах 
да бед ных або ра бо чых квар та лаў. Гэ
ты пра цэс ча сам на зы ва юць га рад ской 
рэ цыр ку ля цы яй, бо ён да клад на ілюс
труе, якія зме ны ад бы ва юцца з аб ліч
чам го ра да, ка лі асоб ныя за няд ба ныя 
яго час ткі ро бяц ца ці ка вы мі для элі ты. 
Ру ха ві кі Дж. — пе рад усім мас тац кія 
пра екты, для здзяй снен ня іх артпрад
стаў ні кі з вя лі кі мі амбі цы ямі вы ка рыс
тоў ва юць гі ган цкія за лы за кі ну тых 
фаб рык, за во даў, офіс ныя і цэ ха выя 
па мяш кан ні. З блі жэй шых па спя хо
вых пры кла даў Дж. — ві ль нюс кі Ужу
піс і мас коў скі «Він за вод». Са мі ж мы 
ма ем га ле рэю «Ў» у цэн тры Мін ска, 
вя до мую яшчэ і тым, што ра ней на гэ
тым мес цы быў пры ёмнік шкла та ры. 
А сё ле та кеп скую на ві ну за крыц ця арт
пра сто ры «ЦЭХ» ні ве ля ва ла доб рая 
на ві на ад крыц ця яе ж у іншым мес цы: 
пля цоў ка пе ра ван дра ва ла з за вод скіх 
бу дын каў на ву лі цы Броў кі ў та кія ж на 
ву лі цы Кас трыч ніц кай, што аб яцае ці
ка вы вы ста вач ны се зон.

Жы ва піс жор сткіх кон ту раў

Ж.ж.к. — кі ру нак аб страк тна га жы ва
пі су дру гой па ло вы XX ста год дзя, дзе 
пля мы ко ле ру падзе ле ны жор сткі мі 
меж амі. Кла сі ка мі Ж.ж.к. мож на на
зваць шмат лі кіх мас та коў, для кан
крэт нас ці пры кла да зга да ем пра цы Пі
та Ман дрыяна ці Ка зі мі ра Ма ле ві ча. 
Адам Гло бус мо жа па хва ліц ца пра к тыч
на за па тэн та ва най тэх ні кай у рам ках 
Ж.ж.к. — яго «То мы» і «Ле ры» та кія ж 
са ка ві тыя і аб’ ёмныя, як і яго са да ві на, 
га рад скія кра яві ды і аб страк тныя вы
явы на ват на про стым арку шы.  

Інста ля цыя

Сён ня то ль кі са мы ўпар ты аўтар не 
па спра ба ваў ся бе ў ад ной з най бо льш 
рас паў сю джа ных фор маў су час на га 
мас тац тва, за сна ва ль ні ка мі якой бы
лі яшчэ сюр рэ аліс ты на па чат ку ХХ 
ста год дзя. І. уяў ляе з ся бе пра сто ра
вую кам па зі цыю, ад но твор чае цэ лае, 
зла джа нае з роз ных эле мен таў, што 
да зва ляе гле да чу не то ль кі су зі раць 
мас тац тва збо ку, але і апы нуц ца ўнут
ры. Пе ра адо лець бо язь раз умен ня І. — 
скла да ны мо мант у спра ве спас ці жэн
ня сут нас ці су час на га арту. Ці ка вым 
фак там І. ёсць тое, што кож ная вы ста

вач ная пра сто ра дык туе мас та ку свае 
ўмо вы, таму І., па ўто ра ная на іншай 
пля цоў цы, бу дзе ад роз ні вац ца ад па
пя рэд ня га ва ры янта. Умен не твор цы і 
ку ра та ра ска рыс таць тэх ніч ныя асаб
лі вас ці мес ца, яго ха рак та рыс ты кі — 
па ло ва спра вы. Астат няе зро біць та
лент май стра і су пра ва джа ль ны тэкст.

                                                                                                                            
1. Пра сто ра га ле рэі «ЦЭХ» у бы лым па
мяш кан ні на вуліцы П. Броўкі.
2. Ад ам Гло бус. «Ка тан не на лод цы». Па пе
ра, акрыл. 2014.
3. Сяр гей Ша бо хін. «Пра кты ка пад па рад
ка ван ня». Інста ля цыя. 2012.
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1.1.

асоба

Ба рыс Крэ пак

Чар го вы юбі лей Ба
ры са Крэ па ка — 
толь кі на го да зга
даць яго твор чыя 
да сяг нен ні. Ён — 

адзін з са мых уплы во вых мас
тац тваз наў цаў, па чы на ючы з 
ся рэ дзі ны 1960х, свед ка і не
пас рэд ны ўдзе ль нік зна ка вых 
падзей бе ла рус ка га арту. Той, 
хто здо ль ны зла дзіць «Арт
тан дэм: кры тык і мас та кі» ў 
На цы яна ль ным мас тац кім 
му зеі. Так, ме на ві та: твор цы 
пры нес лі свае пра цы, каб 
уша на ваць ка ле гу. Яго апош
нія да сле да ван ні ўва со бі лі ся 
ў дзвюх кні гах «Вяр тан не імё
наў: на ры сы пра мас та коў», 
у якой аўтар зна ёміць з жыц
цём і твор час цю не зас лу жа на 
за бы тых асоб.
Рэ дак цыя ча со пі са «Мас тац
тва» він шуе Ба ры са Аляк се
еві ча з юбі ле ем і жа дае плё ну.

Да вед ка.  На ра дзіў ся 10 кра са-
ві ка 1940 го да ў Рас іі (Ва ро неж-
ская воб ласць, ху тар Пад гор ны). 
Ба ць ка за гі нуў на фрон це Вя лі-
кай Айчын най вай ны. У 1955-м 
пе ра ехаў да ма ці ў Грод на. Скон-
чыў гіс та рыч ны фа ку ль тэт (ад-
дзя лен не мас тац тваз наў ства) Ле -
нін  град ска га ўні вер сі тэ та. Да 
1970-га пра ца ваў у Дзяр жаў ным 
мас тац кім му зеі БССР і ў апа ра-
це Мі ніс тэр ства ку ль ту ры БССР. 
З 1970 па 1994 га ды — у апа ра це 
Са юза мас та коў Бе ла ру сі. Амаль 
20 га доў (з пе ра пын ка мі) уз на -
чаль ваў твор чую сек цыю мас тац-
кай кры ты кі і мас тац тваз наў ства. 
Не адна ра зо ва вы бі раў ся чле нам 
прэ зі ды ума і пра ўлен ня (по тым 
Ра ды) Са юза мас та коў. Аўтар 
больш пя ці дзе ся ці кніг, аль бо маў, 
ма наг ра фій, ка та ло гаў. За слу жа-
ны дзеяч мас тац тваў Бе ла ру сі. 
Двой чы лаў рэ ат на цы яна ль най 
прэ міі «За ду хоў нае ад ра джэн-
не», лаў рэ ат прэ міі Фе дэ ра цыі 
пра фса юзаў Бе ла ру сі, а так са ма 
мно гіх уз на га род Бе ла рус ка га Са-
ю за мас та коў, Бе ла рус ка га Са юза 
жур на ліс таў, Мі ніс тэр ства куль-
ту ры, Мі ніс тэр ства інфар ма цыі 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь, іншых дзяр-
жаў ных і гра мад скіх арга ні за цый. 
Сён ня — рэ дак тар ад дзе ла і член 
рэ дка ле гіі га зе ты «Ку ль ту ра». Ф

от
а 
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10  пы тан няў
Апош няя кні га, якую вы пра чы та лі.
— «Мая спра ва» Мі ха іла Ве ле ра: на с таль
гія па Ле нін град скім уні вер сі тэ це, у якім 
мы аб одва (ён на філ фа ку, я на гіс та рыч
ным фа ку ль тэ це) ву чы лі ся ў пе ры яд за
кан чэн ня хруш чоў скай «ад лі гі».
•
Пра цы яко га мас та ка за ўсё ды пры
цяг ва юць ва шу ўва гу?
— У роз ныя пе ры яды жыц ця — роз ныя 
мас та кі: ад Эль Грэ ка, Ка ра ва джа, Ве ра
нэ зе да фран цуз скіх імпрэ сі яніс таў, Ван 
Го га и Ама дэа Ма дзі ль яні, на шых Ле ані
да Шча мя лё ва, Аляк сан дра Кіш чан кі, Ві
та ля Цвір кі... Спіс мож на доў жыць.
•
Якую му зы ку слу ха еце час цей за ўсё?
— У роз ныя ча сы жыц ця — і му зы ка бы
ла роз ная, гэ так жа, як змя ня лі ся ў мя не 
і пры хі ль нас ці ў вы яўлен чым мас тац тве. 
Люб лю джаз, шан сон, арген цін скае тан
га і му зы ку Оска ра Стро ка, Луі Армстран
га, Іса ака Швар ца, пес ні Пят ра Леш
чан кі, Ула дзі мі ра Вы соц ка га, Бу ла та 
Аку джа вы, Ула дзі мі ра Му ля ві на, Фё да ра 
Ша ля пі на, Фрэ дзі Мэрк’юры, Мі ка Джа
ге ра, не ка то рыя рэ чы з вя лі кай кла сі кі...

•
З кім з дзея чаў мас тац тва вам ха це ла
ся б шчы ра па гу та рыць самна сам?
— З ма іх су час ні каўтвор цаў самна сам я 
га ва рыў з усі мі, хто мя не ці ка віў. Але са
мыя за па мі на ль ныя ды яло гі ад бы ва лі ся 
са Шча мя лё вым, Са віц кім, Па плаў скім, 
Цвір кам, Кіш чан кам, Ані кей чы кам, 
Азгу рам, Ча ма ду ра вым, так са ма з Му ля
ві ным, Гар бу кам, Ту ра вым, Пта шу ком, 
Ад абаш’янам, Мат ве евым.
•
Якія падзеі, рэ чы, асо бы па ўплы ва лі 
на ва шу дзей насць?
— Цяж ка ска заць. Ма быць, успа мі ны 
пра ма іх про дкаў, асаб лі ва што ты чыц
ца май го дзе да — да нско га ка за ка; не ка
то рыя ўні вер сі тэц кія на стаў ні кі, у тым 
лі ку Леў Гу мі лёў, Ула дзі мір Маў ро дзін 
і Мі ха іл Кар гер, у Мін ску — Але на Ала
да ва, не ка то рыя мае ста рэй шыя сяб ры
мас та кі. Без умоў на і перш за ўсё — кні гі 
і фі ль мы.
•
На за ві це тры рэ чы, якія вы аб авяз ко
ва ўзя лі б з са бой у пад арож жа.
— Фо та апа рат, дык та фон, блак нот з ша
ры ка вай аўта руч кай.
•
Ці ёсць у вас не йкія лю бі мыя вы разы, 
афа рызмы, якія да па ма га юць вам  
у пра цы?

— Люб лю афа рыз мы на кшталт: «Рух — 
жыц цё; рух да мэ ты — на рма ль нае жыц
цё; рух у не вя до мае — твор часць»; «Слу
жэн не — муз не вы но сіць»; «Мас тац тва 
па сва ёй пры ро дзе аб’ектыў нае. Яно 
раз ві ва ецца не за леж на ад та го, хто яго 
не раз умее».
•
З якім акцё рам ці актры сай вам ха це
ла ся б сфа таг ра фа вац ца?
— З тым, з кім я сус тра каў ся ў жыц ці і хто 
мне пад абаў ся — я фа таг ра фа ваў ся. З за
меж ных акцё раў не пя рэ чыў бы су праць 
Пе не ло пы Крус, Аль Па чы на, Джэ ка 
Ні кал са на, Ро бер та дэ Ні ра. У ма ла дос
ці сфа таг ра фа ваў ся б з Эра лам Флі нам, 
Жэ ра рам Фі лі пам, Ві вь ен Лі, Клар кам 
Гей блам, Кер кам Дуг ла сам, Джо ні Вай с
мю ле рам, Ра джам Ка пу рам.
•
Які сайт ад чы ня ецца пер шым, ка лі 
вы за хо дзі це ў Інтэр нэт?
— Звы чай на па чы наю дзень з на він:  
tut.bу, interfax.ru і інш.
•
Ка зач нае пы тан не: на за ві це тры свае 
жа дан ні за ла той рыб цы.
— У мя не як бы ўсё га лоў нае ад бы ло ся. 
А так — каб бы лі мае род ныя і бліз кія 
зда ро выя ды шчас лі выя. І каб мая не за
леж ная кра іна вы зва лі ла ся ад пра сла ву
тай «па мяр коў нас ці» і пра він цый нас ці.
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Дзе сь ці ў рус кім срэб ным 
ста год дзі да мы з ка ва ле ра
мі збі ра юцца на пад вя чо
рак: доў гі стол за стаў ле ны 
ві ном з са да ві ной; апрат

кі ззя юць бе лым бел лем ад па чын ку... 
За сто ль ны час му сіць ба віц ца пры го
жа, але... дзень вы паў так: «...як ве чар 
ясны / Ні дзень, ні ноч і не свят ло». 
Ра шу чы дзень, пры спе лы.
Па кры ёмая зва да чаў пец ца між іх, 
руп лі ва пад абра ных ты па жоў — па ры 
ра ман тыч ных ма ла дзё наў і па ры лю
дзей ста лых, у жыц ці да свед ча ных. 
На шы су час ні кі, без умоў на, раз ыгра
лі б вер ба цім аль бо якіко ль век .doс, 
вы свет лі лі б да чы нен ні моц на, гуч на, 
сво еа саб лі ва... Пер са на жы рэ жы сё ра 
Але га Жуг жды моц на, гуч на, сво е   а саб   
лі ва шу ка юць па ра зу мен ня праз лер
ман таў ска га «Дэ ма на» (пад га да на га 

ў тэ атры аку рат да двух сот год дзя па
эта). Шу ка юць на ту ра ль на, інтэ лі ген
тна, лі тас ці ва. Вя до ма, па ра ле ль на з 
лер ман таў скім сю жэ там рызыкоўна  
раз ыгры ваць яшчэ не йкі, але ля леч
ны тэ атр вы ма гае вы ра шэн ня, пе
ра пра шаю за ка лам бур, якое мож на 
ўзяць у ру кі, а ў вы пад ку, ка лі артыс ты 
не ха ва юцца за шыр ма мі, да клад ныя 
воб ра зы па тра бу юцца і вы ка наў цам
ля леч ні кам. І Алег Жуг жда, да стаў шы 
іх ад не куль з рус ка га срэб на га ста год
дзя, пры му шае ад па вя даць эпо се: ла
дзіць да маш ні спек такль з кла січ ны
мі ге ро ямі. Про ста на доў гім ста ле з 
пад вя чор камна цюр мор там. Улас ныя 
дум кі агуч ваць праз кла січ ны тэкст. 
Што да па чуц цяў (пры кла дан ня рук, 
шчок і вус наў), дык з ля ль ка мі ў ру ках 
без за ган на па чу ва юцца са мыя па лкія 
і не цяр плі выя. Дый жар сці, гар та ва
ныя ў тэ атры, цве ляць не так ба лю ча... 
Сю жэт, раз ыгра ны ча тыр ма артыс та
мі, — вы тан ча ная па ста но вач ная «пад
шэў ка» да све ту Мі ха іла Лер ман та ва. 

Каб у за сто ль ных га рах не мер зла 
гля дац кая ці каў насць і ляг чэй бы ло 
за ха піц ца кан трас там «сфе ры чыс
тых ве даў, бяс пло це вай аб страк цыі, 
ха лод ных бяз меж жаў кас міч ных пра
сто раў і све там Та ма ры — зям ной пры
ро ды, ра дас ці, пры га жос ці...».
Зям ная пры га жосць утва ра ецца про
стым по кры вам з ад мыс ло вы мі змор
шчы на мі і за ло ма мі: ім за сці ла юць 
стол. Зба ны, ке лі хі, куб кі пад по кры
вам аказ ва юцца ўзвыш ша мі, та лер
кі — азя ры на мі, свят ло вы лу чае ва   
да  с пад, чор ны цень — зві ліс тую ра чул
ку. Баж ні цы і вежы — ста тыч ныя ма ке
ты, якія часпо час ажыў ля юць аге нь
чы кі ў вок нах. Ля ль ка Та ма ры не мае 
ад мыс ло ва га срод ку кі ра ван ня (так са
ма і конь, і жа ніх), але за кошт гнут ка
га ся ро да ві ка пры мае лю быя па ста вы, 
Гу дал і ста рэй шыя гор цы мес цяц ца на 
шпя нях, Дэ ман і Анёл аб ыхо дзяц ца кі
ямі, вя се ль ны ка ра ван і кан ды да ты ў 
Та ма ры ны жа ні хі роб ле ны це ня вым 
чы нам. Пер са на жы за вы ка наў ца мі не 
за ма ца ва ныя — так пра сцей раз мяр
коў вац ца па вы зна ча ных мі зан сцэ нах; 
аб ыхо джан не з ля ль ка мі і рэ кві зі там 
уз наў ляе па во ль ны жыц цё вы рух...

Па не ка ль кі ро ляў ігра юць прад ме ты. 
Бу бен Та ма ры — пляс ка ты спод — пе
ра тва ра ецца ў пад ста ву для яе тан ца 
і ў со нца, якое лі та ра ль на ко ціц ца за 
столпля цоў ку ў ру ках артыс ткі. Па
мі рае Та ма рын жа ніх — і пан енкаля
леч ні ца раз лом вае гра нат, сім ва ліч на 
аб яца ючы мі ла ту Бос кую як уз на га ро
ду за спа чу ван не; кры ва вай чыр ван ню 
ад свеч вае зер не ў ма нас тыр скай сцэ
не: «І ў ці ху ноч жа хоў ны крык / Стры
во жыў роў нае маў чан не... / У ім бы ло 
ўсё: бя да, ка хан не, / Да кор з апош няю 
ма ль бой, / І без на дзей нае рас стан не / 
З жыц цём і з до ляй ма ла дой». 
Кас міч ная пра сто ра для Дэ ма на аб
ме жа ва на па лё та мі над зям ной пры
га жос цю ды пля цоў кай з су пер зас
ло на мі на аван і ар’ерсцэ не (падзел 
умоў ны, бо спек такль ад бы ва ецца ў 
ма лой за ле), іх пра зрыс тасць ця гам 
га дзі ны і дзе ся ці хві лін на стру нь вае 
ўва гу гля дзе ль ні, хоць, пра ўда, не дае 
ад ды хац ца артыс там. Эстэ ты ку да
маш ня га тэ атра ўя віць ня цяж ка, але ў 
пра фе сій ным тэ атры яна вы ма гае ад
па вед най вы на ход лі вас ці, па ядна най 
з доб рым гус там мас та ка і рэ жы сё ра.
На пер шы по гляд, Алег Жуг жда ства

агляды/рэцэнзіі

Лю дзі
ў ля леч ным це ню
«Дэ ман» па вод ле Мі ха іла Лер ман та ва ў Гро дзен скім аб лас ным 
тэ атры ля лек

Жа на Лаш ке віч

1.

2.
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рыў дых тоў ны лі та ра тур ны тэ атр, 
да сціп на ілюс тра ва ны мас тач кай Ла
ры сай Мі кі найПра ба дзяк. Па эма 
Лер ман та ва не за зна ла ска ра чэн няў. 
Маў лен не, афар боў ка і ла гіч ныя на
ціс кі — на вы шы ні. Пе ра ка наў ча вы лу
ча ны мо ман ты пад трым кі ля леч на га 
Дэ ма на му зы кай Анто на Ру бін штэй на 
аль бо ча кан ня Та ма рыня вес ты — гру
зін скі мі на род ны мі пес ня мі. Спек
такль арыс так ра тыч на рас кла дзе ны 
на пры го жыя га ла сы і гу кі; зда ецца, 
агу ча ны на ват ля леч ныя це ні — як за 
шыр маюза сло наю ар’ерсцэ ны, так і 
пры пля цоў цыста ле: пе рад усім га ла
сы артыс таў утва ра юць цуд па лё ту Дэ
ма на, ма нас тыр скую жа ло бу Та ма ры, 
по шчак кон скіх ка пы тоў пад за бі тым 
вер шні кам... 
Але лю дзі ў це ню ля лек пля туць свае 
зва ды. Спа дар у ве ку за гля да ецца на 

пан енку — сяб роў ку ма ла до га ча ла ве
ка, і той на бы вае по ўны го лас то ль  
 кі па смер ці Та ма рыля ль кі. Анёл сас
ту пае Дэ ма ну ў пер шай су тыч цы, і 
аб едзве ка бе ты ха ва юць во чы. У асоб
ныя мо ман ты лю дзі вы хо дзяць з ля
леч на га це ню, каб ад ра біць жы вым 
пла нам: у сцэ не спа ку сы Дэ ма на праз 
тэкст ірвец ца па чуц цё, якое ста лы ге
рой яшчэ ў ста не пры стру ніць (ён жа 
на сцэ не тэ атра, хай са бе і да маш ня
га!), па во лі за гор тва ючы парт нёр ку, 
ата ясам ле ную з Та ма рай, у су пер зас
ло ну. Стол ка на стол ку, пры ваб лі вы вэ
люм пе ра тва ра ецца ў по крыў, по крыў 
ушчы ль ня ецца і спа чат ку на гад вае ко
кан, а по тым — са ван... І ка лі ма ла ды 
ча ла век ура туераз гор не сваю ўпа да
бан ку, яна зме ніц ца. Лі ніі пер са на жаў 
па эта і пер са на жаў рэ жы сё ра шмат
кроць пе ра пля та юцца, пра ся ка юцца 

ад на ад ной. Так, «Дэ ман» — спек такль 
па этыч ны, але не лі та ра тур ны. 
Доб ры дра ма тыч ны гарт гро дзен скіх 
ля леч ні каў праз «Дэ ма на» вы ма гае 
мац ней шых вы зна чэн няў — вы дат ны, 
ад мет ны, дых тоў ны. Тац ця на Еўтух 
і Аляк сандр Ра ць ко ўтва ры лі ма ла
дую па ру за ка ха ных, Ла ры са Мі ку ліч 
і Аляк сандр Шаў кап ля саў — ста лую. 
Тактак, Аляк сандр Шаў кап ля саў, вя
до мы артыст гро дзен скай дра мы су
пра цоў ні чае з ля леч ні ка мі, па сту по ва 
асвой таў шы ся з асаб лі вас ця мі пра
фе сій на га жыц ця ка лег. Але по бач з 
Аляк сан драм вы хо дзіць з ля леч на га 
це ню ве ль мі ры зы коў на — ён вы ма гае 
моц на га парт нёр ства. Та ко га, як у Ла
ры сы Мі ку ліч — яе да лі кат ная, па ўто
на вая, пра зрыс тая ка бе та з «Дэ ма на», 
зда ецца, пе ра тва ры ла ся ў ча кан не, 
але тры мае спі ну вы прас та най — па

вод ле кла січ ных пра ві лаў ба ле та. 
Між во лі азі ра ецца на яе дзяў чы на ў 
вы ка нан ні Тац ця ны Еўтух, а ма ла ды 
ча ла век кло па там Аляк сан дра Ра ць ко 
вы яўляе пэў ны жыц цё вы ўрок...
Звык лыя ча ла ве чыя па чуц ці по бач з 
тра ге дый ны мі лер ман таў скі мі мі зар
не юць, а зва ды, хай са бе з леп шых 
па чуц цяў, пры га жос цю і зу сім не вы
мя ра юцца. Та му артыс ты па кі да юць 
пля цоў ку па ра мі. А Дэ ман, хай са бе 
й ля леч ны, пара ней ша му «ўва саб ляе 
бес пе ра пын нае раз віц цё ча ла вец тва». 

«Дэ ман» цы та ва ны ў пе ра кла дах 
Яку ба Ко ла са і Ма ка ра Краў цо ва.

Пра за ічныя цы та ты ўзя тыя з  тво ра 
Лізаветы Пу льх ры ту да вай «"Дэ ман" 

як фі ла соф ская па эма».

1. Тац ця на Еўтух і Аляк сандр Шаў кап ля саў. 
2, 3, 6. Сцэ на са спек так ля.
4. Аляк сандр Шаў кап ля саў. 
5. Ла ры са Мі ку ліч.
Фо та Сяргея Курылы.

3.

4.

5. 6.
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...На цы ры мо ніі за крыц ця гу ча лі раз
мо вы пра эка на міч нае ста но віш ча 
тэ атра ль на га фо ру му «М.art.кан
такт» — памой му, са ма га важ на га 
і ці ка ва га ў Бе ла ру сі. Ста но віш ча 

на зы ва лі цяж кім, а фо рум — пля цоў кай ня вы чар па ных 
маг чы мас цей... на дзя ся ты год існа ван ня! Ко ль кі раз оў я 
меў го нар быць сяб рам жу ры, але сё ле та ўпер шы ню пра
фе сій нае жу ры не збі ра ла ся і, ка то ры год за пар ад гля да
ючы спек так лі, я сам для ся бе імкнуў ся вы зна чыць пе ра
мож цаў.
Пра гра ма дзя ся та га фэс ту пад ала ся ве ль мі роў най: ды
рэк тар фо ру му Андрэй Но ві каў па тра піў скла даць яе так, 
каб за да во ліць са мыя роз ныя гус ты, хоць па сля спек так ля 
«Шэк спір» Дра ма тыч на га тэ атра імя Аляк сан дра Вян гер
кі з Бе лас то ка адзін з гле дачоў па тра ба ваў вяр нуць гро шы, 
маў ляў, ана та цыя ў пра грам цы не ад па вя да ла та му, што 
пуб лі ка па ба чы ла на сцэ не. Як за ўсё ды, што ра ні цы ла дзі лі
ся аб мер ка ван ні спек так ляў з удзе лам кры ты каў Бе ла ру сі, 
Укра іны, Поль шчы і Рас іі. Штод ня вы хо дзі ла фо рум ная 
га зе та, дзе ма ла дыя пры хі ль ні кі до сыць вос тра вы каз ва лі
ся пра сцэ ніч ныя тво ры.
На Grande Prix «М.art.кан так та2015» маг лі б прэ тэн да
ваць тры па ста ноў кі: «Жа ні ць ба» (Ма гі лёў скі аб лас ны 
дра ма тыч ны тэ атр), «Ад ной чы ўсе мы бу дзем шчас лі выя» 
(Цэнтр імя Усе ва ла да Ме ерхо ль да, Мас ква) і «На імя Спа
дар» (Цэнтр экс пе ры мен та ль най рэ жы су ры Бе ла рус кай 
ака дэ міі мас тац тваў, Мінск).
Бліс ку чая «Фрэ кен Жу лі» па вод ле Аўгус та Стрын дбер га 
(па ста ноў ка Саў лю са Вар на са) вы лу чы ла гас па да роўма гі
лёў цаў ле тась. Ад мет ны спо саб пра цы з артыс та мі, здо ль
насць пі ль на ўгле дзец ца ў хрэс та ма тый ны твор, ства рэн не 
ма гіч на га дзей ства атры ма лі ве ль мі вы со кую ацэн ку. «Жа
ні ць ба» Мі ка лая Го га ля за ма ца ва ла доб рыя ўра жан ні — пе
рад усім ад рэ жы су ры Саў лю са Вар на са і сцэ наг ра фіі Івар са 
Но вік са.
...Пра сто ра пад ве лі зар най ме та ліч най кан струк цы яй, 

уз не се най панад сцэ най, па чы нае за паў
няц ца мнос твам драў ля ных 

скры няў — пад обна, па са гам Ага ф’і Ці ха наў ны. Ска вы ча 
ве цер, кар ка юць ва ро ны, спя ва юць цы га ны... Часпо час 
сне жыць. Рап тоў на з су мё ту вы ла зіць Пад ка ле сін (Змі цер 
Дуд ке віч) і, пе ра йма ючы дзіў ныя на ва ко ль ныя гу кі, раз
маў ляе са свац цяй (Га лі на Ла ба нок) не йкім не ча ла ве чым 
го ла сам. Ко ль кі хві ляў дзея ння — і гля дач лёг ка ўяў ляе са бе 
ве лі зар ныя за сне жа ныя аб ша ры, якія за па во ль ва юць лю
бы рух, мяр ку ючы, што га вор ка на сцэ не бу дзе пра Рас ію... 
Але «Жа ні ць ба» ў па ста ноў цы Вар на са рас па вя дае пра ча
ла ве ка, пра яго ныя ком плек сы, стра хі, ня ўмен не па ра дка
ваць улас нае жыц цё. Пра ад веч ную па ку ту. Дроб ным і вар
тым шка да ван ня па ўстае ча ла век...
Ага ф’я Ці ха наў на (Але на Кры ва нос) з’яў ля ецца пе рад жа
ні ха мі ў бе лас неж най су кен цы. Але яна не хо дзіць па зям лі. 
Яна ўзно сіц ца, як ма ну мент... аль бо раз дзі ма ецца, як вет
разь, лу на ючы ў пра сто ры. З ёй раз маў ля юць, вы му ша на 
за драў шы га ла ву: сцэ на жа ні ць бы вы ра ша на ў кар на ва ль
ным ду ху, што ад чу ва ецца і ў не звы чай ных жа ні хо вых гар
ні ту рах, і ў мас цы, за якой не як ха ва ецца ня вес та... Ад ны 
жа ні хі дэ ман стру юць сваю гжэч насць, іншыя ка ке ту юць, 
сёйтой па во дзіць ся бе экза ль та ва на і не рво ва, але жы вы, 
сап раў дны ча ла век спак ва ля пра чы на ецца ў кож ным. Тра
гіч най по стац цю зда ецца Жа ва кін (Ры гор Бе ла цар коў скі), 
які шчы ра ка хае аб ран ні цу і не мо жа змі рыц ца з ад мо вай, 
глы бо ка па ку туе і про сіць да па мо гі... у гля дзе ль нае за лы 
(хто сь ці з гле да чоў на ват ра іў не шта!), а по тым ціш ком 
пра бі ра ецца ў дом і ха ва ецца ў ад ну з па са га вых скры няў. 
Ад плас ты кі акцё ра, яго най ма не ры вы бу доў ваць ро лю не
маг чы ма ад арвацца. Ча сам зда ецца, што ме на ві та Жа ва
кін — га лоў ны пер са наж і дзе ля яго Вар нас уз яўся за твор 
Мі ка лая Го га ля.
«Жа ні ць ба» мае мнос тва ве ль мі ці ка вых і да клад ных зна
хо дак. На прык лад, сак са фон у ру ках Га лі ны Ла ба нок: каб 
па тлу ма чыць ня вес це, чым вы лу ча юцца жа ні хі, свац ця па
прос ту іграе ме ло дыю. Ці ро лі ка выя ка нь кі, на якіх гой
сае Кач ка роў (Рус лан Куш нер): ён усю ды па ві нен па спець, 
за ўсё ды імкнец ца быць пер шым. Ро лю Ары ны Пан це ляй
мо наў ны вы кон ва юць ад ра зу тры артыс ткі: ся дзяць ля ног 
ня вес ты і шы юць шлюб ную су кен ку (аль бо ся бе да яе пры
шы ва юць, каб ні ко лі не рас ста вац ца з гас па ды няй?). Ба 
наль  ная падзея ў вы ра шэн ні Вар на са ро біц ца міс тыч най, 
ці, як пад ае пра грам ка, — «зу сім не ве ра год най».
Спек такль «Ад ной чы ўсе мы бу дзем шчас лі выя» ў па ста
ноў цы ма ла до га рэ жы сё ра з Мал да віі Вя час ла ва Ча ба та
ра ска рыў не звы чай ным аб ыхо джан нем з тэк стам. П’е са 
Ка ця ры ны Ва сі ль евай, прад стаў ні цы ўра льс кай дра ма тур
гіч най шко лы і ву ча ні цы Мі ка лая Ка ля ды, уяў ляе з ся бе 
ма на лог ге ра іні Ма шы, якая ўсё дзя цін ства, ма ла лец тва 
і дзя воц тва пра жы ла з крыў дай на ма ці. Маў ляў, тая да ла 
ёй дрэн нае імя, не дас тат ко ва лю бі ла, не пад рых та ва ла да 
жыц цё вых вы пра ба ван няў. Па сля смер ці ма ці мі ну ла шмат 
га доў, але на спеў мо мант, ка лі Ма ша за ха це ла па спа вя дац
ца і ачыс ціц ца. Яна згад вае сваё жыц цё, спра бу ючы раз а
брац ца, хто ж ва ўсім ві на ва ты: ма ці, яна са ма, аб ста ві ны?
У вы ка нан ні дзвюх ма ла дых артыс так, Аляк сан дры Ку

агляды/рэцэнзіі

Дзе сяць доб рых га доў
Між на род ны ма ла дзёж ны тэ атра ль ны фо рум «М.art.кан такт»

Андрэй Мас квін

1.
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зен кі най і Анас та сіі Про ні най, не вя лі кая п’е са (спек такль 
доў жыц ца 45 хві лін) на га да ла му зыч ную парт ыту ру. Ма на
лог пе ра хо дзіў у ды ялог (ге ра іні з са мой са бой, з ма ці, з 
сяб роў кай, з хлоп цамспар тоў цам), ча сам ра біў ся шмат га
лос сем (хор ста рых, якія збі ра юцца пад вок на мі Ма шы най 
ква тэ ры; ло пат і га лё кан не шко ль ных сяб ро вак). Артыс ткі 
пра га вор ва лі тэкст ва ўні сон, раз бі ва лі яго на парт ыі, чы
та лі па во ль на і па то чыс та, па ска ра лі чы тан не і пры спеш
ва лі ад ка зы. Па ўта ра ючы той са мы ка ва лак тэк сту, кож ная 
мя ня ла ка на та цыю і ла гіч ныя на ціс кі. Ма на логспо ведзь 
на бы ваў аб’ ём і на гад ваў про зу, так што згад ва лі ся экс пе
ры мен ты з тэк стам Ка мы Гін ка са, Вік та ра Ры жа ко ва, Іва
на Вы ры па ева.
Пры емнай не спа дзеў кай ста ла ра бо та ма ла до га рэ жы сё
ра На тал лі Ля ва на вай, якую прад ста віў Цэнтр экс пе ры
мен та ль най рэ жы су ры Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў. 
Аб ра ны для па ста ноў кі тэкст су час на га ня мец ка га аўта ра 
Фі лі па Лё лі «На імя Спа дар» да во лі ня прос ты. Папер шае, 
яго ную знач ную час тку скла да юць аўтар скія рэ мар кі. Па
дру гое, за кра ну тая дра ма тур гам тэ ма не пры ман ня ма тэ ры
яль на га све ту і ад мо вы ад спа жы вец тва мо жа па прос ту не 
за ці ка віць вя лі кую час тку лю бо га гра мад ства.
На та ля Ля ва на ва па бі ла рэ мар кі на не вя лі кія ка вал кі і 
падзя лі ла іх між дву ма артыс та мі так, што ства ры ла ся ўра
жан не гу тар кі ад на дум цаў і, ад на ча со ва, су тык нен ня, а 
ча сам і зма ган ня дзвюх жыц цё вых фі ла со фій. Гэт кі пры
ём над аў па ста ноў цы ды на мізм і зра біў ся як бы пра екцы
яй асноў на га дзея ння, у якім Спа дар (Змі цер Да вы до віч) 
кан флік туе з бліз кі мі лю дзь мі. Аб страк тную сі ту ацыю рэ
жы сёр ка пе ра тва ры ла ў пэў ную, акрэс ле ную і псі ха ла гіч на 
на поў не ную. Артыс ты Але на Гі ра нок, Аляк сандр Яфрэ маў 
і Аляк сей Яра вен ка знай шлі трап ныя і за па мі на ль ныя дэ
та лі для сва іх пер са на жаў: дзяў чы ны Спа да ра, яго най ма ці, 
сяб роў і па лі цы янтаў (кож ны акцёр вы ка наў па не ка ль кі 
ро ляў)...
Ня гле дзя чы на тое, што спек такль доў жыў ся ка ля дзвюх 
га дзін, успры маў ся ён ве ль мі лёг ка, а дзея нне раз ві ва
ла ся імклі ва — дзя ку ючы ма не ры існа ван ня акцё раў (не 
пра жы ван ня, а прад стаў лен ня), вы раз на вы тры ма на му 
тэм па рыт му, мі ні ма ліз му прад мет на га све ту і да клад на му 
свет ла во му ра шэн ню кож най сцэ ны (мас так — Аляк сандр 
Пра ва лін скі), ба га та му ха рэ агра фіч на му ма люн ку (ха рэо
граф — Але на Па ро шы на). У вы ра шэн ні Ля ва на вай га
лоў ным лей тма ты вам зра бі лі ся ўцё кі Спа да ра ад сяб роў, 
сва якоў і на ва ко ль на га све ту. Ге рой шу каў улас ную пра ўду 
ся род на вя за ных стэ рэ аты паў, здзяй сняў сваю ма ле нь кую 
рэ ва лю цыю і свят ка ваў пе ра мо гу.
Бра ку за ўваж ных ра бот ма ла дых акцё раў і рэ жы сё раў 
«М.art.кан такт» не ад чуў і сё ле та. Не звы чай нае вы ра шэн
не «Пад ступ ства і ка хан ня» Фрыд ры ха Шы ле ра пра па
на ваў Ва сіль Бар ха таў (тэ атр «Пры ту лак Ка ме ды янта», 
СанктПе цяр бург) — дзея нне ад бы ва ецца ў наш час. Ілля 
Дэль у ро лі Фер ды нан да мог бы сме ла прэ тэн да ваць на 
прыз «леп шы ма ла ды акцёр». Та ма ра Ад ама ва маг ла б 
стаць «леп шай ма ла дой актры сай»: у па ста ноў цы «Ры дан
ні» па п’е се Кшыш та фа Бі зэ (пра ект «the ТЭ АТР», Уфа) 
яна ўва со бі ла ба бу лю, ма ці і да чку, для кож най зна хо дзя чы 
да клад ныя, вы раз ныя срод кі (рэ жы сёр Алсу Га лі на).
...«М.art.кан такт» рых ту ецца да зме наў. Як па мне, дык 
вар та над аваць бо льш ува гі ма ла дым дра ма тур гам і рэ жы
сё рам, лі та ра ль на шу каць і ад кры ваць іх, вар та за пра шаць 
на фо рум і сту дэн цкія пра цы. А вось ча го ра біць не вар та, 
дык гэ та ад маў ляц ца ад кон кур су: зма ган не за прыз, за мес

ца, за пе ра мо гу ў на мі на цы ях аздо бі лі і вы зна чы лі дзе сяць 
доб рых фо рум ных га доў! Ад доб ра га леп ша га не шу ка юць.

P.S. Спек так лі і вы ка наў цы, якіх вы лу чы ла Ма ла дзёж нае 
жу ры ў адмысловых намінацыях: 

«Леп шы тэ атра ль ны ко мікс» — «Шэк спір», Дра ма тыч ны 
тэ атр імя Аляк сан дра Вян гер кі.
«Шчас це» — Аляк сандр Ку зен кін і Анас та сія Про ні на, «Ад
ной чы ўсе мы бу дзем шчас лі выя», Цэнтр імя Усе ва ла да Ме
ерхо ль да.
«Да лі кат ная, чыс тая і крыш та ль ная рэ жы су ра» — Андрэй 
Сі дзе ль ні каў, «Мі це ва ка хан не», Дзяр жаў ны дра ма тыч ны 
тэ атр «На Лі цей ным».
«Фі ліг ран нае мах ляр ства» — «Гу ль цы», Рус кі тэ атр Эсто ніі.
«По шук ад ка заў» — «За вя дзён ка/Einleben», Тэ атр «NiMú».
Гранпры, Леп шы спек такль фо ру му — «Ад ной чы ўсе мы 
бу дзем шчас лі выя», Цэнтр імя Усе ва ла да Ме ерхо ль да.

                                                                                                                            
1. «Ры дан ні» Кшыш та фа Бі зэ. Пра ект «the ТЭ АТР», Уфа.
Фо та Ксе ніі До льс кай.
2. «Жа ні ць ба» па вод ле Мі ка лая Го га ля. Але на Кры ва нос (Ага ф’я 
Ці ха наў на). Ма гі лёў скі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр.
Фо та Юліі Пеп лер.

2.



12

агляды/рэцэнзіі

Спек такль тэ атра ль на га ад дзя лен ня 
«Дзі ця чай ха рэ агра фіч най шко лы 
мас тац тваў № 2» (бы лой Мін скай тэ
атра ль най шко лы № 1) вы лу чыў пед а  
го гаў Вір гі нію Тар наў скай тэ, На тал
лю Пад віц кую і Аляк сан дру Не крыш, 
аста ля ваў фо рум ную ліш тву і да прас
та ваў да Гранпры фес ты ва лю: лі та
ра тур ныя ад мет нас ці «Алі сы ў За люс

троў і» за йме лі аб ая ль ны сцэ ніч ны 
пра цяг. Вы ка наў цы асвой та лі ся і з гу
ма рам, і з ло гі кай аб сур ду Лью іса Кэ
ра ла, а шмат на се ле насць пры му сі ла 
іх пе ра ўва саб ляц ца па дватры разы за 
спек такль.
...Бе лыя і чор ныя за йма юць мес цы 
па аба пал гу ль нё вай пля цоў кі. Па
чы на юць... клуб кі. Роз на ка ля ро выя. 
Да стат ко ва пер шы пе ра ха піць Кі ці, 
улю бён цы Алі сы, як гу ляц ца ру шае 
ўся чор ная ка шэ чая плой ма, і пер
шая плас тыч ная сцэ на на ту ра ль на 
ўцяг вае ў пры го ду не то ль кі дзяў чын
ку, але і за ці каў ле ную гля дзе ль ню. 
На ступ ны крок — чор ныя з бе лы мі 
пе ра кі да юцца ў шах ма ты ды з па лос 
чор най і бе лай тка ні ны лі та ра ль на 
ўтва ра юць дош ку... каб па сля пер
шых ха доў усё рас плес ці для сцэн 
ван дроў кі па За люс троў і. Ка зы рац ца 
квет кі, гру бі яніць зя лё ны лес, стра ка
тая кам па нія па язджа наў дэ ман струе 
квіт кі па ме рам з ва лі зу, а леў у бой цы 
з ад на ро гам — да спе хі з ку хон на га на
чын ня; кан дук тар па гра жае пра кам
пас та ваць кож на га, а бе лы шах мат ны 
конь, ураз лі ва бяс страш ны і сляз лі
вы, аб яцае Алі се ка ро ну... На пра ва і 
на ле ва гу ля юць прад ме та мі, мно жаць 
воб ра зы, за пля та юць ха ды й свід ру
юць вы йсці; на ту ра ль на спя ва юць і 
фар са ва рум за юць. Ві до віш ча, пры
ду ма нае пед аго га мі, пад тры ма лі дзе ці 
роз ных кла саў і га доў на ву чан ня, дэ
ман стру ючы не то ль кі на лаў чо насць, 
але пе рад усім — пра цу ду шэў ную і ра
з умо вую.
Ці ка ва, што ў за ключ ным 
спек так лі фо ру му — «Дзе
сяць за па ве таў ба аба ба» 
Юргі тэ Чэ ка таў скай
тэ — так са ма вы па ла 
па ван дра ваць, але ўжо 
ў скла дзе шко ль на га па хо
ду тэ атра «Эле мен та рус» 
(Ві ль нюс, Літ ва) на ча ле 
з да сціп ным на стаў ні кам. 
Ме на ві та яго дзе ці між соб ку 
клі ка лі Ба аба бам, а яго ныя за па
ве ты — на род ныя пры маў кі — 
пад су ма ва лі для іх доб рыя 
жыц цё выя ўро кі. Пад ба
дзё рае ту пан не па ход ні каў 
з лі тоў ска га тэ атра і вы

нік ну ла за гад ка вае «шмат кроч ча», бо 
кро чым жа ўсе, раз ам ці па асоб ку, бо 
да ро гу ж ніх то не вы сці лае, а ў агу ль
най сцэ ніч най ха дзе так важ на не збіц
ца з на гі, за ўва жыць асаб лі вы по ступ і 
знай сці аса біс ты пад ыход… Рэ жы сёр 
спек так ля Эгле Стар пір штэ не за ўва
жы ла, ад шу ка ла і па тра пі ла ства рыць 
дых тоў ны ансамбль з вы ка наў цаў роз
на га ўзрос ту і сту пе ні на ву ча нас ці, 
адзна ча ны дып ло мам фэс ту.
«Каз кі пра фар бы» дзі ця ча га тэ атра 
«Кні фі ньш» (Ту кумс, Лат вія) і фе
ерыю «What is a Youth?..» тэ атра
сту дыі «Ля та ючая ка ро ва» (Та лін, 
Эсто нія) вы зна чы ла па эзія Іман та 
Зі едо ні са і Уі ль яма Шэк спі ра, за пат
ра ба ваў шы ад па ста ноў шчы каў Ру дзі
ты По чы і Яні кі Ко пэл пе ра ка наў чых 
сцэ ніч ных рас пра цо вак. У «Каз цы 
пра фар бы» рэ жы сёр скім пры ёмам 
зра бі ла ся воб раз ная плас тыч ная 
ілюс тра цыя. Чы та ль нік на аван сцэ не 
рас па вя даў пра рэ чы і з’явы, афар ба
ва ныя бе лым, а ма соў ка пе ра тва ра ла
ся ў стаж кі ды за сне жа ныя дрэ вы пры 
да ро зе, ды мы з вяс ко вых ко мі наў, 
квет кі і пту шак. Чы та ль нік рас па вя даў 
пра чыр во ную фар бу — і за ла гу ля ла 

Шмат кроч ча
ІІІ Мін скі між на род ны дзі ця чы тэ атра ль ны фо рум «Кро кі»

Жа на Лаш ке віч

1.

2.

Дзят ва, якую збі рае фэст, 
да ўно збы ла па блаж лі вы 
ста тус са ма дзей ні каў. Па
куль рэ пер ту ар пра фе сій
на га тэ атра раз жы ва ецца 

тво ра мі са шко ль нае пра гра мы, вуч ні 
бя руц ца за Уі ль яма Шэк спі ра аль бо 
Лью іса Кэ ра ла. Рых ту ючы гас тро лі, 
пра фе сій ні кі за маў ля юць мас та ку дэ
ка ра цыю — каб змяш ча ла ся ў за днім 
ад се ку гас тро ль на га аўто бу са. Тым 
ча сам на ву чэн цы пе ра тва ра юць у дэ
ка ра цыі свае сцэ ніч ныя строі, рэ кві
зіт і на ват па ры кі. Пра фе сій ны тэ атр 
амаль па збыў ся тра вес ці, а тра вес ці 
шко ль на га ўзрос ту ўва саб ляе на ту рыс
та га ўдаў ца з ня прос тым ха рак та рам...
Дзят ва, якую збі рае фэст, не ро біць ні
чо га, што бы ло б не вя до ма да рос лым 
пра фе сій ні кам. Але з якім імпэ там, 
ад да нас цю і ве рай у пра па на ва ныя аб
ста ві ны! Вы ні куві до віш чу ня ма ку ды 
падзец ца — то ль кі ад быц ца на поў ні цу. 
Пра ўда, ёсць умо ва: пры дзе цях му сіць 
быць не хта да рос лы (кі раў нік, рэ жы
сёр, лі дар) — з цяр пен нем, лю боў ю і 
ўмен нем пра ца ваць на сцэ не...



з мі лым аге нь чы кам, які раз дзі маў ся 
да страш на га ляс но га па жа ру. Чар
га ван не ко ле раў пе ра стрэ лі пя ке ль   
ная чор ная фар ба і да сціп ныя за ма
лёў кі пя ке ль на га жыц ця...
На жаль, спек такль ска ра ці лі, бо ён не 
ўкла даў ся ў час, вы зна ча ны для па ка
зу: каб не па ру шаць яго ную эстэ ты ку 
фа наг рам ным пе ра кла дам, руп лі выя 
пед аго гі да ру чы лі чы та ль ні ку яшчэ й 
пе ра кла даць... За тое гля дзе ль ня ўраз
лі ва ад гу ка ла ся на кож нае сцэ ніч нае 
дзея нне — так што «Кні фі ньш» атры
маў дып лом за інтэ рак тыў насць і ад
мет ную ра бо ту з за лай, а чы та ль нік 
Чэс лаў Вол каў — дып лом за вы ка нан
не леп шай муж чын скай ро лі.
Тэк сты Шэк спі ра ў спек так лі «What 
is a Youth?..» гу ча лі паанглій ску і па
рус ку, а са не ты і ка вал кі п’ес ні та ва
лі ся на праў ду фе ерыч на. Леп шыя 
эпі зо ды ві до віш ча вы зна чыў гу мар 
на пе ра мен кі з ра ман тыч нас цю, а так
са ма гу ль ня з мас ка мі і прад ме та мі. 
Спар то выя аб ру чы ўтва ра лі ча роў
ныя люс тэр кі, са жал кі аль бо ра мы 
для жы вых парт рэ таў, чор ны по лаг
пра сці рад ла — бур лі вае хва ля ван не 
мо ра з па пя ро вым ка раб лі кам аль бо 
гаў бец, дзе сус тра ка лі ся ве рон скія за
ка ха ныя. Гус тоў ныя кас цю мы і мас кі, 
са ма стой на зроб ле ныя сту дый ца мі, 
зда бы лі прыз за леп шае мас тац кае 
афар млен не, а да шэ ра гу дып ла ма ва
ных вы ка наў цаў да да лі ся Дзя ніс Гаў
ру шын (Ра мэа), Ева Ра ка ва (Алі вія) і 
Ган наВік то рыя Ці ме ева (Ві ёла).

За зна ла по спех і му зыч ная ка ме дыя 
«Аршын мал алан» Уз еі ра Га джы бе
ка ва дзі ця ча га тэ атрасту дыі «Гю най» 
(Ба ку, Азей рбай джан): на іўны, ні бы 
двух мер ны тэ атр пад фа наг рам ныя 
спе вы, па бы то вапад ра бяз на аздоб ле
ны і кас цю ма ва ны... Але вар та бы ло 
Эль да ру Та іра ву пра спя ваць за ку лі
са мі, як ад мыс лоў цы зра зу ме лі, што 
па ста ноў шчык спек так ля да рэм на 
стра ха ваў ся: га ла сы «Гю ная» вы дат на 
гу чаць без да па мо гі су час най тэх ні
кі. Вы ка нан не ба кін цаў вы лу чы ла ся 
аб са лют най на іўнай ве рай у пра па
на ва ныя аб ста ві ны, імпра ві за цы яй 
і агу ль най твор чай са ма адда нас цю. 
Апош нюю спра вяд лі ва адзна чы лі 
дып ло мам фо ру му раз ам з ха рак тар
ным ду этам ка ла рыт ных слуг Эль да ра 
Ліц ве ра і Лэй лы Юсу ба вай, а так са ма 
Ла лай Рза евай у амплуа тра вес ці.
Жу ры па чу ва ла ся за цес на ў меж ах вы
зна ча ных пры зоў і дып ло маў, бо тыя 
му сі лі ад па вя даць рэ ча існас ці, дзе 
ані як не зна хо дзі ла ся леп шай сцэ на  
г ра фіі аль бо леп ша га му зыч на га афар
млен ня. За тое ўраж ва лі эпі за дыч ныя 
ро лі: трох Му ха мо раў са спек так ля 
«Тук. Тук! Хто там?» Мі ха іла Бар це
не ва тэ атра ль най сту дыі «ЭсТэР» 
(Мас ква), Мыш кі (Анас та сія Дуб ко) у 
ка ла жы «Гу ля ем у тэ атр» дзі ця ча га му
зыч на га тэ атра «Сюр прыз» (Мінск).
Воб раз ная мо ва, па ста но вач ныя пры
ёмы і дра ма тур гія фес ты ва ль ных 
спек так ляў за ўваж на ўсклад ні лі ся. 
Зда ецца, рэ жы сё раў не за сму чаў ні 

ўзрост, ні вы гляд, ні пад рых тоў ка вы
ка наў цаў, а дзе ціартыс ты на бы ва лі 
дос вед і кштал ці лі ся пад вы мо гі дра
ма тур гіі — аль бо дра ма тур гія руп лі ва 
ства ра ла ся пад дзі ця чыя інды ві ду аль
нас ці. Кож ны шлях пра кла даў ся не на ў  
прост, бо на ват сум лен на вы ву чыў шы 
тэкст ро лі, не па тра піш ства рыць воб
раз і дзей ні чаць у ансам блі. Леп шыя 
спек так лі фо ру му на ле жа лі да дых
тоў ных тэ атра ль ных школ, а пед аго гі 
для пад трым кі і сіл ка ван ня раз ліч ва лі 
на пра фе сій ныя зна ёмствы, зно сі ны, 
аб ме ны. Раз ліч ва лі на гэ та і кры ты кі 
ды сяб ры жу ры. На вя лі кі жаль, сё лет
нія «Кро кі» да іх не дай шлі. Кі раў ні кі 
ка лек ты ваў і рэ жы сё ры не вы сту па лі 
пе рад ка ле га мі, не ла дзі лі вар шта таў 
і аб мер ка ван няў, не рас стаў ля лі кро
пак над шмат лі кі мі на ву ча ль ны мі «і». 
Кож ны фо рум ны дзень па кі даў сваю 
не да га во ра насць, сваё шмат кроп’е, 
якое так пра сі ла ся пе ра тва рыц ца ў 
шмат кроч ча...

1. «Каз кі пра фар бы» Іман та Зі едо ні са. Дзі
ця чы тэ атр «Кніфі ньш», Ту кумс.
2. «Аршын мал алан» Уз еі ра Га джы бе ка ва. 
Лэй ла Юсу ба ва (Це лі). Дзі ця чы тэ атрсту
дыя «Гю най», Ба ку.
3. «What is a Youth?..» па вод ле п’ес і вер шаў 
Уі ль яма Шэк спі ра. Тэ атрсту дыя «Ля та
ючая ка ро ва», Та лін.

Фо та Во ль гі Зу бен ка.
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агляды/рэцэнзіі

Гэ тая опе ра Мі ка лая Рым ска га
Кор са ка ва, на пі са ная на ліб
рэ та дра мы Льва Мея, за ўжды 
пры сут ні ча ла на айчын най 
сцэ не. Пер шая вер сія (пад на

звай «Апрыч ні кі») з’я ві ла ся ў 1933м, 
у год ад крыц ця тэ атра. На ступ ныя 
па зна ча ны 1939 і 1950 га да мі. Апош
няя па ста ноў ка пра жы ла ажно шэсць 
дзе ся ці год дзяў, і то ль кі ў 2009м спек
такль быў зня ты з рэ пер ту ару. Но вы 
час вы ма гае су час на га пра чы тан ня.
Рым скіКор са каў — кам па зі тар вя лі кі 
і на ват ге ні яль ны. Але яго парт ыту
ры ўва саб ля юцца на сцэ не ра дзей, 
чым, на прык лад, тво ры Чай коў ска га. 
Пры чы ны? Опе рыказ кі («Сня гур
ка», «Сад ко», «За ла ты пеў нік») па тра
бу юць ба га та га вы яўлен ча га шэ ра гу. 
Эпіч ныя па лот ны («Ба яры ня Ве ра 
Ша ло га», «Пска ві цян ка», «Сказ пра 
ня бач ны град Кі цеж...») ад люс троў ва
юць рус кую гіс то рыю і мен та ль насць, 
а та му ці ка выя най перш рус ка моў най 
пуб лі цы. Вар та зга даць і ад мет ную мо
ву, рыт мі ку, скла да ную для ва ка ліс таў. 
Так са ма су р’ёз ная пра бле ма — пра цяг
ласць опер. Ча ты ры дзеі, як у «Цар
скай ня вес це», ма ла хто з су час ных 
гле да чоў здо ль ны вы тры маць. Тэмп 
жыц ця сён ня іншы. Тым не менш на 
на шай сцэ не ця пер жы вуць чатыры 
тво ры кам па зі та ра — «Сня гур ка» і 
«Цар ская», якія сам Рым скіКор са каў 
ве ль мі лю біў, а так са ма «Каш чэй Бес
смя рот ны» і «Моцарт і Сальеры».
Пад час пад рых тоў кі «Цар скай ня вес
ты» ку пю ры ў парт ыту ры бы лі ня знач
ныя. Ды на міч насць но вай па ста ноў кі 
(тры га дзі ны з антрак там) да сяг ну та 
тым, што кож ная дзея зра бі ла ся кар
ці най. Іх дзве ў пер шай па ло ве, дзве 
ў дру гой. Ды на міч нас ці спры яе і сцэ
наг ра фія Аляк сан дра Кас цю чэн кі, 
прад ума ная ды ве ль мі кам пак тная. 
Па ва рот нае ко ла змяш чае не ка ль кі 
фраг мен таў інтэ р’е ра. Акрамя таго, 
ву лі цу по бач з цар квой, дзе Ма лю та 
ды Гроз ны ба чаць Мар фу. А яшчэ вы
со кі плот ля до ма Са ба кі ных, дзе Мар
фа спя вае пра «зла тыя вян цы», а Лю
ба ша сус тра ка ецца з Ба ме лі ем.
У гіс та рыч ным спек так лі ці не са мае 
ці ка вае — рэ жы сёр скае ба чан не сю жэ
та, кан флік ту, эпо хі. Тут Мі ха іл Пан
джа ві дзэ вы ка заў ся пэў на: «На сцэ не 
раз гор тва ецца гран ды ёзная інтры га, 
пе радзел сфер уплы ву па між пры
спеш ні ка мі ца ра — Лы ка вым, Граз ным 
і Ма лю тай. Мар фа — сва ячка Ма лю ты, 
і ён, на ту ра ль на, хо ча ўба чыць яе ца
ры цай, бо здо лее яшчэ бо льш на блі
зіц ца да ма нар ха. Гэ та ад на лі нія. Дру

гая — два ма ла дыя жыц ці, ска ле ча ныя 
ў пра цэ се ку лу арных гу ль няў». Раз мах 
но вай па ста ноў кі пе ра кон вае: «Цар
скую» не маг чы ма ўва саб ляць то ль кі 
як аса біс тую дра му ге ро яў, якая раз
гор тва ецца на гіс та рыч ным фо не.
Уз ае ма адно сі ны асо бы і бяз душ най 
дзяр жаў най ма шы ны ад люс тра ва ны 
і ў па пя рэд ніх ра бо тах Пан джа ві дзэ. 
У опе рах «На бу ка» і «Тос ка», у «Аі дзе» 
і «Ту ран дот». Так, ула да, якой не ха пае 
мо цы, — ні бы та і не ўла да. Але што раз 
аказ ва ецца: каб за ха ваць ся бе, ула
дзе трэ ба зніш чыць інша дум цаў або 
інша вер цаў. Ад пра віць на па гі бель, 
як у «На бу ка». Рас стра ляць, як у опе
ры «Тос ка». За му ра ваць, як у «Аі дзе». 
Ссек чы га ло вы, як у «Ту ран дот».
Дзея нне «Цар скай» ад бы ва ецца ў 
Мас кве, у 1572 го дзе. Што ро біц ца 
ў све це? Па мі рае Жы гі монт Аўгуст, 
апош ні з Яге ло наў. У Па ры жы свят
ку юць вя сел ле Мар га ры ты Ва луа і 
Ген ры ха На вар ска га. Услед за бі ва юць 
ад мі ра ла Ка лі ньі, зда ра ецца Вар фа ла
ме еўская ноч, у вы ні ку якой за рэ за ны, 
зніш ча ны, па ка ра ны смер цю амаль 

30 ты сяч гу ге но таў. 1572гі — час скан
чэн ня апрыч ні ны. У бе ла ру саў свае 
ад но сі ны да ца ра Іва на IV. Для рус кіх 
ён — Гроз ны, у на шай гіс то рыі на быў 
бо льш трап нае вы зна чэн не — Жах лі
вы. Вар та зга даць: у 1562 го дзе 80ты
сяч нае вой ска на ча ле з Гроз ным 
увар ва ла ся на тэ ры то рыю су час най 
Бе ла ру сі. По лацк, да пры кла ду, быў 
цал кам спа ле ны. У «Цар скай» Гроз ны 
не мае рэ плік, ён з’яў ля ецца на сцэ не 
двой чы, але яго пры сут насць і ўчын кі 
мя ня юць лёс пер са на жаў.
У но вай вер сіі опе ры эма цый нае і 
сэн са вае на пру жан не ства ра ецца і 
му зы кай, і дра ма тур гі яй. Інтры гу пад
ма цоў ва юць лю боў ныя трох кут ні кі 
(Лю ба ша — Граз ной — Мар фа і Граз
ной — Мар фа — Лы каў). Най бо льш 
яркі мі і маш таб ны мі ака за лі ся воб ра
зы Граз но га і Лю ба шы.
Опе ра па чы на ецца сцэ най у па ла тах 
Граз но га (Ста ніс лаў Тры фа наў). Па
сля па пой кі спяць упо кат яго друж ба
кі. У зна ка мі тай арыі «Ку да ты, удаль 
пре жняя, де ва лась?» ва біць моц ны, 
пры го жы го лас спе ва ка, па ўна гуч

Ды ялек ты ка 
зла чын ца і ахвя ры
«Цар ская ня вес та» ў На цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та

Тац ця на Му шын ская
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насць і на сы ча насць тэм бру. Тры фа
наў ці ка вы і ў ка ме дый ных парт ыях. 
Але пры ро да дра ма тыч на га і тра ге
дый на га вы яўля ецца ў яго інды ві ду
аль нас ці бо льш рэ ль ефна і пе ра ка наў
ча. У ге ро ях Тры фа на ва за ўжды ёсць 
не рво васць, «рас хрыс та насць», стан 
эма цый на га «раз драю». Артыст умее 
пе рад аць — у спе вах, па во дзі нах, по
зір ку — ба ра ць бу свят ла і цем ры, да
бра і зла, па ку ты, ва ган ні, тое, што 
сха ва на ў глы бі ні ду шы. Мо ў гэ тым 
кры ецца рэ дкая сён ня здо ль насць да 
пе ра ўва саб лен ня?
Ро ля Граз но га прад ума на і зроб ле на 
да клад на — па мі зан сцэ нах і са ма адчу
ван ні. Так, ён ня год нік. Доў гі нож, які 
Граз ной кру ціць у ру ках у 1й сцэ не, 
зной дзе сва іх ахвяр. Ажно два іх — Лы
ка ва і Лю ба шу. Пе рад на мі бу ду чы за
бой ца. Але ж Граз ной не ча ка на аказ
ва ецца і ахвя рай улас ных па чуц цяў. 
Яны вы яўля юцца ў дзікунскай фор ме, 
але не пе ра ста юць быць па чуц ця мі! 
Мар фа (Тац ця на Гаў ры ла ва) — пры
га жу ня. І ўва саб лен не све ту, які для 
апрыч ні ка бяз меж на да лё кі. Све ту ле
ту цен няў, уз нёс лай ра дас ці і чу лас ці. 
Тое, што ака янец імкнец ца да та кой 
асо бы, ні бы і ўпры гож вае яго. Але да 
мэ ты ён ідзе праз зла чын ства.
Лю ба ша (Акса на Вол ка ва) — так са ма 
знач ны і моц ны воб раз. Пра чыт ва
ецца пе рад гіс то рыя яе ад но сін з Граз
ным. Пе рад на мі пры го жая, стат ная 

дзяў чы на, у ба га та аздоб ле ным адзен
ні. Але са цы яль ны ста тус ка хан кі ня
пэў ны і хіс ткі: за кон най жон кай яна 
мо і не ста не. Не ка лі вы кра дзе ная з 
до му, дзяў чы на ад мо ві ла ся ад ся м’і, 
ба ць коў, ро ду. Усё за бы ла — дзе ля ка
хан ня да Граз но га. Та му на зад ёй хо ду 
ня ма... Ка лі Лю ба ша спус ка ецца па 
лес ві цы, з якой не вы моў най па гар дай 
гля дзіць яна на ата чэн не Граз но га і 
яго п’я ных сяб ру коў! З якой не вы каз
най ту гой гу чыць яе арыя «Сна ря жай 
ско рей, ма туш ка...»! Ака пэ ль ны спеў 
у опе ры — ма гут ны сро дак уз дзе яння. 
Ва ка ль на і па мі зан сцэ нах ду эты Граз
но га і Лю ба шы па бу да ва ны тон ка, за 
раз віц цём іх ад но сін на пру жа на со
чыш. Кан трас туе яе га тоў насць зра
біць усё, што ён хо ча, — і яго глу хая 
ту га, не маг чы масць на ўпрост ска заць, 
што яна яму бо льш не ці ка вая. Ге ра іня 
Вол ка вай — ахвя ра Граз но га, але бу дзе 
ка там Мар фы.
Апрыч нік і Лю ба ша ад па вя да юць ад
но ад на му: па мо цы па чуц цяў, тэм пе
ра мен ту, імкнен ню не змі рыц ца, але 
да сяг нуць мэ ты. У раз гор ну тай сцэ
не Лю ба шы з Ба ме лі ем (Аляк сандр 
Жу каў) вы раз на ад люс троў ва юцца 
ба ра ць ба ў яе ду шы агі ды да ле ка ра, 
рэ ўнас ці, ня на віс ці, жа дан ня ад пом
сціць. На рэш це, га тоў нас ці ахвя ра
ваць го на рам, але вяр нуць стра ча нае 
ка хан не, у якім сэнс жыц ця. Моц ны 
ха рак тар! Не здар ма дзяў чы на ка жа 
Ба ме лію: «Под пыт кой я те бя не вы
дам». І сап раў ды, у фі на ле яна ра туе 
ле ка ра ад рас пра вы і смер ці.
Лі рыч ныя воб ра зы Мар фы і Лы ка
ва (Вік тар Мен дзе леў) ма лю юцца 
пяш чот ны мі, да лі кат нааква рэ ль ны
мі фар  ба  мі. Амаль іды ліч ныя зна
ка мі тая арыя пра «зла тыя вян цы», 
ду этныя сцэ ны з Ду ня шай, Іва нам, 
ба ць кам... Парт ыя Мар фы ва ка ль на 
скла да ная, у ёй ве ль мі вы со кая тэ сі
ту ра. У да да так у гэ тым воб ра зе ма ла 
кан трас таў. Тым не менш Гаў ры ла ва 
ства рае сваю ге ра іню на іўнай і ўзнёс
лай, ні бы і не з гэ та га, дзі ка га, све ту.
Успры ман не са пер ні каў — Граз но га і 
Лы ка ва — бу ду ецца на су па стаў лен ні. 
Апрыч нік да лё кі ад ідэ алу, але ўпэў не
ны ў са бе. Ён на хаб ны і ад чу вае ся бе 
гас па да ром. Лы каў, да вер лі вы і бяс
хіт рас нале ту цен ны, вы гля дае пад
лет кам, яко га Граз ной не лі чыць за 
год на га пра ціў ні ка. Яго не шка да пад
ма нуць, пры йшоў шы друж кай на вя
сел ле, не шка да за біць.
Сэн са вы кан траст двух роз ных све таў 
пад крэс ле ны і ко ле рам адзен ня (кас
цю мы Ні ны Гур ло). Мар фа, Ду ня ша, 

жа но чы хор, гос ці на вя сел лі апра
ну ты ў свет лае. А вось апрыч ні кі — у 
чор ным, як дра пеж ныя кар ша кі. Ві
да воч на, што за мі ла ва ныя га луб кі не 
аца ле юць ся род змроч най, бяз лі тас
най зграі. Ці не га лоў ным інтры га
нам па ўстае Ма лю та Ску ра таў (Алег 
Ме ль ні каў). У мно гіх ге ро ях спе ва ка, 
на ват ка лі яны не ма юць раз гор ну та
га ва  каль на га ма тэ ры ялу, пры сут ні чае 
інфер на ль ны па ча так.
Шмат моц ных і вы раз ных мі зан сцэн 
у дру гой па ло ве опе ры. На свя це за
ру чын Мар фы і Лы ка ва з’яў ля юцца 
апрыч ні кі з цар скім сло вам. І аб’
яўля юць Мар фу ня вес тай Гроз на га. 
Ад не ча ка нас ці і та го, што ў мо мант 
руй ну ецца жыц цё, зніш ча ны ма ры, 
бліз ка вя сел ле, дзяў чы на ледзь не па
д ае. Ёй млос на. Яна шу кае пад трым кі 
ў бліз кіх, ба ць кі ці жа ні ха. Але рап там 
апрыч ні кі пад аюць на ка ле ні. За тым 
Лы каў, які раз умее: яго нае шчас це 
пай шло ды мам і згі ну ла. За тым Граз
ной, які ўсве дам ляе: яго на ма ган ні 
за ча ра ваць Мар фу мар ныя. Яна — бу
ду чая ца ры ца! А яны — то ль кі ра бы і 
чэ лядзь...
Са мыя моц ныя — фі на ль ныя эпі зо
ды і сцэ на ва р’яц тва Мар фы, вір ту
озна ўва соб ле ная Гаў ры ла вай. Не ча
ка нае пры знан не Граз но га (да нос на 
Лы ка ва лжы вы і апрыч нік ві на ва ты 
ў хва ро бе цар скай аб ран ні цы) спра
ва ка ва на на ват не па ку та мі ге ра іні, а 
яе пра ро чым сном, які да клад на ад
на ўляе па сля доў насць падзей; іх дзяў
чы на не маг ла ба чыць, але інту ітыў на 
ад чу ла. За ключ ная рэ плі ка «При ди же 
за втра, Ва ня...» звер ну та на ват не да 
Граз но га, яко га Мар фа пры мае за жа
ні ха, а да ца ра, які не спа дзя ва на з’яў
ля ецца на пад вор ку. На род зноў пад ае 
на ка ле ні і за сты вае ў здран цвен ні…
Но вая «Цар ская ня вес та» — не сто ль
кі пра су тык нен не азі яцкай і еўра пей
скай цы ві лі за цый, ко ль кі пра ад лу ча
насць ад цы ві лі за цыі як та кой. Пе рад 
на мі маш таб ная, эпіч ная фрэс ка з 
рус ка га жыц ця ХVІ ста год дзя. Яна на
ра джае роз ныя па чуц ці. Спа чу ван не 
ге ро ям, уцяг ну тым про ці во лі ў вір 
тра гіч ных падзей. Агі ду да гвал ту і азі
ятчы ны. Але і ад чу ван не ня спын на
га, пер ма нен тна га тра гіз му рас ійскай 
гіс то рыі і рэ аль нас ці. На жаль ці на 
шчас це, але гіс то рыя на шай кра іны 
тры ва ла звя за на з ёй на пра ця гу не ад
на го ста год дзя.
                                                                                         
1. Ста ніс лаў Тры фа наў (Граз ной).
2. Акса на Вол ка ва (Лю ба ша).
Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.2.
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Пра жыць доў гае жыц цё, ска жу вам, — асаб лі вы та
лент. Мож на лі чыць, май стэр ства. А ў ста лым 
уз рос це здзіў ляць но вы мі тво ра мі і прэм’ера мі — 
май стэр ства ўдвая. Пра ўсё гэ та ду ма ла ся па сля 
дзвюх юбі лей ных ве ча рын, якія ла дзі лі ся ў Бел

дзяр жфі лар мо ніі і На цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та 
з на го ды 80год дзя Сяр гея Кар тэ са. 
Ён — асо ба маш таб ная. Тэ ры то рыя яго твор час ці агром
ніс тая. Пра гэ та свед чаць і опе рыпры па вес ці «Джар да на 
Бру на», «Ма тух на Ку раж», «Ві зіт да мы», ка ме дый ная ды
ло гія «Юбі лей» і «Мя дзведзь» (яны па стаў ле ны ў Мін ску, 
Мас кве, Каў на се, Кі шы нё ве). І му зы ка, на пі са ная кам па зі
та рам бо льш як да 60 спек так ляў і 20 фі ль маў.
Але Кар тэс — яшчэ і гра мад ская асо ба. На па чат ку 1990х, 
зра біў шы ся ды рэк та рам Тэ атра опе ры і ба ле та, по тым 
мас тац кім кі раў ні ком бе ла рус кай опе ры, ён ажыц ця віў 
не маг чы мае. Вы вез опер ныя па ста ноў кі на між на род ныя 
фес ты ва лі. У той час тры ва лы ста тус «вы язно га» меў вы
ключ на ба лет. Опе ра зна хо дзі ла ся ў яго це ню, лі чы ла ся 
«не пад’ёмнай» і ў за меж жы ма ла за пат ра ба ва най. У та кім 
пра ры ве Сяр гею Аль бер та ві чу да па ма га лі лю боў да жан ру, 
аўта ры тэт твор цы... і ве дан не моў, якое да зва ля ла сва бод
на кан так та ваць з імпрэ са рыа роз ных кра ін.
Сяр гей Кар тэс вы клі кае ня змен ную сім па тыю тых, хто 
ве дае яго збліз ку ці зда ля. Акрэс ліць псі ха ла гіч ны парт
рэт? Вы ключ нае па чуц цё гу ма ру і не ве ра год ная доб ра
зыч лі васць. Ні якай «брон зы» і ма ніі ве лі чы. По гляд на 
свет рас хі ну ты і амаль падзі ця чы на іўны. Лі чу, ме на ві та 
на іўнасць ды ідэ аліс тыч ная ве ра ў вы са ка род ства су раз
моў цы та емным чы нам на строй ва юць на гэ тую ж хва лю 
тых, хто з ім су пра цоў ні чае. Да лі кат насць пра ва куе та кія 
ж па чуц ці — у ад каз. Ста сун кі з кам па зі та рам па ўплы ва лі на 
мно гіх твор цаў. Мо та му сто ль кі цёп лых і ду шэў ных слоў 
пра гу ча ла на ве ча ры не ў ма лой за ле Бел дзяр жфі лар мо
ніі? Рэ жы сёр Ба рыс Лу цэн ка згад ваў, што за ўжды (яшчэ ў 
са вец кія ча сы) ма рыў сус трэць у Мін ску за меж ні ка. І сус
трэў — у асо бе Кар тэ са. Ка лі яны па ча лі раз ам пра ца ваць 
над кі нас туж кай «Рас кі да нае гняз до». Та ямні чы і за гад ка
вы флёр ча ла ве ка, які га да ваў ся ў за меж жы, ду маю, су пра
ва джае Сяр гея Аль бер та ві ча ўсё жыц цё. Ён на ра дзіў ся ў 

Чы лі. Ма ці — рус кая, баць ка — арген ці нец. Так бы мо віць, 
«ла ці на аме ры кан скія» ге ны ад люс тра ва лі ся ў бо льш вы со
кім гра ду се эмо цый. Яны пры сут ні ча юць у яго най му зы цы, 
у па чуц цё вас ці тво раў. На огул у са мой вас тры ні ўспры ман
ня рэ ча існас ці.
Ба ры тон Ула дзі мір Пят роў, адзін з леп шых бе ла рус кіх 
опер ных спе ва коў, зга даў: ме на ві та Кар тэс за пра сіў яго на 
пра цу ў Тэ атр опе ры. Зра зу ме ла, та кія пра па но вы прын
цы по ва мя ня юць лёс вы ка наў цы і яго жыц цё выя да ля гля
ды. Га лі на Гал коў ская рас па вя ла: пад час за меж най ван
дроў кі ў Швей ца рыю мас тац кі кі раў нік да ру чыў ёй быць 
рэ жы сё рам шэ ра гу фес ты ва ль ных ме рап ры емстваў. Ігар 
Алоў ні каў падзя ліў ся ўра жан ня мі ад V Мін ска га між на род
на га кон кур су пі яніс таў, дзе фраг мен ты з ба ле та Кар тэ са 
«Апош ні інка» ака за лі ся ў лі ку са мых за пат ра ба ва ных.
Ця пер пад ра бяз ней пра но выя пра екты. Пер шы з іх, 
«Я ўдзяч ны лё су...», ла дзіў ся ў Ма лой за ле фі лар мо ніі ды 
саб раў усю му зыч ную гра мад скасць ста лі цы. Два вя ліз ныя 

Хто я? 
Кар тэс!
Но выя пра екты кам па зі та ра

Тац ця на Му шын ская

агляды/рэцэнзіі

2.
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ад дзя лен ні ўспры ма лі ся лёг ка. Што най перш ва біць у па
добных імпрэ зах? Па каз но ва га і агляд та го, што на пі са на 
да ўно, але не стра ці ла акту аль нас ці. На прык лад, Му зы ка 
для струн ных, якую вы кон ва лі Дзяр жаў ны ка мер ны ар
кестр і ды ры жор Андрэй Га ла наў, з’яві ла ся ў 1960х дзя ку
ючы та му, што твор кам па зі та ру за мо віў Юрый Цы рук. У 
пра гра ме прэ зен та ва лі ся тво ры роз ных дзе ся ці год дзяў, 
але важ на, што ў іх не ад чу ва ла ся пры кмет эстэ тыч най сас
та рэ лас ці, пры на леж нас ці эпо се, якая сыш ла.
Спеў ную плынь ве ча ры ны ўва саб ля лі ва ка ль ныя цык лы і 
асоб ныя опу сы на сло вы Янкі Ку па лы, Гар сія Лор кі, Ге на
дзя Бу раў кі на, Ры го ра Ба ра ду лі на. У інтэр прэ та цыі вя до
мых са ліс таў — Ула дзі мі ра Пят ро ва, Тац ця ны Трац цяк. Ад
ной з эма цый ных ку ль мі на цый стаў ся фраг мент з опе ры 
«Ма тух на Ку раж». Ве рыш: гэ та сап раў ды Ку раж (На тал
ля Акі ні на). Хму рая і за кла по ча ная, у воп рат цы ся лян кі, 
абі  рае бу ль бу для вя чэ ры. Гэ та сап раў ды Іве та (Анас та сія 
Маск ві на), яе за ўжды вя сё лая сяб роў ка, апра ну тая «пага
рад ско му», з бу тэ леч кай у ры ды кю лі.

Не ка му бру та ль ным і пра змер на гуч ным пад аўся вы ступ 
фолкпанк гур та «Dzieciuki», які спе цы яль на пры ехаў на 
ве ча ры ну з Грод на, каб вы ка наць пес ню «А хто там ідзе?» з 
«Рас кі да на га гняз да». Але кам па зі тар за ўжды быў схі ль ны 
да экс пе ры мен таў, та му ўсё ўспры ня ло ся да рэч ным.
Інстру мен та ль ныя тво ры пры ваб лі ва лі экс прэ сіў нас цю і 
плас тыч нас цю мо вы. Гэ та да ты чы ла і опу саў для фар тэ пі
яна со ла (у На тал лі Ко та вай і Іга ра Алоў ні ка ва), флей ты 
со ла («Ле ген да», пры све ча ная па мя ці жон кі). І «Та ран
тэ лы» з му зы кі да спек так ля «Кар чмар ка», якую ўва со біў 
ансамбль флей тыс таў «Сі рынкс». Імклі вы, со неч ны, вір ту
озны твор аса біс та я ўспры маю як псі ха ла гіч ны парт рэт 
са мо га Кар тэ са. На огул у яго му зы цы шмат вы тан ча най га
рэз нас ці і амаль юна чай ра дас ці жыц ця.
Ця пер на конт прэм’еры «Хто я?», па ка за най На цы яна ль
ным тэ атрам опе ры і ба ле та. У да лё кім 1990м на сцэ не Вя
лі ка га тэ атра Га ва ны ад быў ся па каз ба ле та «Апош ні інка». 
Кар тэс на пі саў гэ тую му зы ку па за ка зе Алі сіі Алон са, мас

тац кай кі раў ні цы На цы яна ль на га ба ле та Ку бы. Той спек
такль быў пра лёс інкаў, рос квіт і па гі бель ма гут най імпе
рыі. Ка лі на шы ха рэ огра фы Юлія Дзят ко і Кан стан цін 
Куз ня цоў звяр ну лі ся да парт ыту ры, дык па лі чы лі: на ўрад 
ці та кі сю жэт акту аль ны для бе ла ру саў. Та му ба лет на быў 
іншыя змест і на зву.
Па сля прэм’еры да вя ло ся па чуць, што тэ ма на тоў пу і асо
бы, якая су пра цьс та іць без абліч най ма се, тэ ма мас кі і сут
нас ці, іх скла да ных да чы нен няў ёсць і ў па пя рэд ніх пра цах 
па ста ноў шчы каў, на прык лад, у «За ле ча кан ня». Так. Але ў 
но вым спек так лі пры ваб лі вае яркасць парт ыту ры, ство
ра ная аркес трам і ды ры жо рам Але гам Ле су ном. Му зы ка 
не ты по ва ба лет ная, шмат слой ная, у ёй ба га та ўнут ра на
га на пру жан ня, на ват экс та тыч нас ці. Ва біць за гад ка васць 
ка лен да рако ла, асноў на га фраг мен та сцэ наг ра фіі Аляк
сан дра Кас цю чэн кі. Скла да ны ха рэ агра фіч ны ма лю нак 
пе ра ка наў ча ўва соб ле ны са ліс та мі Ма ры най Веж на вец 
(Дзяў чы на) і Юры ем Ка ва лё вым (Юнак).
Га лоў нае — у спек так лі «Хто я?» ёсць глы бо кая ўнут ра ная 
ад па вед насць экс прэ сіў нас ці му зы кі, вас тры ні плас тыч на
га вы яўлен ня эма цый на му ста ну вы ка наў цаў. Ба лет тры мае 
ў на пру жан ні на пра ця гу ўсёй дзеі, ка лі со чыш за раз віц цём 
падзей і ад но сін. Дзят ко і Куз ня цоў як ха рэ огра фы на рэш
це атры ма лі вя лі кую сцэ ну. Веж на вец і Ка ва лёў, артыс ты 
бяз меж ных маг чы мас цей, для якіх апош няе дзе ся ці год дзе 
ні чо га но ва га зу сім не ста ві ла ся, стан ца ва лі прэм’еру. Му
зы ка ба ле та, на пі са ная 25 га доў та му, успры ма ецца акту
аль най і су час най.
У дру гой дзеі юбі лей най ве ча ры ны прэ зен та ва ла ся опе ра 
«Мя дзведзь» (па вод ле Чэ ха ва). Твор мае не ма лую сцэ ніч
ную гіс то рыю. Пер шы па каз ад быў ся на сцэ не фі лар мо ніі 
ў 2009м. У 2011м твор Кар тэ са з’явіў ся на афі шы ка мер
най за лы імя Алек сан дроў скай. І вось трэ цяя вер сія.
У пер шым, фі лар ма ніч ным «Мя дзве дзі» пан ава ла ра дасць 
зна ёмства з са чы нен нем, не ве ра год на ары гі на ль ным і 
да сціп ным на ўсіх уз роў нях. Сю жэт ным, му зыч ным, тэм
бра ль ным, ва ка ль навы ка наў чым. Ка мер ная за ла ў не чым 
збяд ня ла ўяў лен ні пра му зы ку, але да зва ля ла збліз ку па ба
чыць тва ры, мі мі ку і вы дат ную ігру спе ва коў — Ста ніс ла ва 
Тры фа на ва, Але ны Бун дзе ле вай, Юрыя Ба ла ць ко. У трэ
цяй вер сіі вы ка наў цы тыя ж. Раз ам з рэ жы сё рам Га лі най 
Гал коў скай яны зра бі лі ўсё, каб «пры ста са ваць» опе ру да 
па ме раў сцэ ны (вя лі кія ку лі сы, «вы га рад ка», «тэ атр це
няў», плас тыч ныя эпі зо ды). Ня даў няе ўва саб лен не «Мя
дзве дзя» да ло маг чы масць вяр нуц ца да парт ыту ры, на пі са
най для вя лі ка га сім фа ніч на га аркес тра. То ль кі, зда ецца, 
усёта кі існуе пэў ная ўнут ра ная су пя рэч насць па між ка
мер ным па сут нас ці тво рам і па ме ра мі пляцоўкі. Бу ды нак 
тэ атра ідэаль ны для ма ну мен та ль най «Аі ды» ці ма са вых 
ба лет ных сцэн. Пра бле ма і ў тым, што сцэны ў нас або ве
лі зар ныя, або ка мер ныя. А «за ла той ся рэ дзі ны» (зга да ем 
тэ атр Ба ры са Па кроў ска га), як за ўжды, не ха пае. Ду маю, 
за ўва гі не пе ра шко дзяць слу ха чу і гле да чу атры маць аса ло
ду ад на ступ ных па ка заў. Па ра ду емся: ад ра зу два са чы нен
ні айчын на га кам па зі та ра з’яві лі ся на афі шы. Іх у нас так 
ма ла! Мож на пе ра лі чыць на па ль цах. На ват ад ной ру кі...

3.

                                                                                                                                         
1. «Хто я?». Сцэна са спектакля.
2. «Хто я?». Юрый Кавалёў (Юнак), Марына Вежнавец (Дзяўчына).
3. «Мядзведзь». Станіслаў Трыфанаў (Смірноў), Алена Бундзелева 
(Папова).
Фота Міхаіла Несцерава.
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Кніга па ба чы ла свет у вы да
вец тве «Бе ла русь». Том атры
маў ся прэ зен та бе ль ным —
ары гі на ль ны фар мат, бе лая  
па пе ра, цвёр дая вок лад ка, 

са лід ныя ты раж і аб’ём. Яго скла да ль
ні цы, му зы каз наў цы Тац ця на Мды ва ні 
і Ве ра Гу дзейКаш та ль ян, — асо бы, вя
до мыя ў на шай ку ль ту рай пра сто ры. 
Як ішла пра ца над кні гай, па трэб най 
усім, хто звя за ны з айчын най му зы
кай? З які мі пра бле ма мі су тык ну лі ся 
аўта ры, да якіх вы сноў пры йшлі? Пра 
гэ та мы гу та рым з док та рам мас тац т

ваз наў ства Тац ця най Мды ва ні.

Больш як 15 гадоў таму вы (разам з 
музыказнаўцай Раісай Сергіенка) 
выпусцілі даведнік з такой самай 
назвай. Скажу шчыра: той кнігай я 
асабіста карысталася калі не штодня, 
дык праз дзень. У прафесійных кло
патах. Выданне стаяла на палічцы 
ля пісьмовага стала. Хто, дзе і калі 
нарадзіўся, у каго вучыўся, якая да
кладная назва буйных сачыненняў, 
на чые словы створана папулярная 
песня — у даведніку можна было 
знайсці ўсе адказы. Прайшоў час, 
скарэктаваў уяўленні пра творцаў і 
плён іх дзейнасці. Таму першае пы
танне. Хто ініцыятар кнігі: выда
вецтва або Цэнтр даследавання бе
ларускай культуры Нацыянальнай 
акадэміі навук, дзе вы працуе?
— Некалькі гадоў таму для «Вышэй
шай школы» я падрыхтавала серыю 
выданняў, прысвечаную сучасным ай
чынным кампазітарам. З мэтай папу
лярызаваць нашу акадэмічную музыку. 
Атрымаўся мультымедыйны праект, 
дадаткам да кнігі былі дыскі з аўдыя і 
відэафрагментамі. У выніку з’явіліся 
чатыры выпускі, прысвечаныя Сяр
гею Картэсу, Андрэю Мдывані, Ігару 
Лучанку і Яўгену Глебаву. Праця

гам сталася кніга «Композито
ры Беларуси», якая выйшла ў 
выдавецтве «Беларусь». Яна 
падсумоўвае, з чаго пачына
лася прафесійная айчынная 
музыка, адлюстроўвае працэс 
да цяперашняга часу. Як ні 
дзіўна, але вырашальным сты
мулам для нас як складальнікаў 
аказаўся палітычны — стварэнне 

Еўразійскага саюза. Тады патэн
цыйна аўтары маюць аўды торыю 

ў 170 мільёнаў чалавек.
Пра актуальнасць выдання. 

У краіне існуе мноства харавых, 
інструментальных калектываў, ан
сам бляў рознага складу. І ўсім патрэ
бен рэпертуар, самабытны і кала
рытны. Але шматлікія выканаўцы 
не ведаюць, дзе адшукаць новыя 
ноты. Разгалінаванай структуры 
(выдавецтва — нотная крама — 
пакупнік) у нас, на жаль, не існуе. 

Таму ваш даведнік — яшчэ і навігатар 
у беларускім музычным моры. 
Цікава, колькі часу спатрэбілася для 
падрыхтоўкі ёмістага тома?
— Год, мо крыху болей. У кнізе — толькі 
сябры Саюза кампазітараў. У дадатак 
тыя, хто ўвесь час нагадвае пра сябе 
творчасцю, ладзіць аўтарскія канцэр
ты, вечарыны.
У выданні ёсць невялікі нарыс пра 
кожнага аўтара, дзе пазначаны на
кірункі яго творчасці і асноўныя 
здабыткі. Вялікі клопат — сабраць 
дакладны, вывераны пералік сачы
ненняў, яшчэ і па жанрах. Што было 
самым складаным у працэсе падрых
тоўкі?
— Назвала б тры асноўныя цяжкасці. 
Першая звязана непасрэдна з даслед
чай працай, бо ў кнізе маюцца нарысы 
пра творцаў ад пачатку існавання Саю
за кампазітараў, але ў музыказнаўстве, 
крытычнай літаратуры пра многіх 
з іх адсутнічае цэласнае ўяўленне. 
Падручнікі для музычнай школы 
ўтрымліваюць асобныя артыкулы пра 
кампазітараў, але аналіз сачыненняў 
пэўнага аўтара фрагментарны. На
прыклад, у «рэліктавай» кнізе «Бе
лорусская музыкальная литерату
ра» Калерыі Сцепанцэвіч і Георгія 
Глушчанкі прысутнічаюць партрэтныя 
нататкі. Вось толькі яны прызначаны 
для навучэнцаў музычнай школы, а 
не для студэнтаў. Каб скласці больш
менш поўнае ўяўленне пра айчынную 
акадэмічную музыку, гэтага недастат
кова. Дзе можна знайсці грунтоўны 
матэрыял пра таго ж Мікалая Аладава, 
акрамя невялікай кнігі Галіны Куля
шовай? А гэта постаць каласальная! 
Як кампазітар ён не быў да рэшты 
зразуметы. Раней аналізаваліся толькі 
тыя яго сачыненні, што існавалі на 
тэрыторыі сацрэалізму. Але ж Аладаў 
у сваёй творчасці перайшоў межы 
афіцыйна дазволенага.
Другая складанасць звязаная з «кампа
зітарскім фактарам». Некаторыя аўта
ры скрупулёзна вядуць спісы таго, што 
сачынялі. Часам даводзілася думаць за 
кампазітара. Сутыкаліся з тым, што мэ
тры забываліся на існаванне ўласных, 
і нават велізарных, опусаў! У час 
напісання дзясятага варыянта нарыса 
і спіса раптам выпадкова выяўляю ад
значаны шматлікімі прэміямі твор, які 
меў агромністы грамадскі рэзананс. Тэ
лефаную. «У Вас ёсць такое сачынен
не?!» — «Ёсць!» — «А ча му не названа?!» 
— «Забыў!» І такіх пры кладаў было мно
ства. Забывалі пра ўласныя сімфоніі, 

На ві га тар
у ака дэ міч ным мо ры
Навуковапапулярнае выданне «Композиторы Беларуси»
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іх часткі. Называю гэта асаблівасцю 
кампазітарскай псіхалогіі.
Трэцяя складанасць. Майстры пера
асэн соўваюць уласную творчасць (на
прыклад, Антон Брукнер свае пер
шыя тры сімфоніі ўвогуле знішчыў). 
І просяць: пра гэты опус не пішыце! 
Ад згадкі некаторых сваіх песень 
адмовіўся, напрыклад, Эдуард Ханок. 
Але ж сачыненне ўжо існуе ў гісторыі 
музыкі! Што тады рабіць? Складана 
ісці супраць гістарычнага факта. Ад
нак нам з Верай ГудзейКаштальян 
даводзілася пагаджацца і ўсе спісы 
твораў узгадняць з аўтарамі.
Нарысы і звесткі пра розных кам
пазітараў сабраныя пад адной вок
ладкай. Гэта багацейшы матэрыял 
для гісторыка, культуролага!  Што 
істотна змянілася ў структуры 
жанраў? Якім з іх аддаюць пе равагу 
нашы творцы? Не думаю, што ця
пер, як у савецкі час, хтосьці натхнё
на піша араторыі або кантаты.
— У прадмове да кнігі я імкнулася быць 
аб’ектыўнай і выклала ўласнае бачан
не сучаснай айчыннай музыкі. У тэк
сце якраз і пазначана, што галоўнай 
тэндэнцыяй цяперашняй нацыяналь
най музыкі з’яўляецца камернізацыя 
жанраў. Мяркую, гэты працэс звязаны 
са светаадчуваннем творцы. Увогуле 
жанр кантаты мабільны і разнастай
ны, вядомы яшчэ да Баха. Згадаем 
«Кававую кантату» самога кампазітара 
або «Карміна Бурана» Карла Орфа. 
Маштабныя сачыненні ў апошні час 
змяніліся камернымі кантатамі. Такая, 
напрыклад, «Зборная суботка» Аляк
сандра Літвіноўскага. А вось жанр 
ара торыі патрабуе мастакатрыбуна. 

Падобнае сачыненне павінна мець са
цыяльнае, грамадзянскае гучанне.
Значныя тэатральнамузычныя  тво ры 
(такія, як балет «Вітаўт» Вячаслава Куз
няцова) вяртаюць нам гістарычную 
тэму. Гэта актуальна для кампазітара 
і грамадства, таму можа загучаць па
сапраўднаму. Бо нашы ранейшыя ўяў
ленні пра гісторыю фрагментарныя і 
не зусім дакладныя. Новае адкрыццё 
свету знаходзіць адлюстраванне ў буй
ных сачыненнях. Але ж іх аўтарам трэ
ба мець падобны маштаб, а такіх асоб у 
нашай музыцы няшмат.
Цікава, якія жанры ў бліжэйшы час 
будуць запатрабаваныя?
— Не буйныя сачыненні. Зразумела, 
яны будуць стварацца, але ці атрыма
юць рэзананс?.. Летась, напрыклад, 
адбылася прэм’ера сімфоніі Віктара 
Капыцько. Ён высокапрафесійны кам
пазітар, але чамусьці гучнай падзеі 
не сталася. Адзін з апошніх твораў 
Дзмітрыя Смольскага — Пятнаццатая 
сімфонія, у ёй выкарыстана калаж
ная тэхніка, а сам опус пабудаваны на 
фрагментах гімна СССР, папулярных 
песень савецкага часу. Але, на маю 
дум ку, сімфонія гэтага ж кампазітара, 
дзе гучалі вершы Іосіфа Бродска
га, больш актуальная. Пачынаючы з 
часоў Бетховена, сімфонія — жанр, 
дзе павінна быць тэма! Магутная кан
цэпцыя. Прычым, каб сачыненне 
атры малася маштабным, тэма павінна 
быць шчымлівай, звернутай да многіх, 
а сродкі выразнасці — разлічаны не 
толькі на рафінаваную публіку.
Выданне, якое адлюстроўвае твор
часць сябраў цэлай суполкі, чытаец
ца і аналізуецца з асаблівай увагай. 

І нават прыдзірлівасцю. Некаторыя 
заўвагі давялося пачуць. Напрыклад, 
чаму ў ёмістым томе няма нарыса 
пра Уладзіміра Мулявіна, народнага 
артыста СССР і сябра Саюза?
— Наконт Уладзіміра Мулявіна. У прад
мове да кнігі сказана, што ў цэнтры 
ўвагі аўтараў — толькі акадэмічная 
музыка. Эстрадная — паза полем 
зро ку, бо патрабуе спецыяльнага 
паняційнага апарату. Таму кам па зі
та рыпесеннікі, якія трапілі ў кнігу 
(Ігар Лучанок, Васіль Раінчык, Ірына 
Цвяткова, Эдуард Зарыцкі, Эдуард Ха
нок) з'яўляюцца адначасова і аўтарамі 
сачыненняў, напісаных у акадэмічных 
традыцыях. Гэты аспект дакладна 
акрэс лены ў прадмове. У Мулявіна та
кіх сачыненяў няма, бо ён не меў вы
шэйшай музычнай адукацыі. Шкада, 
але такія крытэрыі адбору...
Увогуле музычных даведнікаў у 
краіне павінна выходзіць шмат. 
І розных. І колькі б іх ні было, 
ніводны не зможа даць абсалютна 
аб'ектыўнай карціны зменлівага 
і складанага пра цэсу творчасці. 
Таму падзяку ем аўтарам за працу. 
Даведнік спа трэбіцца нашаму гра
мадству на пра цягу бліжэйшых 
дзесяці гадоў. Пакуль энтузіясты не 
зробяць наступны.

Гутарыла Таццяна Мушынская.
                                                                                                                     
1. «Ві таўт» Вя час ла ва Куз ня цо ва.  
Во ль га Гай ко (Ядзві га).
Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.
2. «Сі вая ле ген да» Дзміт рыя Смо льс ка га. 
Сцэ на са спек так ля. 
Фо та Аляк сан дра Дзміт ры ева.
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агляды/рэцэнзіі

Кі нак ры тык Майкл Ры наў і рэ жы сёр ЖанМі шэль 
Дзі сар з ЗША на ве да лі ся ў Бе ла русь, каб па ка заць 
да ку мен та ль ныя стуж кі і пра вес ці май старкла сы 
для сту дэн таў, якія ці ка вяц ца кі не ма тог ра фам і 
аме ры кан скай ку ль ту рай. З фі ль мам «Я вы ву чаю 

Аме ры ку» («I learn America», 2013) яны адзна чы лі ся ў Мін
ску, Ві цеб ску і По ла цку, за віт ва лі ў кі наш ко лы, біб лі ятэ кі, 
бы лі ў Інсты ту це жур на ліс ты кі БДУ. 
Пра фе сар, спе цы яліст па тэ орыі да ку мен та ль на га кі но 
Майкл Ры наў рас па вёў, што ў ЗША кі наш ко лы па ча лі рас
паў сю джвац ца і квіт нець з 1960х — ме на ві та ў гэ тыя ча
сы спе цы яль ную ад ука цыю атрым лі ва лі та кія твор цы, як 
Фрэн сіс Форд Ко па ла, Джордж Лу кас, Мар цін Скар сэ зэ. 
Бо ль шасць школ скан цэн тра ва на ў ЛосАнджэ ле се і Нью
Ёрку — там раз мяш ча ецца мнос тва прад пры емстваў па 
кі на выт вор час ці. Та кія шко лы вы ка рыс тоў ва юць да во лі 
стан дар тныя пад ыхо ды ў на ву чан ні, ства ра ючы для сва іх 
сту дэн таў ад мыс ло вую пра сто ру, дзе мож на ра біць па мыл кі 
і атрым лі ваць па трэб ныя пра фе сій ныя на вы кі. Ад роз нен
не ад бе ла рус кай сіс тэ мы ад ука цыі ў тым, што аме ры кан
скія кі наш ко лы з’яў ля юцца час ткай вя лі кіх уні вер сі тэ таў, 
та му сту дэн ты ма юць маг чы масць вы ка рыс тоў ваць рэ сур
сы іншых фа ку ль тэ таў. У асноў ным па пра фе сію ў сфе ры кі
но пры хо дзяць 18га до выя пад лет кі, якія ма раць пра сла ву 
і хо чуць быць «як Сці вен Спіл берг» ці «як Спайк Лі». Але, 
ве ра год ней за ўсё, яны зой муц ца прадзю са ван нем ці агуч
кай і не бу дуць ра біць улас ныя пра екты.
ЖанМі шэль Дзі сар, што прэ зен та ваў у Бе ла ру сі сваю 
пер шую рэ жы сёр скую пра цу «Я вы ву чаю Аме ры ку», эміг
ра ваў з Фран цыі ў ЗША ва ўзрос це 16 год. Ён ву чыў ся ў 
НьюЁркскім уні вер сі тэ це, дзе кі на аду ка цыя ары ента ва на 
ме на ві та на пад рых тоў ку рэ жы сё раў і мае сап раў дны «дух» 
не за леж на га кі но — у ад роз нен не ад ЛосАнджэ ле са, ка мер
цый на га вы твор ча га гі ган та.
«Я вы ву чаю Аме ры ку» — пра год у не звы чай най аме ры кан
скай шко ле для дзя цейэміг ран таў. Пяць пад лет каў пе ра
адо ль ва юць ку ль тур ныя, псі ха ла гіч ныя, моў ныя ба р’е ры 
на шля ху да ста наў лен ня гра ма дзя на мі. ЖанМі шэль на т
хнё на ка жа, што сён ня, ка лі сус вет стаў мен шы, мы эміг ру

ем кож ны дзень. Лю бы ча ла век мо жа па гля дзець фі ль мы з 
усёй гіс то рыі сус вет на га кі не ма тог ра фа і не шта з іх «скрас
ці» (у са мым леп шым сэн се гэ та га сло ва). Але, атры маў
шы дос туп да та кой ко ль кас ці ма тэ ры ялу, ча ла век па ві нен 
вы ра шыць, што з гэ тым зра біць, як уклю чыць яго ў сваю 
мас тац кую дзей насць. Майкл Ры наў па ра ўноў вае стыль Жа
наМі шэ ля з да ку мен та ліс ты кай «но вай хва лі» — твор час цю 
Жа на Ру ша. Гэ ты пад ыход сам Дзі сар апіс вае як «ра біць 
фільм з лю дзь мі, а не пра лю дзей». Па хо джан не рэ жы сё ра 
да зва ляе не «крас ці леп шае» са скар бні цы фран цуз ска га кі
не ма то гра фа, а ўся го то ль кі «быць фран цу зам».
Но вы маш таб да ку мен та ль нас ці ў кі не ма тог ра фе, па вод ле 
мер ка ван ня Жа наМі шэ ля Дзі са ра, ад кры лі аме ры кан скія 
тэ ле ві зій ныя се ры ялы апош ня га дзе ся ці год дзя, якія па
каз ва юць аме ры кан цам сап раў дную Аме ры ку. На прык лад, 
се ры ял ка на ла HBO «Аран жа вы — гэ та но вы чор ны» рас
па вя дае пра жыц цё жан чынвяз няў у аме ры кан скіх тур мах. 
А ў сцэ нар «Кла на Сап ра на» ўво дзі лі ся ка рэк ты вы з улі кам 
тых падзей, якія ад бы ва лі ся на сам рэч. На ват фак тыч на не 
з’яў ля ючы ся да ку мен та ль ным кі но, гэ тыя тво ры ата ку юць 
рэ аль насць.
Гіб рыд насць — так са ма пры кме та су час най «да ку мен та ль
нас ці», адзна чае Майкл Ры наў. У 1960—70я ў да ку мен  таль 
ным кі но ЗША бы ло рас паў сю джа на чыс тае су зі ран не, на зі
ран не лі та ра ль на за ўсім: ні яка га за кад ра ва га го ла су, ні якіх 
інтэр в’ю — то ль кі по зірк. По тым пры йшла мо да на фі ль мы 
з інтэр в’ю і «раз маў ля ючы мі га ло ва мі» — у та кіх стуж ках 
аўта ры імкну лі ся рас крыць псі ха ло гію ге ро яў. Ця пер цяж ка 
знай сці чыс тыя пры кла ды гэ тых двух пол юсаў да ку мен та
ліс ты кі. Вы ка рыс тоў ва юцца ўсе маг чы мас ці, каб гіб ры ды за
ваць стуж ку, зра біць яе фор му бо льш скла да най — на ват вы
ключ на ані ма цый ныя тво ры мо гуць быць да ку мен та ль ны мі. 
На прык лад, «Ва льс з Ба шы рам» пра Лі ван скую вай ну 1982 
го да вы ка рыс тоў вае ўсе рэ сур сы му ль тып лі ка цыі, не губ ля
ючы сва ёй су вя зі з рэ аль нас цю. Час тка фі ль ма «Я вы ву чаю 
Аме ры ку» так са ма ані ма цый ная — гэ та ства рае пад вой ную 
да ку мен та ль насць, бо гіс то рыю пра ўлас нае пада рож жа ў 
ЗША праз пус тэ ль ню на ву чэ нец шко лы для эміг ран таў «Ла
фа ет» Брэн дан зра біў сам у тэх ні цы стопмоўшн.
Майкл Ры наў апош ні раз пі саў пра рэ аль насць у да ку мен
та ль ным кі но ажно двац цаць га доў та му і па ра ўноў ваў «не
рэ аль насць» мас тац ка га ўва саб лен ня з «не на ту ра ль нас цю» 
ча ла ве чай мо вы. Мы не мо жам па збег нуць ужы ван ня «тро
паў» у маў лен ні. Ча ла век не мае маг чы мас ці раз маў ляць 
толь кі фак та мі, ён вы ка рыс тоў вае фі гу ра ль насць. Ка лі ад
бы ва ецца ман таж ці вы зна ча ецца ву гал зды мак, аўтар ро
біць вы бар. Але кож ны вы бар — гэ та ад ыход ад улас на рэ
аль нас ці і яе твор чая апра цоў ка.

Вы ву чыць Аме ры ку
Май старклас па да ку мен та ль ным кі но

Лі на Мя дзве дзе ва

                                                                                                                     
1. Майкл Ры наў і ЖанМі шэль Дзі сар.
2. «Я вы ву чаю Аме ры ку». Кадр з фі ль ма. 
Рэ жы сё ры ЖанМі шэль Дзі сар, Гі тэ Пенг. 2013.
Фо та Тац ця ны Тка чо вай.
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Па ка зы ў мін скім ЦСМ не маг
лі не вы клі каць ці ка вас ці — 
све жы ве цер і пе ра ме ны ў 
мас тац тве цэ няц ца за ўсё
ды. Пер шы дзень быў ад да

ны пры зё рам фес ты ва лю ані ма цыі 
«O!PLA», дру гі — сту дэн цкім пра цам. 
Вы шэй шая Дзяр жаў ная шко ла кі не
ма тог ра фа, тэ ле ба чан ня і тэ атра імя 
Ля во на Шы ле ра ў Ло дзі ста ла ад праў
ной кроп кай для мно гіх му ль тып лі ка
та раў, але не для ўсіх — ся род удзель 
ні каў бы лі на ву чэн цы з кі наш кол у 
Кра ка ве і По зна ні, а так са ма сту дыі з 
роз ных га ра доў кра іны.
Не звы чай ная гіс то рыя са мо га фес
ты ва лю «O!PLA» — дзе ціш ча кі не ма
таг ра фіс та Пят ра Кар да са. На мой 
по гляд, гэ та год ны пры клад не за леж
най твор чай іні цы яты вы, якая раз ві
ва ецца па ўлас ным сцэ на ры. У пэў ны 
мо мант Пётр вы ра шыў, што хо ча па
каз ваць ма ла дую ані ма цыю па ля кам — 
улас на, гэ та і ёсць кан цэп цыя фэс ту. 
Ад абра ныя фі ль мы ён прэ зен туе ў 
га ра дах і мяс тэч ках, пра во дзя чы па 
за кан чэн ні пра гля даў гля дац кае га ла
са ван не. Як вы яві ла ся на пра кты цы, 

звы чай ныя лю дзі, у цэ лым да лё кія ад 
мас тац тва, на тхня юцца ўба ча ным, а 
гэ та, на га даю, тво ры ве ль мі «пра су
ну тыя», вос трыя па сэн се і кі на мо ве. 
Па сля гэ та га тэс ту, сво еа саб лі вай про
бы на раз умен не і кан такт з гле да ча мі, 
фі ль мы вы хо дзяць у фі нал і па каз ва
юцца за мя жой — ужо ў сям нац ца ці 
кра інах. У Бе ла ру сі тва рам фес ты ва
лю «O!PLA» стаў Эдвард Кур чэў скі, 
сту дэнт Ло дзін скай шко лы, ро дам 
з Грод на. Ён пад тры маў іні цы яты ву 
Кар да са, да даў шы да яе пра гра му сту
дэн цкіх прац.

Акра мя Эдвар да (дэ ман стра ва ла ся 
яго стуж ка «Ге рард. Апо весць пра ча
ла ве ка»), у мін скім па ка зе ўдзе ль ні ча
ла Соф’я На бок (Бе ла рус кая ака дэ мія 
мас тац тваў) з бай кайклі пам. Тво ры 
бе ла рус кіх ані ма та раў вы лу ча лі ся ў 
агу ль ным шэ ра гу гіс то рый — сю жэт
ных, фар ма ль ных, мед ыта тыў ных, 

по ка заканек до таў і ме та фар. Поль
скае гра мад ства ўжо пе ра адолела пэў
ны ўзро вень ва ўсве дам лен ні сва ёй 
ідэн тыч нас ці, якую бе ла рус кія мас та
кі па куль шу ка юць і аб грун тоў ва юць — 
аба пі ра ючы ся на тра ды цыю і фальк 
лор у тым лі ку. А стуж кі поль скіх 
удзе ль ні каў па каз ва юць, што ця пер 
ім ці ка выя іншыя пра бле мы со цы уму: 
роз ныя гра ні па во дзін ча ла ве ка, яго 
за мба ван не мед ыя рэ сур са мі, сквап
насць па лі ты каў, да лі кат насць на ва 
коль  на га ася род дзя.
Бо ль шая час тка фі ль маў — ка рот кія 
па чуц цё выя на ве лы. Ды што там на
ве лы — вы бліс кі! Усё спрэ са ва на ў лі
ча ныя хві лі ны, пра ктыч на без ге ро яў 
дру го га пла ну і па боч ных сэн са вых 
акцэн таў. Плас ты ка і гра фі ка, тэмп, 
ко лер — гля дач быў вы му ша ны зра зу
мець мак сі ма ль на хут ка, ад рэ ага ваць і 
пе ра клю чыц ца. Інакш усё гэ та не ме
ла сэн су: двац цаць фі ль маў за адзін ве
чар пра но сі лі ся як стра ка тая стуж ка.
У «Пла тах» да рос лыя, а сле дам за імі і 
дзе ці ата ча юць ся бе ве лі зар най ко ль
кас цю ага ро джаў, і вы бу да ва ная рэ зер
ва цыя лі та ра ль на зга рае без да па мо гі 
знеш ня га све ту. У «Стэ фа не і жуч ку» 
ма ні яка ль ныя служ боў цы Мі ніс тэр
ства Чыс ці ні стэ ры лі зу юць го рад, але 
ге рою ўда ецца за ха ваць гру док бру
ду, у якім ві руе жыц цё: цёп ла, рас це 
све жая тра ва, аца леў і ўсіх пе ра жы ве 

жу чок... Адзін з фі ль маў зроб ле ны як 
аб страк тная ві зу алі за цыя скры піч най 
п’есы: у рытм му зы кі ўпі са ны пра цэс 
ма ля ван ня ў сты лі гра фі ці, пры чым 
крэш чэн да і фор тэ да юць та кую моц
ную пу ль са цыю ко ле ру, што гля дзець 
гэ та ро біц ца цяж ка.
Як зня тыя два ча ла ве кі, што па зна ёмі
лі ся ў Се ці ве, а ў рэ але апы ну лі ся дра
ця ны мі! Мас кі па ку ту юць, дрот не паў
на вар тас ны — та кое жыц цё...
Вы дат ная пра сто ра з кар до ну — з умоў
най ве жай са сла но вай кос ткі, дзе мас
тац тва ства ра ецца дзе ля мас тац тва 
(«Ars Moriendi»). Але мас та ку пе ра
шка джа юць гу кі рэ аль на га жыц ця. Ка
лі ён раз бі вае ве жу, па чы на ецца сэр
ца біц цё, якое не ль га не чуць, бо льш 

за тое — яно раз бу ра ль нае. (Па зней я 
да ве да ла ся, што аўта ры ме лі на ўва зе 
не мас тац тва, а рэ лі гію!)
Усе гэ тыя — ды мно гія іншыя — стуж кі 
вя дуць скла да ную плас тыч ную гу ль
ню, дзе на вы ха дзе — эмо цыі. І не зра
зу ме ла, што ро біць у фі ль ме рэ жы сёр, 
а што — ка ме ра, на сто ль кі шчы ль на 
ўсё па ядна на ў цэ ль ны і ёміс ты па сыл.
На бу ду чы ню Эдв ард Кур чэў скі ста
віць пе рад са бой за да чу на ла дзіць 
су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі інсты
ту цы ямі і пра вес ці май старкла сы 
поль скіх ані ма та раў для дзя цей у Мін
ску. Апла дыс мен ты і вод гук мо ла дзе
вай аўды то рыі, по спех дру го га па ка зу 
пра гра мы ў Грод на ка жуць пра тое, 
што ўсё атрым лі ва ецца.

«Му ль ці кі» як мо ва рэ флек сіі
Ма ла дая поль ская ані ма цыя ў Цэн тры су час ных мас тац тваў

Лю боў Гаў ры люк

1.
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Пры свя чэн не 
«Нё ма ну»
«Шкла ВА ТА» ў Мас кве

Па вел Вай ніц кі, Але на Атраш ке віч-Злат ка віч

Анфі ла ды пра зрыс тых віт рын, у якіх ззя юць бліс
ку чыя роз на ка ля ро вас ці, і ха рас тво шкля ных 
тво раў мас тац тва, што ўжо ста лі кла сі кай — гіс
та рыч най і су час най. Не ве ра год ная маг чы масць 
на ўлас ныя во чы па ба чыць кар цін кі з аль бо маў 

і пад руч ні каў па ДПМ — і тут асаб лі ва вы дат ныя імё ны і 
прад ме ты ча соў рос кві ту са вец ка га шкла роб ства 1960—
1980х. По бач не менш ці ка выя, ды, на жаль, ма ла вя до мыя 
аўтар скія тво ры по стса вец ка га пе ры яду. Гэ та ўні ка ль ная 
вы ста ва «Ода шклу» ў то ль кі ад рэс таў ра ва ным бу дын ку 
Вя лі кай ка мен най аран жа рэі Дзяр жаў на га му зея ке ра мі кі 
«Ся дзі бы Кус ко ва XVIII ста год дзя» ў Мас кве, які прад стаў
ляе леп шыя ўзо ры сва ёй ка лек цыі. Але што гэ та за вя ліз ны 
жоў ты і бяс фор мен ны монстр у кан цы ка лі до ра віт рын — 
там, дзе, па вод ле кан цэп цыі пра екта, што ме сяц змя ня
ецца экс па зі цыя ра бот су час ных мас та коў шкла? 
Ве лі зар ны, рас пу ша ны ка мяк шкла ва ты за паў няе ўсю пра
сто ру цэн тра ль най віт ры ны, і яму там ві да воч на цес на. 

Зда ецца, каб знік лі шкля ныя пе ра шко ды, ват ная «бі яма са» 
цал кам за ня ла б ма ле нь кае пры цем не нае па мяш кан не, па 
кра ях яко га вы све ча ны не вя лі кія кан цэп ту аль ныя тво ры 
айчын ных май строў. Блі жэй да змроч най сто лі — ві дэ апра
екцыя, інтэр в’ю на фо не шкла: гэ та ўспа мі ны, яны ахут
ва юць экс па зі цыю га ла са мі доб рых лю дзей. Так вы гля дае 
«Шкла ВА ТА» — вы ста ва су час на га бе ла рус ка га шкла, пры
свя чэн не зна ка мі та му шкло за во ду «Нё ман», ку ра та ра мі яе 
з’яўля лі ся мы, аўта ры гэ та га арты ку ла.
Зям ля, рэ сур сы і пра мыс ло васць бы лой Бе ла рус кай Са
вец кай Са цы яліс тыч най Рэ спуб лі кі ў скла дзе СССР, а ця
пер не за леж най Бе ла ру сі, пра цяг ва юць зна хо дзіц ца ва 
ўлас нас ці дзяр жа вы. Ця пе раш няя бе ла рус кая ма дэль гра
мад ска га раз віц ця ад роз ні ва ецца ад ра ман тыч най вер сіі 
по зня га са вец ка га ма дэр ніз му, з якой стар та ва ла айчын
ная дзяр жаў насць. Ты по вым пры кла дам лі та ра ль на га ўва
саб лен ня су час най — на мя жы рэ шткаў са цы яліз му і ры
нач най эка но мі кі — арга ні за цыі вы твор час ці стаў вя ду чы 
бе ла рус кі шкло за вод «Нё ман». У яго бліс ку чым са вец кім 
мі ну лым — шы ра чэз ны спектр уні ка ль най прад укцыі, уз
на га ро ды на між на род ных вы ста вах, усе са юзнае лі дар
ства і сус вет ная вя до масць. Усё гэ та звя за на, перш за ўсё, 
з імё на мі мас та коў за во да, прад стаў ні коў ле нін град скай, 
та лін скай і праж скай шкля ных школ — Ула дзі мі ра Му рах
ве ра, Люд мі лы Мяг ко вай, Ва лян ці ны Дзі він скай, Сі ль віі 
Раў двее, Кер сці Вакс, Май ры Пю ке, Арка дзя Аніш чы ка і 
з цэ лым па ка лен нем та кіх май строў на шай шко лы шкла
роб ства, як Тац ця на Ма лы ша ва, Во ль га Са зы кі на, Га лі на 
Сі да рэ віч. Але мі ну лі ча сы, ка лі твор чыя по шу кі мас та коў 
у ма са вай і ўні ка ль най вы твор час ці бы лі пры яры тэт ны мі 
для за во да, бо ства ра лі яго ўсе са юзны аўта ры тэт. Бе ла рус
кае мас тац кае шкло ста ла тва рам ве лі зар най кра іны на су

1.
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с вет ных вы ста вах у Ман рэ алі і Лон да не, Бер лі не і Сід неі, 
Лей пцы гу і Бу да пеш це. Кра іны, з рас па дам якой буй ныя 
прад пры емствы ака за лі ся на мя жы вы жы ван ня, і «Нё ман» 
не стаў вы клю чэн нем. Ня ўклюд ныя спро бы рэ ані ма ван
ня прад пры емства, на жаль, не мі ну ча вя дуць да да лей ша
га рэ грэ су і кра ху, які быц цам бы не паз беж ны, але ўвесь 
час «ад кла да ецца». Ба лю ча ба чыць, як экс пе ры мен та ль
намас тац кая дзей насць на вы твор час ці пе ра тва ра ецца, у 
леп шым вы пад ку, у без ыні цы ятыў нае аб слу гоў ван не дзяр
жаў ных, кар па ра тыў ных і спа жы вец кіх за ка заў. З мэ та мі 
эка но міі шкло за вод амаль утрая ска ра ціў штат су пра цоў ні
каў, яны вы му ша ны бы лі шу каць пра цу ў су сед ніх га ра дах 
або па прос ту з’яз джаць з Бя ро заў кі, дзе жы лі па ка лен ня
мі шкло вы дзі ма ль ні кі і шкля ных спраў май стры. Апа фе о
зам пра цэ саў, што ад бы ва юцца на «Нё ма не», з’яў ля ецца 
інвес ты цый ны пра ект па вы твор час ці шкла ва ты. Дзе ля 
яго рэ алі за цыі ўжо пе ра бу доў ва ецца цэх — з гу ты для шкла
ва ты, так. Зда ро выя пра гма тыч насць і да ль на бач насць у 
па вы шэн ні пры быт ко вас ці за гад ка вым чы нам зво дзяц ца 
да арга ні за цыі вы пус ку вось та ко га не абход на га і ўсі мі за
пат ра ба ва на га бу даў ні ча га ма тэ ры ялу. Зра зу ме ла, сён ня 
ніх то не жа дае важ дац ца з адзін ка вым уні ка ль ным та ва рам 
і яго пра бле ма тыч ным збы там. Ця пер за вод па зі цы януе 
ся бе як «су час нае прад пры емства з но вым аб ста ля ван нем 
для аўта ма тыч най пра мыс ло вай вы твор час ці іза ля цый на
га шта пе ль на га шкло ва лак на вы со кай якас ці — NEMAN 
GLASSWOOL» — гэ та пра мая цы та та з інтэр нэтсай та 
шкло за во да «Нё ман»...
З інша га бо ку, бо ль шасць шкля ных за во даў іншых савецкіх 
рэ спуб лік да ўно ад ышлі ў ня быт. На іх аб лом ках спра бу
юць рас ці не вя лі кія пры ват ныя прад пры емствы. Бе ла рус
кі ж «Нё ман» пра цяг вае існа ваць у тым жа по стса вец кім 
вы гля дзе.
Мы прад стаў ля ем ме на ві та но вае «по ста па ка ліп тыч нае» 
па ка лен не айчын ных аўта раў. Мы вы му ша ны тва рыць ва 
ўмо вах згор ну тых маг чы мас цей — без той са май зна ка мі
тай нё ман скай па літ ры, дзе ля пра цы з якой да нас пры
язджа лі ка ле гі з уся го СССР — на за во дзе сён ня то ль кі 
«бяс ко лер ка». Не ка жу чы ўжо пра во ль ных шкля роў, на ват 
штат ны мас так за во да мае то ль кі ўмоў ны дос туп да «жы во
га» шкла. Па ра дак са ль на, але гэ ты факт зму шае да бо льш 
вір ту ознай ра бо ты з ма тэ ры ялам — у тым лі ку пад час за
меж ных сім по зі умаў і вор кшо паў пры ват ных сту дый. Што 
вы яўля ецца бо льш плён ным за спро бы пе ра адо ль ван ня ва
лу важ ных вы твор чых за ка заў на «Нё ма не».
Удзе ль ні кі вы ста вы «Шкла ВА ТА» — сем бе ла рус кіх мас та
коў: Але на Тка чо ва, Ган на Аляк сей чык, Ган на За ру бі на, 
Дар’я Ці хая, Усе ва лад Уліт ка, Але на Атраш ке вічЗлат ка
віч і Па вел Вай ніц кі. У экс па зі цыі — пят нац цаць тво раў 
са шкла і пра шкло, не па доб ных, вы ка на ных з роз ным 
све та ра зу мен нем, у роз ных тэх ні ках і ма не рах. Шкля ныя 
аб’екты — пра зрыс тыя і «эфір ныя», ню ансныя па ко ле рах.
Што ты чыц ца ві дэа, дык яно на ле жыць бес ця лес намі ну ла
му, сат ка на му з успа мі наў бліс ку чых май строў Во ль гі Са зы
кі най і Тац ця ны Ма лы ша вай. Яны ка жуць пра «нё ман скі» 
пе ры яд свай го жыц ця: рэ алі за ва ныя маг чы мас ці, шчас це 
твор час ці... Сме лыя, пры го жыя, та ле на ві тыя, на мя жы 
1980—1990х яны год на прад стаў ля лі бе ла рус кае шкло. Пра 
«Нё ман» і нё ман чан, што ад ышлі ў гіс то рыю, успа мі на юць 
так са ма і ця пе раш нія пра цаў ні кі за во да — мас тач ка Але на 
Тка чо ва і шкла вар Іван Іва на віч. Гран ды ёзны па сва ім раз
ма ху, «за ла ты» пе ры яд шкло за во дагі ган та лу нае над экс
па зі цы яй у вы гля дзе яркай і ды на міч най, але эфе мер най 

пра екцыі. Мы дзя ку ем «апе ра тар скай гру пе» ў асо бе Усе ва
ла да Уліт кі за фік са цыю каш тоў ных успа мі наў, ад ва ява ных 
у мі ну ла га. І спа дзя емся, што яны за па чат ку юць ства рэн не 
су час на га мас тац ка га архі ва, дзе бу дуць вы ра та ва ныя і за
ха ва ныя імклі ва сы хо дзя чыя фраг мен ты на шай агу ль най 
«шкля ной» па мя ці. Але гэ та спра ва асоб на га пра екта.
На ша вы ста ва — свят лоп рас то ра вая інста ля цыя, якая 
ўклю чае се рыю ві дэ аін тэр в’ю са ста рэй шым па ка лен нем 
мас та коў — бліс ку чае мі ну лае шкло за во да «Нё ман»; тво ры 
ма ла дых бе ла рус кіх аўта раў — ця пе раш ні час айчын на га 
шкла і, улас на, шкла ва ту — сум ніў ную, але не паз беж ную бу
ду чы ню бе ла рус кай шкля ной вы твор час ці.
Спа дзя емся, нам уда ло ся, хай і кры ху фа та ліс тыч на, су
пра ць пас та віць «ват насць», ня выз на ча насць, не афор мле
насць та го, што не паз беж на ча кае наш лю бі мы «Нё ман», 
пра ні ка ль нас ці, свят ла нос нас ці, пра зрыс тас ці і шчы рас ці 
тра ды цый на га гут на га шкла. Мы па зна чы лі агу ль ныя для 
по стса вец кай пра сто ры пра бле мы — да рэ чы, «Шкла ВА
ТА» вы клі ка ла га ра чы рэ за нанс рас ійскіх ка лег. Па сло
вах Ка ця ры ны Ся мё на вай, слын най мас коў скай мас тач кі 
шкла: «Да дзе ная тэ ма не пас рэд на да ты чыц ца і рас ійска га 
шкла роб ства, якое су тык ну ла ся з ана ла гіч ны мі пра бле ма
мі. Та кім чы нам, ста віц ца пы тан не пра бу ду чы ню шкля но га 
мас тац тва на шых кра ін, яго раз віц цё ў су час ных умо вах». 
«Шкля ры ўсіх кра ін, яднай це ся на па сі ль ную ба ра ць бу з 
ва тай!» — да яе ло зун га да лу ча емся і мы. На рэш це, мяр ку
ючы па вод гу ках і прэ се, пра ект здо леў пры цяг нуць ува гу 
і інтэр на цы яна ль на га гле да ча да ўні ка ль ных тра ды цый бе
ла рус ка га мас тац ка га шкла роб ства і су час на га айчын на га 
арту.
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Вы хад праз  
га ле рэй ную  
за лу
«Escape» Яўге на Шад ко ў га ле рэі «Ў»

На тал ля Га ра чая

Яўген Шад ко на ра дзіў ся ў Ба ры са ве ў 1987 го дзе. 
Ву чыў ся ў МДМК імя Гле ба ва (Мінск) і ва Уні вер
сі тэ це імя Ка пер ні ка (То рунь, Поль шча), удзе ль
ні чаў у шмат лі кіх вы ста вах у Бе ла ру сі, Поль шчы 
і ЗША. На мін скую пля цоў ку з пер са на ль ным 

пра ектам Яўген вы йшаў упер шы ню. Па вод ле Акса ны Жгі
роў скай, ку ра та ра га ле рэі «Ў»: «Мас так вы ка рыс тоў вае 
кан цэп цыю вы ста вач най пра сто ры “бе ла га ку ба” як сім
вал жыц цё вых сі ту ацый, дзе ча ла век зра біў ся за клад ні кам 
знеш ніх аб ста він, якія ён не ў сі лах змя ніць». Ад да ваць 
свой пра ект на вод куп ку ра та ру — тое ж, што ска рыс тац ца 
па слу га мі штат на га юрыс та: без вы ход на і за ўсё ды кам пра
міс. За клад ні кам вон ка вай трак тоў кі за звы чай ста но віц ца 
пра ект, які не сцвяр джае, але то ль кі за дае пы тан ні. І про
ста ад ка заць на іх пун кта мі ідэ ало гіі «бе ла га ку ба» не маг
чы ма. Папер шае, лю бая га ле рэя, што прэ тэн дуе на зван не 
су час най, мае не абход най умо вай ства рэн не стэ ры ль най, 
аб ыя ка вай пра сто ры, а та му пад ста во вая без ынфар ма тыў
насць не мо жа стаць кан цэп цы яй, а падру гое, за клад нік 
тут — сам мас так, які праз ку ра тар скую фар му лёў ку атры
маў пляс ка тую ідэю «вы ха ду».
Яўген Шад ко ства рыў пра сто ру на кшталт кас міч най стан
цыі з фан тас тыч ных фі ль маў яго дзя цін ства — цнат лі ва
бе лы ва ку ум па ко яў ка раб ля, што дрэй фуе па бяс кон цас
ці. «Вы хад» як спро ба пе ра адо лець ся бе і свой унут ра ны 
ком пас: пад ло га за сла ная бе лы мі па лот на мі — тая ж вы
ста вач ная сця на ў сі ту ацыі бяз важ кас ці, на якой мас та
ком ра біў ся кож ны на вед нік. Як звы чай на ў та кіх фі ль мах, 
га лоў ны ге рой за ста ецца самна сам з на сто ль кі важ ным 
асэн са ван нем, што ку ль мі на цы яй стуж кі ста но віц ца псі
ха ла гіч ны ка тар сіс ге роя, а раз вяз кай бу дзе пры зям лен
не вы ра та ва ль най кап су лы на цвёр дую па вер хню. Пра ект 
«Escape» пер са на ль ны ў та кой сту пе ні, на ко ль кі гэ та ўво
гу ле маг чы ма, але яго пуб ліч насць ка жа: пад обныя транс
фар ма цыі ад бы ва юцца з кож ным. Яўген ста но віц ца ды 
пра па ноў вае іншым стаць гэ та кім Га ры Гу дзі ні з яго здо ль
нас цю вы пут вац ца з лан цу гоў, зна хо дзя чы ся ў ва дзе ўніз га
ла вой, — згу біць ары ента цыю, атры маць но выя ад чу ван ні, 
вы пра ба ваць са мо га ся бе. Праз эскей па ла гіч ныя здо ль нас
ці мас та ка, яго ўпар тае пе ра адо ль ван не да дзе нас ці вы раз
на ба чыц ца імкнен не да ды яло гу з гле да чом і вон ка вы мі 
аб ста ві на мі, якіх ён увесь час па збя гае. Пры га да ем ха ця б 
вы каз ван не Яўге на «Гля дач і ёсць за бой ца», на пі са нае на 
пус тым па лат не свят лом (на ват не фар бай!) у 2012 го дзе, 
ці се рыю аўта пар трэ таў (як сім вал ары ента ван ня ў све це 
праз глы бо кі са ма ана ліз) з пра екта «Becoming an artist» у 

2013м. Ві да воч на, твор ца не то ль кі не ішоў на ды ялог, але 
і мэ та на кі ра ва на яго па збя гаў. Ме на ві та та му за мест экс
кур сій, аб мер ка ван няў і гу та рак з на вед ні ка мі мас так і ця
пер вы браў ро лю маў клі ва га на зі ра ль ні ка (круг ла сут ка вая 
вэбтран сля цыя), а раз мо вай зра бі ла ся адзі нае жы ва піс нае 
па лат но, стаць час ткай яко га мог кож ны, дзя ку ючы на ла
джа най сіс тэ ме пра екта ван ня ру хо ма га ві дэа на кар ці ну — 

гэт кі кам пра міс ны ва ры янт між не абход нас цю раз маў ляць 
і маг чы мас цю вес ці ды ялог.
Доб рая ілюс тра цыя та го, што фак тар пад штур хоў ван ня да 
«вы ха ду» спра ца ваў, — з’яў лен не ў апош ні дзень вы ста вы 
не вя до ма га акцы яніс та з ма ні фес там і ка ніс трай жоў тай 
фар бы. Акт ка ля ро ва га «са ма спа лен ня», зніш чэн ня бе ла
га — ві зу аль ная пра ява спро бы знай сці ся бе, акрэс ліц ца, 
даць са бе імя, якое ба зу ецца на ві да воч ных ха рак та рыс
ты ках, і вы зна чыць кі ру нак ру ху. Ко ле рам акцы яніст сцёр 
згад кі пра бяз важ касць, вы явіў ніз і верх, на прам кі. Экс
пе ры мен та ль ны пра ект ма ла до га мас та ка Яўге на Шад ко 
знай шоў свой вы хад, ма пу яко га на бе лых па лот нах на ма
ля ва лі сля ды шмат лі кіх на вед ні каў га ле рэі «Ў».
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Ад ным не цёп лым, але ўжо вяс но
вым ве ча рам я на кі ра ва ла ся ў гос ці 
да сяб роў з Гру зіі — Ва то Цэ рэ тэ лі, 
ды рэк та ра Тбі ліс ка га Цэн тра су час
ных мас тац тваў, ды мас та ка Ма му кі 
Джа па ры дзэ. У Мінск яны пры еха лі з 
мэ тай да па маг чы за сна ваць аль тэр на
тыў ную ад ука цый ную плат фор му для 
ма ла дых твор цаў. У Тбі лі сі та кая існуе 
на ба зе ЦСМ пад назвай «Не фар ма ль
ная ма гіс тра ту ра».
В.Ц.: Я ад крыў Цэнтр су час ных мас
тац тваў у 2010 го дзе, бо ха цеў па ка
заць, што ў Гру зіі маг чы ма за сна ваць 
не за леж ную плат фор му для су час на га 
мас тац тва. Цэнтр — не про ста мес ца 
пра цы, гэ та мой твор, і рэ алі за цыя яго 
бы ла вы клі кам для мя не як для мас та
ка — па бу да ваць не шта з ні чо га. Не ль
га ска заць, што на ша артдзей насць 
важ ней за на ву ча ль ную. Ад ука цыя і 
дэ ман стра цыя мас тац тва ідуць по бач і 
ро бяц ца дзіў най сі нер гі яй.
М.Дж.: Шмат пры кла даў, ка лі да мі
ну юць або му зеі, або шко лы. Ці, што 
горш, яны іза ля ва ныя ад но ад ад на го. 
Але важ на шу каць і за хоў ваць ба ланс, 
бо ён ства рае не спа дзя ва ны эфект.
В.Ц.: «Не фар ма ль ная ма гіс тра ту ра» — 
так на зы ва ецца на ша ад ука цый ная 
пра гра ма для ма ла дых мас та коў. На
ву чан не доў жыц ца дзе вяць ме ся цаў — 
сім ва ліч ны для ча ла ве ка тэр мін. За 
гэ ты час па спя ва юць сфар ма вац ца ба
чан не, усве дам лен не важ ных для май
стра рэ чаў, на ра джа ецца ад ноў ле ны 
твор ца. Ме на ві та гэ ты во пыт мы збі
ра емся «пе ра са джваць» на бе ла рус кую 
гле бу. Пра цэс на ву чан ня па ві нен бу да

Чыр во ны пе рац і гру зін скае 
мас тац тва

Са фія Са доў ская

У са ка ві ку ў Мін ску ад кры ла ся но вая 
вы ста вач ная пля цоў ка. Артпра сто ра 
пад рых та ва на для дэ ман стра цыі су
час на га мас тац тва (сіс тэ ма раз вес кі 
кар цін, бе лыя трох мет ро выя сце ны, 
не бла гое асвят лен не), пра вя дзен ня 
лек цый і аб мер ка ван няў (со рак крэс
лаў і стол для спі ке ра), кі нап раг ля даў 
(пра ектар і доб рая гу ка вая тэх ні ка) і 
про ста сус трэч лю дзей, не абы яка вых 
да са мых роз ных пра яў ку ль тур на га 
жыц ця го ра да.
Та ямні цу на звы за сна ва ль нік «Га ле
рэі 12» Дзміт рый Ве ляс ке віч не рас
кры вае. Ня хай трак тоў ка за ста ецца 
на сум лен ні та го, хто трак туе, але 
да клад ную пры на леж насць мес ца да 
тэ ры то рыі, якую мож на кла сі фі ка
ваць ме на ві та як га ле рэй ную, аспрэч
ваць ня ма не абход нас ці: на сай це 
gallery12.by з’я ві ла ся ма ні фес та ль ная 
кан цэп цыя, што вы раз на акрэс лі вае 

Ад крыц цё «Га ле рэі 12»

На тал ля Га ра чая
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вац ца ў рам ках вы зна ча най дра ма тур
гіі: важ ная па сля доў насць кур саў і фор
ма, у якой да юцца ве ды. Антра па ло гія, 
са цы яло гія — пад аец ца, не так ці ка ва? 
Але су час на му мас та ку трэ ба раз умець, 
дзе ён, хто ён, што ад бы ва ецца ва кол. 
Та му мы ўклю ча ем па лі ты ку, гіс то
рыю, фі ла со фію, лі та ра ту ру.
М.Дж.: Дра ма тур гія на ву чан ня — ці
ка вы пра цэс. Па сут нас ці, гэ та пра
дука ван не не ча ка ных, на ват шо ка вых 
сі ту ацый, якія да па мо гуць зра зу мець 
кан тэкст або па ка жуць прад мет з роз
ных ба коў, вы ве дуць з зо ны кам фор ту. 
Курс, які я вя ду ў ма гіс тра ту ры, на зы
ва ецца «Па ля вая ака дэ мія». Ён су мяш
чае ў са бе пра кты кі мас тац тва і ба та
ні кі, хат няй гас па дар кі. На прык лад, 
мы са джа ем раз ам чыр во ны пе рац, 
на зі ра ем, як ён рас це, збі ра ем пла ды, 
ро бім аджы ку, зды ма ем усё на фо та 
і ві дэа. На фо не гэ та га — па ста янная 
дыс ку сія, з’яў ля юцца ідэі. Ка рыс на 
са чыць за тым, як на ту ра ль ныя пра
цэ сы ства рэн ня ча гоне будзь па тра бу
юць ча су і вы сіл каў. Так са ма для мя не 
важ ная пра кты ка су пра цы, пра сто ра 
для ды яло гу, аб ме ну дум ка мі. Як і ў 
сель скай гас па дар цы — суседства раз
на стай ных куль тур па вы шае ўра джай.

мэ ты і за да чы но вай інсты ту цыі — дэ
ман стра ваць і па пу ля ры за ваць су час
нае мас тац тва ва ўсіх яго пра явах. 
Вы ста вач ная пля цоў ка пра існа ва
ла ў цнат лі вым ста не ўжо па ру тыд
няў — ад мо ва ад ві зу алі за цыі і пе ра
адоль  ван не ўлас ных стра хаў ста лі для 
Дзміт рыя пер шым артпра ектам, экс
пе ры мен там і пад ста вай для да лей
шай пра цы. Не ль га прад ка заць, як 
доў га пра тры ма ецца «Га ле рэя 12» на 
ку ль тур най ма пе го ра да, які ха рак тар 
вы явіць, які мі ле ген да мі аб рас це. І ці 
па спее аб рас ці?..
Рас па ча тая з мас тац ка га жэс та — за
пра шэн ня на гар ба ту, — га ле рэя ні бы 
мі мік руе пад пры ват ную ку хон ную 
пра сто ру, ату ляе атмас фе рай хат ніх 
раз моў пад жы ран дол лю, дзе мож
на быць са бой, ся дзець у квя ціс тых 
шкар пэт ках і тур ба вац ца то ль кі пра 
тое, ці па спе еш на апош ні аўто бус.

1.

2.

1. Ва то Цэ рэ тэ лі і  Ма му ка Джа па ры дзэ.
2. Заняткі ў «Не фар ма ль най ма гіс тра ту
ры».

У ква тэ ры, дзе мы раз маў ля лі, на ста ле 
ля жаць гру зін скія спе цыі, ста іць бу тэ
ль ка ві на. Пах про стай здым най бе ла
рус кай ква тэ ры змя шаў ся з дух мя ным, 
тэм пе ра мен тным па хам гру зін скай 
кух ні. За ста ло ся да ча кац ца, ка лі трош
кі чыр во на га пер цу па тра піць на мас
тац кую кух ню Мін ска.

***
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Поль скі фа тог раф Мі хал Іва ноў скі 
пра цуе з тэ ма мі па мя ці, стра ху смер
ці, за быц ця — і ад на ча со ва жыц ця. 
У экс па зі цыі, прад стаў ле най у мін
скай га ле рэі, рас па вя да ецца пра 
ўце ка чоў з ла ге ра ва енна па лон ных. 
Гэ та гіс то рыя дзе да фа тог ра фа, Ана
то ля Іва ноў ска га, які ў 1945 го дзе 
збег з та ко га ла ге ра ў Ка лу зе.
Бо льш за 2000 кі ла мет раў раз ам 
з бра там Міхал пра бі раў ся праз 
Рас ію, Бе ла русь і Літ ву да до му — у 
Поль шчу. Най да лей ад лю дзей — каб 
за стац ца жы вым, тры ма ючы ся бяс
печ най дыс тан цыі, зні ка ючы ў кра я
ві дзе, каб у рэ шце рэшт да брац ца да 
Вроц ла ва.
Праз бо льш чым па ўста год дзя ўнук 
па ўта рыў шлях дзе да, пра йшоў шы 
пэў ную час тку яго мар шру та. За ста
лі ся ма па і ўспа мі ны бра та дзя ду лі, 
што і да па маг ло ства рыць улас ны 
пе ра ход. Не то ль кі з пун кта «А» ў 
пункт «Б», на прык лад з Го ме ля ў Ба
ра на ві чы, праз якія ішлі ўце ка чы, а 
шлях інша га кштал ту — з ця пе раш
ня га ў мі ну лае. У ана та цыі да вы ста
вы Мі хал адзна чае: «Дня мі ў ці шы я 

«Як най да лей ад лю дзей»
Пра ект Мі ха ла Іва ноў ска га 
ў га ле рэі «Ў»

Дар’я Амя ль ко віч

ад чу ваў, як кра явід ві таў і ахі наў мя
не, і ча сам мне зда ва ла ся, што мой 
дзед і яго ны брат кро чы лі по руч са 
мной».
Фа таг ра фіі Мі ха ла да сы ла юць да 
тых вы яў, што маг лі б ба чыць яго 
сва які ў 1945м. Ляс ныя аб ша ры і 
вяс ко выя кра яві ды асця рож на пра
яўля юць свае аб ліч чы, ні бы та вы
пад ко выя ўспа мі ны. Мі хал, «пры мя
ра ючы на ся бе» стан сва іх бліз кіх, 
шу кае зна кі іх пры сут нас ці ў на ва
кол лі.
Што мож на ўба чыць, за хоў ва ючы 
дыс тан цыю ад лю дзей? Гэ тае пы тан
не мае шмат ад ка заў. Ка лі за ну рыц
ца ў яго, то мож на зра зу мець: пра
ект Мі ха ла Іва ноў ска га рас каз вае не 
то ль кі гіс то рыю ад ных уцё каў, але 
ўяў ляе з сябе экзіс тэн цы яль ны роз
дум. Дык што ж ад бы ва ецца з на мі, 
ка лі мы зна хо дзім ся ў па меж ным 
ста не — на краі жыц ця? Ад ыхо дзя чы 
ад лю дзей, з чым за ста ецца ча ла век? 
На пэў на, са сва ёй адзі но тай і крох
кас цю. Але гэ тае трым цен не ні як не 
за мі нае яму яшчэ бо льш вос тра ад чу
ваць і ца ніць жыц цё.

Тамара Шэлест нарадзілася ў Мінс
ку, у 2001м скончыла аддзялен
не станковай графікі Беларускай 
дзяржаўнай акадэміі мастацтваў. 
Удзель нічаць у выставах пачала са 
студэнцкіх гадоў. Неаднаразова ста 
на вілася ўладальніцай прэстыжных 
прафесійных узнагарод.
У дзвюх невялікіх залах Цэнтра су
часных мастацтваў мастачка прад
ставіла пераканаўчы «мікст» са сваіх 
візуальных пошукаўэксперыментаў 
за апошнія некалькі гадоў. Сярод 
іх ёсць і творы з ужо вядомых гле
дачу серый, такіх як «Шчаслівыя 
лодкі» ды «Бабіна лета», і каляро
выя палотны, выкананыя ў тэхніцы  
акрылу.
Стрыжнявая тэма візуальных да
следаванняў мастачкі Тамары Шэ
лест — мадэль чалавека як мадэль 
сусвету, крохкая герметычнасць аса
бістага і складанасць камунікацыі з 
навакольным.
Асноўную сэнсавую і візуальную на
грузку праекта «BEZ SLOU» нёс на 
сабе выстаўлены асобна ў «белай» 
зале Цэнтра цыкл з 19 прац 2015
га, упершыню прадстаўлены ўвазе 
мінскіх гледачоў.
 «Гук з дзяцінства», «Без слоў», «Плак
са», «Штодзёнка», «Лаўцы бела га 
снегу», «На выставе», «Анёл гля

дзіць на вулей», «Думкі птушак», 
«Пад адзінокімі вятрамі», «Чайкі
думкі», «Людзі і іх справы», «Я чую 
іх» — палотны з такімі красамоўнымі 
і шматзначнымі назвамі аб’ядноўвае 
вострае перажыванне мастачкай ан
та лагічнай адзіноты чалавека ў су
свеце, жаданне і немагчымасць для 
кожнага з нас быць пачутым і зра
зумелым. Вобразыцені, сплеценыя 
целы і празрыстыя асобыконтуры 
абліччаў быццам бы замарожаны 
ў прасторы карцін у своеасаблівы 
крышталь вечнасці. 
Стылістычнае адзінства прац ма
стач кі дасягаецца коштам абсалют
най свабоды ў валоданні тэхнічнымі 
прыёмамі, малюнкам, камбінацыяй 
плямаў і паверхняў, далікатным — у 
выпадку патрэбы — выкарыстаннем 
колеру.
З пункту гледжання еднасці тэматыч
нага зместу і тэхнічнай выразнасці, 
гэтыя работы — без перабольшван
ня вяршыня візуальнафіласофскіх 
пошукаў мастачкі на сённяшнім 
этапе. Сама Тамара Шэлест назы
вае іх «чорнабелымі палотнамі, 
кампіляцыяй графічнага, афортна
га пачатку і жывапісу» і характа
рызуе гэтыя карціны не проста як 
новы этап сваёй творчасці, але як 
«выбух і свабоду».

«BEZ SLOU»
Выстава Тамары Шэлест 
у Цэнтры сучасных мастацтваў

Андрэй Янкоўскі

                                                                                                                            
Сонца для цябе. Змешаная тэхніка. 
2015.
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Мя не за ўсё ды пры цяг ва лі вы ра 
шаль  ныя мо ман ты ў жыц ці лю дзей 
і на цый. Мой пра ект інспі ра ва лі 
падзеі ва Укра іне, бо яны з’яўля
юцца ме на ві та та кой — па меж най — 
сі ту ацы яй. Ад па чат ку му зыч ную 
кам па зі цыю я збі ра ла ся за пі саць 
на ўкра інскай ці бе ла рус кай мо ве. 
Тэкст уз яла з «Пес ні Пес няў», глава 
2:10—12: «Устань, ка ха ная, цу доў ная 
мая, вы ходзь»/«Rise up, my Love, 
my Fair one, and come away».
Гэ ты мі сло ва мі муж чы на клі ча сваю 
ка ха ную ўстаць і сыс ці з та го мес ца, 
дзе яна зна хо дзіц ца. Для мя не тэкст 
за ўсё ды гу чаў як за клік да аб уджэн
ня. Мой пра ект — пра ка хан не, якое 
здо ль нае пад няць ця бе на ват з по пе
лу, пра ад ра джа ль ную сі лу сло ва.
Ка лі з’яві ла ся ідэя, я звя за ла ся з 
ад ным га лан дскім фон дам, што 
пад трым лі вае мас тац тва, і праз ме
сяц атры ма ла ад іх ста ноў чы ад каз. 
Пра ўда, ад ной з умо ваў гран та бы ло 

агляды/рэцэнзіі

«Rise up, мy Love» 
Прэ зен та цыя пра екта Але ны 
Да ві до віч у тэ атры «Balmer 
Park».  Амстэр дам

Але на Да ві до віч

Вы ста ва су час на га іка на пі су, арга ні за
ва ная су мес на з Поль скім інсты ту там, 
ста ла ся вы ні кам Між на род ных май
старкла саў у не вя лі кім мяс тэч ку На
ві цы (Поль шча). З 2009 го да там што
год ад бы ва юцца сус трэ чы мас та коў 
з Поль шчы, Укра іны і Сла ва кіі, якія 
пра цяг ва юць тра ды цыі сак ра ль на га 
мас тац тва. У 2011м да пра екта да лу
чы лі ся аўта ры з Бе ла ру сі. Твор чая 
пра ца су пра ва джа ецца кан фе рэн цы
ямі і дыс ку сі ямі з удзе лам мас тац тва
знаў цаў і тэ ола гаў.
Удзе ль ні ка мі май старкла саў з’яў ля
юцца аўта ры, што прэ зен ту юць пра
вас лаў ную і ка та ліц кую рэ лі гіі ды 
пры трым лі ва юцца агу ль най мэ ты — 

«Свя точ ныя іко ны» 
Выстава ў га ле рэі 
«Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

Але ся Белявец

                                                                                                                            
1. Аляксей Доў нар. Бе ла русь. 
Укры жа ван не. 
Дош ка, ляў кас, тэм пе ра, зо ла та. 2014.
2. Ма рыя Іва ню та. Укра іна. 
Пра абра жэн не Гас под няе. 
Дош ка, ляў кас, тэм пе ра, па таль. 2014.

Тэ ма сфе ры — ува соб ле ная ці ў 
антра па мор фных фор мах, ці праз 
ад біт кі ў люс тэр ку ды аб алон кімем
бра ны па між суб’ ектам і на ва ко ль
ным све там — рас пра цоў ва ецца ў 
твор час ці Алі ны Ку ні цы най бо льш 
за дзе сяць га доў.
На вы ста ве ў вен скай га ле рэі сфе
ры ні бы лу на лі ў па вет ры пе рад 
гле да чом, ча сам то ль кі пры від на 
вы яўля ючы свае па вер хні, іншым 
раз ам мож на бы ло ўба чыць у іх па
коі. Унут ра ныя па коі — ад люс тра
ван не знеш няй пра сто ры, што ака
ля ла не ка лі гэ тую сфе ру. Адзін з 
ма ты ваў ба зу ецца на па літ ры фар
баў вя до май аўстрый скай мас тач кі 
Ма рыі Ла сінг, іншы — на па ўта рэн ні 

«Sphaera ІІ»
Вы ста ва Алі ны Ку ні цынай  
у га ле рэі «Lisabird». Ве на

Але ся Бе ля вец

па вер хняў ску льп тур Фран ца Вес та.
Аўтар ка тлу ма чыць: «У сва ёй пра цы 
я ка рыс та юся як на ту рай, так і фа
таг ра фі ямі — сва імі ці з Інтэр нэ ту, 
а ў па чат ко вай фа зе — са ма роб ны мі 
ма дэ ля мі. Але важ ны пра цэс пра хо
дзіць самна сам з хі міч ны мі рэ акцы
ямі ў га ла ве і па лат ном, у да дзе ным 
вы пад ку — між па пе рай і пэн дзлем...
Твор ца вы піс вае сваю “кар ці ну” ў 
лю бым мас тац кім тво ры. Гэ тая “кар
ці на” так са ма ўзні кае праз по вязь 
па між ужо існу ючымі ў рэ цы пі ента 
і но вы мі, яму яшчэ не вя до мымі да
ля г ля дамі. Тобок я вы ка рыс тоў ваю 
тэр мін “mirror”, каб пра явіць гу ль
ню, што ад бы ва ецца не пас рэд на 
ўнут ры гле да ча».

па тра ба ван не за пі саць пес ню і на 
га лан дскай мо ве, ад нак мне гэ та так
са ма ці ка ва.
Кам па зі цыя гу чыць на фо не ві дэа. 
Ка лі ві дэ ашэ раг быў га то вы, я ста
ла пра ца ваць над гу кам. Аку рат та ды 
па сяб ра ва ла з бе жан цам з Сі рыі, які 
зу сім ня даў на пры ехаў у Га лан дыю. 
Я ве да ла, што ста но віш ча на Бліз кім 
Усхо дзе, асабліва ў Сі рыі, — цяжкае. 
Мы шмат дыс ку та ва лі пра па лі ты ку, 
рэ лі гію, гіс то рыю, і я за ўва жы ла: 
ня гле дзя чы на вя лі кую роз ні цу ку ль
тур, сі ту ацыі ў мно гіх кра інах пе ра
клі ка юцца.
Гу тар кі па ўплы ва лі на мой мас тац кі 
вы бар, і я вы ра шы ла зра біць тэкст 
на араб скай мо ве. Ві дэа бы ло га то ва 
ў кан цы 2014 го да.
У пра екце мне дапамагалі Ро ні Мар
га ры та (ба ра ба ны); Алаа Ха сан, 
Рым Ха дан (ва кал), Дзміт рый Ры ба 
(му зы ка, гук).

ад на ўлен ня іко ны як лі тур гіч най вы
явы. Праз злу чэн не тра ды цыі і но вых 
фор маў по шу ку Бо га на ра джа юцца 
тво ры шы ро ка га фар ма ль на га ды япа
зо ну — ад вы яў, бліз кіх да ка на ніч ных, 
да чыс тай аб страк цыі, ці ка вай знаў
цам мас тац тва і тэ ало гіі.

1. 2.
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майстар-клас

Ці бы ла прэм’ера вашай Фан та зіі ў Бе лым до ме 
сюр пры зам аль бо пра гэ та па ве да мі лі за га дзя?
— Дзіў ная гіс то рыя не без уда лых су па дзен няў. 
Два га ды та му ў мя не гас ця ваў аме ры кан скі флей
тыст, яко му пад аба ецца мая му зы ка. Ён іграе ў 

ад мыс ло вым аркес тры, дзе прад стаў ле ны ўсе ві ды флейт: 
ад ма лень  кай пі ка ла да ве лі зар най ба со вай. Па пра сіў у мя
не но ты гэ та га тво ра і ска заў, што па ка жа іх кі раў ніч цы 
аркес тра. У кан цы ліс та па да я па ба чыў у «Фэй сбу ку», што 
яна пры ня ла мя не ў сяб ры, а праз дзень да ве даў ся, што 
«Chesapeake Flute Consort» уклю чыў маю Фан та зію ў рэ пер
ту ар. За ўва жу: яна не адной чы ўжо вы кон ва ла ся ансам блем 
флейт «Syrinx» у Рах ма ні наў скай за ле Мас квы, шмат раз оў 
ансам блем флейт з Анко ры джа. Я на ве даў сайт «Chesapeake 
Flute Consort» і па ба чыў, што пер шы Ка ляд ны кан цэрт у 
Ана па лі се ад бу дзец ца 19 снеж ня. І тут рап там 4 снеж ня мя
не він шу юць з прэм’ерай Фан та зіі ў Бе лым до ме на ад крыц
ці се зо на Зі мо вых свя точ ных кан цэр таў! «Carol of the Bells» 
пра гу ча ла пад час кан цэр та і по тым яшчэ на «біс». Я за даў 
пы тан не кі раў ні ку ка лек ты ву: ча му пра вы ступ не па ве да мі
лі за га дзя? Мне па тлу ма чы лі: ад дзел Бе ла га до ма па су вя зях 
са СМІ за ба ра ніў анан са ваць гэ тыя кан цэр ты. З жон кай Тац
ця най мы па еха лі ў Ана па ліс, дзе я і зра біў ві дэ аза піс вы ка
нан ня май го тво ра. Там па зна ёміў ся і з кі раў ніч кай ка лек
ты ву, ад якой да ве даў ся, што Фан та зія пра гу ча ла ў Бе лым 
до ме яшчэ раз 10 снеж ня. Му зы ка на ро джа на га ў Бе ла ру сі 
кам па зі та ра ця гам тыд ня пра гу ча ла ў Бе лым до ме трой чы!

Ча му вы звяр нулі ся ме на ві та да гэ тай укра інскай ме ло
дыі, якая са ма па са бе з’яўля ецца ад ной з най бо льш па пу
ляр ных ка ля дак све ту?
— Ко ль кі га доў та му, на ад крыц ці між на род на га фес ты ва
лю «Via Regia» ў Гёр лі цы, Гер ма нія, вы сту паў ансамбль «Art 
Universum», скла дзе ны з му зы кан таў Поль шчы, Гер ма ніі 
і Чэ хіі. З дву ма з іх я ву чыў ся ў мін скай кан сер ва то рыі. Лі
чыц ца, што «Via Regia» («Ка ра леў скі шлях») па чы на ецца 
ў Кі еве. Мне па зва ніў кі раў нік «Art Universum», да ўні мой 
сяб ра, флей тыст Эду ард Сы цян ка і ска заў, што ка лек ты ву 
да ве ра на прад стаў ляць на фэс це Укра іну. А та му тэр мі но ва 
па трэб на не вя ліч кая п’еса, якая най леп шым чы нам ха рак
та ры за ва ла б кра іну. І я ця гам не ка ль кіх на чных га дзін на
пі саў Фан та зію на тэ му ўкра інска га шчод ры ка. Та ды на ват 
і не ду маў, што ў све це існуе ці не мі ль ён апра цо вак гэ тай 
ме ло дыі, вя до май у ЗША пад на звай «Carol of the Bells». Гэ
та ўкра інская ка ляд ка, апра ца ва ная Мі ка ла ем Ле анто ві чам.
Апош нім ча сам вашы тво ры для флей ты актыў на вы
кон ва юцца ў мно гіх кра інах. Што гэ та: дэ фі цыт су час
най лі та ра ту ры для гэ та га інстру мен та ці вы імкнеце ся 
па ка заць ра ней не вя до мыя яго ныя маг чы мас ці?
— Як ні па ра дак са ль на, але на флей це я не ма гу зда быць 
ані вод на га на рма ль на га гу ку. Тым не менш мной на пі са на 
ўжо 15 кам па зі цый для роз ных флейт і ансам бле вых ва ры
янтаў. Ні чо га дзіў на га: кам па зі тар не аб авя за ны іграць на 
інстру мен це, каб пі саць для яго му зы ку. Тым бо льш та кую, 
якую пі шу я. Яна за сна ва на на ме ла дыз ме, у ёй ня ма за вум

Ад род ных ніў 
да Бе ла га до ма 

Дзміт рый Пад бя рэз скі

У 80-я га ды мі ну ла га ста год дзя вы пус кнік 
Бе ла рус кай дзяр жаў най кан сер ва то рыі 
Яўген Ма га ліф быў за пат ра ба ва ным кам-
па зі та рам-пе сен ні кам. Яго ныя са чы нен ні 
гу ча лі шы ро ка, у тым лі ку й на так зва-
ных ура да вых кан цэр тах у БССР. Тым не 
менш, ад’ язджа ючы на ста ла ў ЗША, ён і 
пад у маць не мог, што не ка лі на пі са ны ім 
твор пра гу чыць у сце нах Бе ла га до ма ў Ва -
шынг то не. Гэ та мож на на зваць сап раўд-
най сен са цы яй. А та му мы і па пра сі лі 
Яўге на на та ліць на шу шчы рую ці каў насць.
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ных гар мо ній і штуч ных па бу доў. Усё ідзе ад сэр ца. Я люб
лю му зы ку ба ро ка, попму зы ку, ба ла ды, та му ў ма іх тво рах 
ме ло дыя вы кон вае га лоў ную ро лю, хоць я вы ка рыс тоў ваю і 
по лі фа ніч ныя пры ёмы, і скла да ныя, не звы чай ныя рыт мы. 
Уяў ная пра ста та ма іх п’ес пад ман лі вая. У іх ёсць над чым 
пра ца ваць вы ка наў цам, але ма ецца і пра сто ра. І ка лі мне 
трэ ба ўва со біць не йкую ідэю, а я не ўпэў не ны, ці маг чы ма 
гэ та зра біць тэх ніч на, звяр та юся да му зы кан таў. Так ро бяць 
усе кам па зі та ры, та му што не маг чы ма ўмець іграць на ўсіх 
інстру мен тах і ве даць іх асаб лі выя пры ёмы. Так, мае п’е сы 
для флей ты рас паў сю джва юцца па ўсім све це, і пэў ны час 
но ты пе рад ава лі ся ад артыс та да артыс та. Але не так да ўно 
мая му зы ка па ча ла вы да вац ца. Я за няў сваю ні шу і ба чу, што 
тво ры пад аба юцца. Я ж не пла чу за вы ка нан не ўласных са
чы нен няў, іх ад шук ва юць са мі му зы кан ты.
Да рэ чы, а якая сі ту ацыя ў Аме ры цы з вы дан нем му зы кі, 
у тым лі ку і вашай?
— Для вы дан ня му зы кі за кошт вы да вец тва, а не аўта ра, 
шан цаў ма ла. Я спра ба ваў да сы лаць свае п’е сы ў не ка то рыя 
інсты ту цыі, але то ль кі з ад ной пры йшоў пі сь мо вы ад каз. 
Іншыя на ват не ад гук ну лі ся. Ды ў адзін з дзён атры маў ліст 
з англій ска га «Forton Music» з пра па но вай над ру ка ваць не
ка ль кі ма іх п’ес. Вы да вец тва, якое спе цы ялі зу ецца на му зы
цы для ду ха вых інстру мен таў і ка мер ных ансам бляў, са мо 
пра па на ва ла мне! Кан тракт пад пі саў на па чат ку 2013 го да, а 
ў ве рас ні ўжо вы йшлі мае пер шыя збор ні кі. По тым па сту пі
ла пра па но ва ад аме ры кан ска га «ALRY Publications», знач
на бо ль ша га за англій скае. Ка лі ў апош ня га ся род аўта раў 
я зна чыў ся пад ну ма рам 15, дык у аме ры кан скім — пад ну
ма рам 230. Уся го на сён няш ні дзень вы да дзе на 22 збор ні кі 
ма іх п’ес.
Ці мо жа кам па зі тар, на ват ка лі яго ная му зы ка гу чыць у 
Бе лым до ме, пра жыць дзя ку ючы то ль кі сва ёй пра фе сіі 
(мэт ры ў раз лік не ідуць)?

— Па тлу ма чу на ўлас ным пры кла дзе. З кож ным го дам мае 
тво ры вы кон ва юцца ўсё час цей: 54 вы ка нан ні ў 2012 го
дзе, 88 — у 2013, 130 — у 2014. Гэ та тое, пра што я ве даю. Ду
маю, не дзе трэ цяя час тка. Ад лі чэн ні ж аўта рам ідуць толь кі 
ад про да жу квіт коў, пры тым бо ль шасць кан цэр таў да бра
чын ныя. Ча сам вы ка наў цы про сяць да звол, каб не ра біць 
ад лі чэн ні, інакш кан цэрт не ад бу дзец ца: фі лар мо нія, пры
кла дам, не мае гро шай. Гэ та ха рак тэр на для кра ін бы ло га 
СССР, бы вае  і ў Поль шчы. Ка лі ж усё ідзе за кон на, ула да ль
ні кі аўтар скіх пра воў праз пэў ны час атрым лі ва юць на ўсіх 
5% ад вы руч кі за квіт кі. У тэ атры «Ла бэ ра», Сан таБар ба ра, 
у 2012м гу ча лі тво ры Мо цар та, Ма га лі фа, Бры тэ на і Бёр да. 
Праз арга ні за цыю ASCAP я атры маў сваю до лю, не дзе $150. 
Ве даю, што за ла бы ла по ўная, а гэ та пры клад на 800 мес цаў. 
Мо цар ту аўтар скія не ад лі ча лі ся, не ве даю, як двум іншым 
ка ле гам... Апра ча та го, аўта ры і вы даў цы за раб ля юць на 
тым, што да юць парт ыі і парт ыту ры для кан цэр таў. На той 
мо мант мая п’е са вы да дзе на не бы ла, та му аркестр ку піў 
парт ыту ры і парт ыі аса біс та ў мя не. На адзін вы ступ рэнт 
парт ыту ры і парт ый каш туе ад $250 за ма ле нь кую п’е су да 
ты ся чы до ла раў за сім фо нію ці опе ру. Та му вы да вец твы 
ця пер не ты ра жу юць сім фо ніі і опе ры, а ма юць не ка ль кі 
экзэм пля раў і да юць іх у арэн ду. Гэ та вы гад на ўсім.
Свае ня вы да дзе ныя п’есы прад аю сам. Раб лю гэ та праз два 
спе цы яль ныя кам па зі тар скія сай ты і ўлас ны. Не пад ліч ваў 
ко ль касць прад адзе ных тво раў і атры ма ныя гро шы, але 
жыць на гэ та, без умоў на, не ль га. Вы да вец твы ж ро бяць 
раз лік са мной два разы на год. Па куль за ўчас на ка заць пра 
не йкія знач ныя пры быт кі ад про да жу нот, але ж яны вы й
шлі ня даў на. Та му спа дзя юся, што бо ль шыя су мы па чнуць 
атрым лі ваць мае ўну кі. За зна чу: у вы да вец твах аўта рам вы
плач ва ецца ад 10 да 14 ад сот каў ад про да жу. 
Што бы ло пры чы най вашага пе ра езду ў Аме ры ку? Ці да
па ма гаў вам не хта ў гэ тай спра ве?

1.
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— У ЗША я па ехаў у кан цы 1990га да свай го сяб ра дзя цін
ства, ад на клас ні ка. Спра ва ішла да раз ва лу СССР, і мая 
жон ка ска за ла, каб я шу каў лю бую маг чы масць за стац ца ў 
Аме ры цы. Знай шоў там да лё кіх сва якоў, якія па га дзі лі ся за
пра сіць у гос ці маю сям’ю. Праз не ка то ры час па сля рас па
ду Са юза мы атры ма лі від на жы хар ства, а па зней і іншыя 
афі цый ныя да ку мен ты.
ЗША з тых кра ін, якія актыў на пры цяг ва юць да ся бе му
зы кан таў. Іх там, та кое ўра жан не, з ліш кам. На што вы 
як му зы ка спа дзя валіся і з чым па пер шым ча се су тык
нулі ся?
— Я ехаў у ЗША без на ме ру за стац ца там ад ра зу. Ха цеў знай
сці пра цу, а по тым вяр нуц ца па сям’ю. На жаль, кам па зі та ру, 
на ват вя до ма му, пра біц ца тут надзвы чай скла да на. Пры кла
дам мо гуць слу жыць Жур бін і Ду на еўскі, якія бы лі вы му ша
ны вяр нуц ца на ра дзі му. І не істот на, у якім жан ры ты пра
цу еш. Не абход ны су вя зі, аса біс тыя зна ёмствы, што вы ма гае 
ча су, гро шы для па ездак на се мі на ры, вы пра вы на ланч з па
трэб ны мі лю дзь мі і гэ так да лей. У мя не та кой маг чы мас ці 
не бы ло. Па пер шым ча се я пра ца ваў не па спе цы яль нас ці, 
а пры еха лі мы на гро шы, якія нам па зы чы ла Ядві га Па
плаў ская, за што ёй ве ль мі ўдзяч ныя. Мі ну ла кры ху бо льш 
за пяць га доў, перш чым мы здо ле лі на быць дом, здаць на 
лі цэн зію вы клад чы каў му зы кі і ўлад ка вац ца ў дзяр жаў ныя 
шко лы. Бо ль шасць му зы каў на ша га ўзрос ту пра цуе аль бо 
не па спе цы яль нас ці, аль бо іграе ў рэ ста ра нах ці да мах для 
пен сі яне раў. І так ста ла ся, што за пер шыя па ру год я на пі саў 
уся го адзін ду хоў ны хор і дзветры но выя пес ні. По тым быў 
знач ны пе ра пы нак, і ў 2009м я пе ра клю чыў ся на інстру мен
та ль ную і ва ка ль наха ра вую му зы ку. Ця пер шка дую, што не 
зра біў гэ та ра ней. У 2010м на пі саў сваю ця пер най бо льш 
вя до мую п’есу для флей ты і струн на га ансам бля «Ка ліб ры». 
Яна не ве ра год на хут ка раз ля це ла ся па ўсім све це, пры нес ла 
мне вя до масць і бы ла вы да дзе на ў роз ных ва ры янтах. Па сля 
«Ка ліб ры» я ства рыў яшчэ не ка ль кі п’ес, і ўсіх іх ад ра зу ж 
за бра лі вы ка наў цы і вы даў цы.
Ці пра цу юць раз ам з кам па зі та ра мі аген ты, якія за йма
юцца пра соў ван нем і про да жам іх твор час ці? Або аген ты 
ма юцца то ль кі ў попспе ва коў?
— Кам па зі та ры, чыя му зы ка па спя хо ва вы кон ва ецца, ма юць 
аген таў. Час та ў гэ тай ро лі вы сту па юць і буй ныя вы да вец
твы. З аген та мі кам па зі та ру пра цу ецца ляг чэй, яму ня ма па
трэ бы быць са мо му са бе і сак ра та ром, і аген там, як, пры кла
дам, мне. Ад нак я па куль цал кам па спя хо ва спраў ля юся са 
сва імі вы даў ца мі і вы ка наў ца мі.
Ці з’яўля ецеся вы сяб рам якойне будзь му зыч най арга
ні за цыі? Ка лі так, дык у якой ме ры вы мо жаце раз ліч

ваць на яе да па мо гу? І ці мож на пра фе сій на за ймац ца му
зы кай, не ўва хо дзя чы ў шэ ра гі пад обных інстытуцый?
— Я да лу чыў ся да ASCAP — ад ной з дзвюх аме ры кан скіх 
арга ні за цый, якія апя ку юцца аўта ра мі і іх пра ва мі. Гэ та ве
лі зар ная кам па нія, што збі рае і раз мяр коў вае гро шы. Мае 
юрыс таў, ча со піс з на ві на мі пра му зы ку ў роз ных жан рах, 
пра во дзіць кон кур сы, май старкла сы, вы дае стра ха выя по
лі сы і гэ так да лей. Aле я не вы ка рыс тоў ваю ўсе яе маг чы
мас ці. Кож ны кам па зі тар тут раз умее: быць сяб рам ASCAP 
прэс тыж на і не абход на. Ад нак пры ма юць сю ды толь кі тых 
аўта раў, чыя му зы ка вы кон ва ецца і вы да ецца афі цый на.
Якія ўза ема адно сі ны па між кам па зі та ра мі? Ці зда ра ла ся 
ў вас сус тра каць не шта та кое, што мож на бы ло б на зы
ваць «кла на вас цю»?

— Кам па зі та ры, як пра ві ла, сяб ру юць. Тым бо льш, ка лі яны 
пра цу юць у роз ных жан рах. Ні якай «кла на вас ці» ня ма і не 
мо жа быць. Не маг чы ма, да пры кла ду, уз яць ча ла ве ка ў тру пу 
«Мет ра по лі тэнопе ра» то ль кі та му, што ён — ро дзіч. Ча ла
век па ві нен умець спя ваць, а ка лі та ко га ня ма, ані якія сва
яцкія су вя зі яму не да па мо гуць. Тут раз уме юць: як стра ціш 
рэ пу та цыю і па са ду, дык не ад но віш ні ко лі!
Ве даю, што ад но з вашых хо бі, апра ча ка лек цы яна ван
ня су ве нір ных лы жа чак і зва ноч каў, — да сле да ван не ра
давод на га дрэ ва. Ці ка ва, што вам дае гэ тае за хап лен не?
— Гіс то рыя ма ёй сям’я надзвы чай ці ка вая, асаб лі ва па лі ніі 
ба ць кі. І я да ўно за йма юся по шу кам уся ля кіх звес так, што 
да ты чаць ма іх про дкаў. Пра гэ та мож на на пі саць не адзін 
пры год ніц кі ра ман. Ба дай, кож ны ча ла век ха цеў бы бо льш 
да знац ца пра свой род, ад нак па роз ных пры чы нах мы ці 
не па спя ва ем рас пы таць ста рэй шых, ці не ма ем дос ту пу да 
да ку мен таў. Я быў у архі ве рас ійска га ФСБ, дзе ёсць спра
вы ма іх рэ прэ са ва ных дзе да, ба бу лі і ба ць кі, у 2003м сус тра
каў ся з мас та ком Ба ры сам Яфі ма вым, яко му та ды бы ло 103 
га ды і які доб ра ве даў май го дзе да і яго ную сям’ю. Так што 
інфар ма цыя збі ра ла ся пароз на му, і часу на гэта я паклаў 
шмат.

2.
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Да та го ж, дзя ку ючы гэ тым по шу кам, у мя не атры ма ла ся 
вяр нуць да жыц ця за бы тую му зы ку. Спра ва ў тым, што ў дзя
цін стве мой ба ць ка ча сам вы кон ваў для мя не на фар тэ пі яна 
марш, які на пі саў яго «ка ле га» па ла ге ры рэ прэ са ва ны ды
ры жор Кан стан цін Ге аргі ядзі, грэк па на цы яна ль нас ці. Ён 
тра піў у ла гер у 1930я, быў ужо ча ла ве кам ста ла га ўзрос ту і 
ву чыў май го ба ць ку іграць на ду ха вых інстру мен тах. Па вы
зва лен ні яны ад ной чы сус трэ лі ся ў За па рож жы, дзе пра ца
ваў Ге аргі ядзі. Марш той на зы ваў ся «Про йдзе ны шлях». Не
ка ль кі га доў та му я пе ра нёс сур’ёзную апе ра цыю і вы ра шыў: 
па куль жы вы, па спра бую ад на віць гэ ты марш ужо хоць бы 
та му, што му зы ка ве ль мі пры го жая, а Ге аргі ядзі па мёр у не
вя до мас ці. Зра зу ме ла, зга даць усе дэ та лі быў не ў ста не: усё 
ж мі ну ла 40 га доў, як я слу хаў ба ць ка ва вы ка нан не. Спа чат ку 
ха цеў па ста віць по бач сваё про звіш ча і Ге аргі ядзі як аўта раў 
мар ша, але, як ака за ла ся, зра біць так бы ло не маг чы ма: для 
вы ка нан ня му зы кі на За ха дзе аб авяз ко ва па трэб ныя да ныя 
пра кам па зі та ра і яго ны ўдзел у якойне будзь арга ні за цыі. 
Та му я на пі саў, што гэ та кан цэр тны маршфан та зія на тэ мы 
Ге аргі ядзі. На дру гой ста рон цы парт ыту ры пад ра бяз на рас
па вёў пра яго і гіс то рыю ства рэн ня мар ша. Не ка ль кі га доў 
рас шук ваў інфар ма цыю пра Ге аргі ядзі і ў рэ шце рэшт вы
свет ліў, што ён пэў ны час пра ца ваў у му зыч най ву чэ ль ні, кі
ра ваў аркес трам у До ме ку ль ту ры, дзя цей па са бе не па кі нуў, 
як і архі ваў. Тым не менш атры маў тры яго ныя фо та здым кі і 
да ве даў ся год на ра джэн ня. Марш гэ ты я на зваў паанглій ску 
«Не ска ро ны».
Вяс ной мі ну ла га го да ансамбль флей тыс таў уні вер сі тэ та 
Уілкс, Пен сі ль ва нія, вы кон ваў маю п’есу. Мы з Тац ця най 
па еха лі на прэм’еру і па зна ёмі лі ся з дэ ка нам му зыч на га фа
ку ль тэ та пра фе са рам Сай ма нам. Ён за пра сіў нас на кан цэрт 
свай го Вя лі ка га ду ха во га аркес тра. Па сля вы сту пу я пра па
на ваў ка лек ты ву марш і рас па вёў гіс то рыю тво ра.
Сай ман да па мог мне з аран жыроўкай тво ра для аме ры кан
ска га ду ха во га аркес тра (а ён ад роз ні ва ецца ад еўра пей ска
га), і 22 ліс та па да 2014 го да ад бы ла ся прэм’ера. За два тыд ні 
да яе пра фе сар на пі саў, што му зы кан ты па жа да лі ба чыць 
кам па зі та ра не ў за ле, а за ды ры жор скім пу ль там. Я па га дзіў
ся і ды ры жа ваў гэ тай хва лю ючай для мя не п’есай. На ге не
ра ль най рэ пе ты цыі рас па вёў му зы кан там пра тра гіч ны лёс 
Ге аргі ядзі, пра ГУ ЛАГ, пра тое, як я шу каў і ад на ўляў марш. 
І му зы кан ты надзвы чай ура зі лі ся па чу тым. Сё ле та гэ ты 
твор бу дзе вы да дзе ны ў ЗША.
Вы за кра нулі ўні вер сі тэц кае жыц цё. А як з му зы кай у 
аме ры кан скіх ВНУ?
— Ва зь му той жа ўні вер сі тэт Уілкс. Ён не вя лі кі, уся го 2800 
сту дэн таў. Пры чым му зыч ны фа ку ль тэт дып ло маў па скан

чэн ні не вы дае. Сту дэн ты бя руць уро кі му зы кі і па жа дан ні 
ўдзе ль ні ча юць у му зыч ным жыц ці. Але гэ ты ўні вер сі тэт мае 
ка мер ны, джа за вы, вя лі кі ду ха вы і мар шы ру ючы аркес тры, 
кан цэр тны і ка мер ны хо ры, а так са ма ансамбль флей тыс
таў. Сту дэн тымед ыкі, тэх на ры з за да ва ль нен нем хо дзяць 
на рэ пе ты цыі і вы сту па юць. Усё ў да да так да асноў най ву
чэб най на груз кі.
А ці пі шаце вы ця пер пес ні? Хто з бе ла рус кіх па этаў як 
су аўтар быў вам най бо льш бліз кім, з кім пра ца ва ла ся 
ахвот ней?
— Ця пер пе сень не пі шу, хоць ча сам пра гэ та і про сяць, пра
па ну юць вер шы. Вось ка лі б мой лю бі мы па эт Сяр гей Со ка
лаўВо юш даў мне свае но выя лі рыч ныя тво ры, я з вя лі кім 
за да ва ль нен нем па спра ба ваў бы на пі саць му зы ку. Бо ў свой 
час у нас з ім атры ма лі ся вы дат ныя кам па зі цыі: «Ту ма ны», 
«Два По ла цкі», «Дождж над Нё ма нам»... І на вер шы Ге на дзя 
Бу раў кі на на пі саў бы. У нас на ра дзі лі ся дзве пес ні, ад на з 
якіх — «Бо льш та бе я не па зва ню» — ста ла ве ль мі па пу ляр
най. Яе вы кон ва лі Іна Афа на сь ева, Га лі на Шыш ко ва з Але
гам Елі се енка вым, Эгі ды юс Сі па ві чус, у Аме ры цы — Дан
чык і мно гія іншыя.
Ці сус тра ка ецеся вы ў Шта тах з прад стаў ні ка мі бе ла
рус ка га му зыч на га цэ ху? Якія ў вас ура жан ні ад гэ тых  
сус трэч?
— Пра ўсё гэ та мож на рас ка заць шмат і за баў на га, і не ве ль
мі пры емна га. Ка лі мы то ль кі па ча лі жыць у ЗША, да нас 
пры язджа лі Мі ка лай Ско ры каў і Іна Афа на сь ева — цу доў ныя 
спе ва кі і на шы да ўнія сяб ры. Бы ло ня прос та су мяш чаць на
шу пра цу з іх ад па чын кам. Але тыя дні згад ва ем з за да ва ль
нен нем. По тым пры язджа лі «Пес ня ры», «Сяб ры», іншыя 
артыс ты. З не кім сус тра ка лі ся, з не кім — не. За ўва жу: не ка
то рыя артыс ты актыў на ка рыс та лі ся тут да бры нёй ста рых 
бе ла рус кіх эміг ран таў, а по тым з’язджа лі і на ват удзяч на га 
ліс та не да сы ла лі.
З ту тэй шых му зы каў ве ль мі сяб ра ваў з за ўчас на па мер лым 
ба ра бан шчы кам «Пес ня роў» Ва ло дзем Бя ля евым. Сяб
рую з ад ным з удзе ль ні каў рокгру пы «Су зор’е» Аляк се ем 
Каз лоў скім, му зы каз наў цай і пі яніс ткай Алай Аксе ль род, 
спя вач кай Ва лян ці най Па рхо мен ка, да ўнім скры па чом і 
басгі та рыс там «Пес ня роў» Ба ры сам Бер нштэй нам, бы
лым гі та рыс там тых жа «Пес ня роў» Аляк сан драм Рас топ
чы ным, гі та рыс там Аляк сан драм Ге ра сі мо ві чам, спя вач кай 
Алай Сан длер, бы лым рэ дак та рам му зыч на га тэ ле ба чан ня 
Га лі най Кра сот кі най, не губ ля ем адзін ад на го з кам па зі та
рам Сяр ге ем Хваш чын скім.
Вы час та на вед ва еце Бе ла русь. Што тут ёсць та ко га, ча
го не ад шу каць у Аме ры цы?
— Ці ка вае пы тан не, якое пры му сі ла мя не за ду мац ца. З рэ чаў 
ма тэ ры яль ных у ЗША мож на на быць усё: цу кер кі фаб рык 
«Спар так» і «Ка му нар ка», се ля дзец ад «Сан та Брэ мар», хлеб 
«На ра чан скі». На ват лі січ кі прад аюц ца! Азё ры, бя ро зы, па
лі, лу гі так са ма ёсць. Але, ві даць, у Бе ла ру сі за ста ла ся час
цін ка май го сэр ца, ста рыя сяб ры, ма гі лы про дкаў. Усё гэ та 
зму шае нас з жон кай па мя таць і пры язджаць. У Бе ла ру сі за
ста лі ся 33 га ды май го жыц ця, там на ра дзі лі ся дзе ці і пра гу
ча лі мае пер шыя пес ні. 

                                                                                                                            
1. Па сля кан цэр та ансам бля «Chesapeake Flute Consort».
2. Пра ца пад час ура га ну «Сэн дзі».
3. Кан цэрт  у царкве з Эду ардам Сы цян кам.
4. Тэст ра яля «Steinway».
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Архі вы і су час ны арт

Па цы фіс цкае вы каз ван не сёння
Але ся Бе ля вец

Размова  з Аляк се ем Шын ка рэн кам ад бы ла ся за ме
сяц да ад крыц ця Ве не цы янска га бі ена ле. Яго пра
ект «Архіў свед кі вай ны» пе ра мог у кон кур сным 
ад бо ры і ў час раз мо вы якраз зна хо дзіў ся ў ста дыі 
актыў най пад рых тоў кіад апта цыі да прэс тыж на га 

мас тац ка га фо ру му.
Да пра цы над архі ва мі вай ны вы пры йшлі вы пад ко ва, 
пад час арга ні за цыі вы ста вы «Бе ла русь у Пер шай сус
вет най вай не» ў На цы яна ль ным гіс та рыч ным му зеі. Вы 
бы лі аўта рам не то ль кі экс па зі цыі, най перш — кан цэп
цыі, у якой за кла даў ся цал кам іншы маш таб асэн са ван
ня сус вет ных падзей — на ўзроў ні аса біс та га лё су...
— Так, гэ та быў старт, і ў тэч цы «Архі ва...», дзе збі ра ецца 
яго гіс то рыя, я якраз рэ фе ры рую да Жа ка Дэ ры да, які 
вы ка рыс тоў ваў тэр мін «архіў ная лі ха ман ка». Пан яцце 
«архіў» уклю чае ў ся бе і тое, што з ім ад бы ва ецца на пра ця
гу яго існа ван ня. Па ча так — ці пе рад гіс то рыя — гэ та і ёсць 
вы ста ва ў На цы яна ль ным гіс та рыч ным му зеі. Ува ход у тэ
му сап раў ды быў аб са лют на вы пад ко вым, я шу каў сфе ру 
пры кла дан ня сва іх ве даў экс па зі цы яне ра. Гэ та той кі ру нак 
пра цы, які пад су моў вае ўсе мае здо ль нас ці — ве дан не тэх
на ло гій, раз умен не экс па зі цыі, пра цу з фа таг ра фі яй. У той 
вы ста ве мы зра бі лі бо льш, чым ад нас па тра ба ва ла ся, але 
для нас істот ным бы ло зна ёмства з му зей ны мі архі ва мі. 
Важ на ўба чыць аб’екты, перш чым пра ца ваць з іх ко пі ямі. 
Та му мы аб’еха лі ўсе му зеі, што сён ня з’яўля юцца клю ча
вы мі парт нё ра мі ў на шым пра екце: у Сло ні ме, Коб ры не, 
Грод на, Лі дзе, ця пер да да лі ся не ка ль кі ўста ноў...
Ка лі з ва енным архі вам утва ра ецца на ўпрос та вы кан такт, 
ты ні бы сам аказ ва ешся свед кам падзей. Ка лі тры ма еш у 
ру цэ гіс та рыч ны аб’ект, раз гля да еш ары гі нал — рас па чы

на ецца іншы тып уз ае ма да чы нен няў. Праз тэх на ло гіі, 
праз фор мы арга ні за цыі вы ста вы ў гіс та рыч ным му зеі я 
па ста раў ся мак сі ма ль на пе рад аць каш тоў насць гэ та га ма
тэ ры ялу, яго не пад роб насць, сап раў днасць.
У апі сан ні вы вы ка рыс тоў ва еце тэр мін «на іўны архіў»...
— Пер шая сус вет ная — час ама тар скай фа таг ра фіі, ка лі ка
ме ры з’яві лі ся ў ру ках у не пра фе сі яна лаў. Ва еннай жур на
ліс ты кі ў су час ным яе раз умен ні да Робер та Ка пы не бы ло. 
Лю дзям про ста ха це ла ся па ка заць тое, што з імі ад бы ва ла
ся. Не бы ло мэ ты пад та са ваць фак ты...
Не бы ло за моў цы...
— Так, лю дзі зды ма лі для ся бе...
Ці сап раў ды то ль кі для ся бе? Мо ўсё ж бы лі іншыя за
да чы?
— Не ка то рыя фа тог ра фы пра ца ва лі для во інскіх час так. 
У бо ль шай сту пе ні гэ та да ты чыць гер ман скай арміі. Там 
бы лі ад мыс лоў цы, якія ся дзе лі пры шта бах і за йма лі ся 
да ку мен та ван нем. Ці не ў кан цы кож на га го да вы хо дзі ла 
спра ваз да ча пра дзей насць па лка ў вы гля дзе кніж кі, вы да
най, да рэ чы, у дру кар ні. Ад па вед на па тра ба ва лі ся ілюс тра
цыі; яны та ды не бы лі ні пра па ган дай, ні жур на ліс ты кай, 
а чыс тай да ку мен та ліс ты кай. Пра ца ва лі на гэ та і мас та
кі, і фа тог ра фы. На ват пра фе сі яна лы ў на шым су час ным 
раз умен ні не ме лі штам паў пры ства рэн ні воб ра за вай ны, 
та го, што ўяў ля ем са бе мы, на гле джа ныя ва енных фа та
гра фій. Акра мя та го, тэх ніч ныя маг чы мас ці бы лі іншы мі, 
ка ме ры — ма руд ны мі, не ль га бы ло якас на зняць рух, та му 
бо ль шасць здым каў ата кі — па ста но вач ныя.
Гэ ты архіў ве ль мі шчы ры і ве ль мі ад роз ны ад архі ва Дру
гой сус вет най вай ны, дзе знай сці та ко га кштал ту кар тач кі 
надзвы чай скла да на. Там пры сут ні ча юць у асноў ным фо

Тэ ма рэ дак цый на га М-пра екта атры ма ла ся на шмат шы рэй за апі сан не бу ду ча га/маг чы ма га бе-
ла рус ка га па ві ль ёна на Ве не цы янскім бі ена ле — пра екта «Архіў свед кі вай ны», за ду ма на га і 
рас па ча та га Аляк се ем Шын ка рэн кам. Са мае ці ка вае, што зда ры ла ся з ва енным архі вам, які 
апы нуў ся ў ру ках ку ра та ра,  — трансфармацыя фор мы яго акту алі за цыі: ад му зей най экс па зі-
цыі да вы ста вы су час на га мас тац тва. Мі жа со бас ныя ка му ні ка цыі — ад на са сфер пры кла дан-
ня най ноў ша га арту, на ад апта цыі гэ та га фак та грун ту ецца пра ект «Архі ва...», пры зна ча ны для  
Ве не цыі.
Гіс то рыя ёсць прад уктам су час най ку ль тур най твор час ці. Архіў ную лі ха ман ку еўра пей скае 
мас тац тва пе ра жы вае не адзін дзя ся так год. Сім пта ма тыч на, што ку ра тар Ве не цы янскага 
фо ру му Окві Энве зар у 2008-м зла дзіў вы ста ву, пры све ча ную вы ка рыс тан ню да ку мен та ў тво-
ры, на якой рэ алі за ва лі ся раз на стай ныя стра тэ гіі пра цы аўта раў з гіс та рыч ным ма тэ ры я-
лам — ад апрапры  яцыі і ўклю чэн ня ва ўлас ную ра бо ту да по шу каў но вых зна чэн няў, ад роз ных 
ад агульна п ры ня тых. Зда ва ла ся б, ёсць пад ста ва ўсклік нуць: «Мы ў трэн дзе!» Ад нак ма юцца 
пры чы ны па ве рыць ку ра та рам «Архі ва свед кі вай ны» Аляк сею Шын ка рэн ку і Вользе Рыбчын-
скай: у су час ным мас тац тве, дзе знік лі пан яцці цэн тра і пе ры фе рыі, «кроп ка за кі пан ня» мо жа 
назірацца ў лю бым ге агра фіч ным пун кце све ту.
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та па ра дныя ці з вя лі кай до ляй ге ра ізму, у знач най сту пе
ні ідэ ала гі за ва ныя. А Пер шая сус вет ная — гэ та аль бо мы, 
дзён ні кі, здым кі на па мяць, што ўва саб ля юць жыц цё выя 
сю жэ ты. Вось у мя не на ста ле сто сік фа таг ра фій, дзе 
шмат здым каў звы чай на га жыц ця ва кол блін да жа. І ў гэ
тым з’яўля ецца іншы сэнс: ча му яны тое фа таг ра фу юць? 
Час та сус тра ка юцца этнаг ра фіч ныя аб’екты. Ці дзіў нае 
па зі ра ван не. Не мцы, на прык лад, зды ма лі як ту рыс ты — ту
тэй шую экзо ты ку, каб ад пра віць да моў свед чан ні свай го 
по бы ту, жыц ця. Шмат кар так з мясц овы мі лю дзь мі, у іх ха
ва ецца пад во ены, па тро ены сэнс. Гэ та якраз тое, свед кам 
ча го ты мо жаш стаць апас род ка ва на — праз фа таг ра фію.
Архіў Пер шай сус вет най вай ны ве ль мі сво еа саб лі вы — вя
лі кі і ня зве да ны. Атрым лі ва ецца, падзея та ко га маш та бу 
не за вяр шы ла ся, бо яна не пра пра ца ва на.
Та кім чы нам, па сля пра вя дзен ня вы ста вы ў гіс та рыч
ным му зеі ўвесь гэ ты ві зу аль ны ма тэ ры ял за стаў ся ў 
вас на ру ках?
— Так. Я аку рат на стаў лю ся да аўтар скіх пра воў, фай лы не 
рас паў сю джа ваў, але і не вы да ляў. Пра цяг ваў з імі пра ца
ваць, і ў вы ні ку ў мя не з’яві лі ся ідэі для даследавання пя ці 
тэ маў. Ду маю, гэ та ад бы ло ся праз маю схі ль насць струк ту
ры ра ваць. Ад нак, акра мя ства рэн ня гіс та рыч ных струк
тур, тобок — вы вя дзен ня хра на ла гіч на га па ра дку, мне 
бы ло ці ка ва акрэс ліць і ві зу аль ны па ра дак, вы зна чыць 
фор му. Гэ тыя тэ мы ўвай шлі ў пра ект як кні гі «Архі ва...». 
Па зна ёміў шы ся з ма імі на пра цоў ка мі, су час ны ва енны фа
тог раф Юрый Ко за раў пра ка мен та ваў іх ве ль мі ці ка ва: ён 
ска заў, што праз та кія акрэс лен ні мож на апі саць лю бую фа-
таг ра фію з вай ны. Бо ўся ва енная фа таг ра фія ўкла да ецца 
ў пяцьшэсць тэ ма тыч ных бло каў. Мя ня ецца то ль кі ася
род дзе, атмас фе ра. Не мя ня ецца сут насць — па гро за смер
ці, сі ту ацыя ня во лі... Па сля та го, як я склаў гэ тыя час ткі, 
па чаў іх раз ві ваць. Якраз та ды над ыхо дзіў час вы ста вы ў 
Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва. Мы бы лі ў пла не з 
іншым фа таг ра фіч ным пра ектам, ад нак я аку рат пры йшоў 
да дум кі, што доб ра бы ло б прад ста віць ва енны архіў ме на
ві та ў фар ма це су час на га мас тац тва, а зна чыць — вы йсці за 
гіс та рыч ныя межы.
Тобок ад быў ся пе ра ход ад му зей най экс па зі цыі да вы
ста вы су час на га мас тац тва. Але ўжо ў той му зей най экс

па зі цыі пра яві лі ся эле мен ты эстэ ты кі ўза ема дзе яння. 
Гля дач там не быў про стым на зі ра ль ні кам...
— Най ноў шае мас тац тва з’яў ля ецца най перш мас тац твам 
уз ае ма дзе яння. З дос ве ду вы стаў фа таг ра фіі я ба чу: про
стае су зі ран не ста но віц ца не эфек тыў ным, трэ ба шу каць 
іншыя шля хі. Мне ці ка ва экс пе ры мен та ваць з фор ма мі 
ўцяг ван ня аўды то рыі ў пра цэс, каб яна не за ста ва ла ся па
сіў най. «Архіў свед кі вай ны» мы па бу да ва лі на тым, што 
на паў няе архіў ме на ві та гля дач у гэ ты кан крэт ны мо мант. 
Мы ста ві лi ча ла ве ка ў сі ту ацыю свед чан ня.
Да рэ чы, на зва вы ста вы скла да на вы маў ля ецца, бо та
кая маш таб ная падзея і рап там — адзі ноч ны лік: свед
ка вай ны. Вы ро бі це акцэнт на тым, што кож ны мо жа 
стаць свед кам?
— Так, кож ны ча ла век у на шым пра екце апіс вае сваю гіс
то рыю. І яшчэ адзін пры нцы по вы мо мант: я да клад на 
раз умеў, што не ха чу пра ца ваць з ма сай. Для мя не лю бая 
экс па зі цыя — гэ та statement, вы каз ван не, якое ад ра са ва на 
кож на му. На мой по гляд, зва рот да ўсіх стра ціў сваю эфек
тыў насць. Маў ляў, я мас так: раз ве сіў тво ры і па йшоў. Але ў 
сва ім пра екце я рас каз ваю пра чу жыя жыц ці, бя ру на ся бе 
ад каз насць пра маў ляць пра чу жыя па ку ты. І я не мог са бе 
да зво ліць про ста па ве сіць фо та здым кі на сця ну і сыс ці. 
Та кая ака ліч насць так са ма спра ца ва ла на на шую фор му лу 
ра бо ты ў экс па зі цыі: мы па він ны зна хо дзіц ца на вы ста ве і 
бу дзем пра ца ваць з кож ным.
Мож на пад ра бяз ней пра тое, што ме на ві та ад бы ва ла
ся ў экс па зі цыі мін ска га Му зея су час на га вы яўлен ча га 
мас тац тва?..
— Мы фак тыч на пе ра еха лі ў му зей на ме сяц. Пе ра вез лі аб
ста ля ван не і са мі ста лі архі вам...
Ці па стаў шчы камі архі ва?
— Так, ме на ві та. Лю бо му ча ла ве ку, які за хо дзіў, мы як архі
ва ры усы ці мед ыя та ры да ва лі дос туп да архі ва. Да рэ чы, мі
нус бе ла рус кіх му зе яў — іх ніз кая на вед ва ль насць — стаў для 
нас плю сам. Мы па спя ва лі па пра ца ваць з кож ным.
А вы нік? Вя ла ся ві дэ ада ку мен та цыя?
— Так, і на дык та фон за піс ва лі — па сля та го, як гля дач за хо
дзіў у па мяш кан не му зея і па чы наў аб урац ца: «А дзе вы ста
ва?» У яго адразу ад бы ва ла ся лом ка стэ рэ аты паў. Мы ад ра
зу тлу ма чы лі, што ў нас не вы ста ва, а экс па зі цый ны пра ект, 
у якім мы пра па ну ем па зна ёміц ца з архі вам фа та г ра фій 
Пер шай сус вет най вай ны. Да лей мы да ва лі маг чы масць 
вы браць ад ну фо та кар тку і падзя ліц ца сва ім мер ка ван нем, 
ча му гэ ты зды мак ака заў ся важ ным. Зрэд ку мы на вед ні ку 
распавядалі, каб да нес ці якіне будзь про сты міф, ле ген ду, 
што ў гэ тай вай ны ня ма іка ніч най фа та гра фіі. У іншых — 
ёсць, на прык лад, пераможны сцяг над Рэ йхста гам, квет кі 
кі да юць пад но гі сал да там, дзе ці бя гуць ад на пал му. Тобок 
ёсць воб ра зы Дру гой сус вет най, якія за хоў ва юцца ў ма са
вай ка лек тыў най па мя ці. У Пер шай сус вет най та ко га воб
ра за пра ктыч на ня ма, асаб лі ва ў на шай пра сто ры. Кар цін
ка ў га ла ве не з’яў ля ецца, та му што яе ні ко лі не ба чы лі, не 
сустракалі.
Пад аец ца, з архі вам Дру гой сус вет най не рэ аль на зра
біць та кі пра ект…
Мяр кую, што не. Та му мы шу ка ем, як на леж ным чы нам 
пад аць архіў Дру гой сус вет най вай ны. Гэ тая ра бо та мо жа 
быць па бу да ва на на по шу ку ўза емаў плы ву двух архі ваў. Як 
іх су мяс ціць? Ці не раз бу раць яны адно ад на го? Ці, мо жа, 
па зней шы архіў па глы не пер шы? Гэ та як пра вес ці экс пе
ры мент: су мяс ціць і па гля дзець, што ад бу дзец ца.

мастацтва 04/2015 33

1.



мастацтва 04/201534

А вы збі ра еце ся іх зблі жаць? На ко ль кі я чу ла, у пра екце 
для Ве не цыі бу дзе то ль кі архіў пер шай вай ны.
— Тое, як я ска заў, ла ба ра тор ны экс пе ры мент. Пэў ныя — 
кры тыч ныя — час ткі архі ва бу дуць тры мац ца на ад лег лас
ці, іншыя фраг мен ты па спра бу ем спа лу чыць. Пра не лі ней
насць архі ваў раз ва жае, на прык лад, філосаф Дзміт рый 
Ка роль. Ён ка жа пра тое, што архі вы існу юць не ў timeline, 
не ў пра меж ку між мі ну лым і бу ду чым, а са тэ лі тар на. І мы 
сцвяр джа ем, што архіў Пер шай сус вет най на мно га блі жэй 
да на ша га ча су, чым Дру гой сус вет най вай ны.
Блі жэй да на ша га раз умен ня, успры ман ня?
— Ка лі раз гля даць архі вы не ў гіс та рыч най пер спек ты ве, 
то, на мой по гляд, у іх пла не тар ная струк ту ра. Яны мо гуць 
зблі жац ца, рас пуш чац ца ад нос на сён няш ня га мо ман ту.
У Ве не цыі бу дзе згад ка пра Дру гую сус вет ную, мы хо чам 
яе ўвес ці як інды ка тар та го, што мы пра цу ем з вой на мі... 
Бу дзем ра біць па ра ле ль ны па ві ль ён у Мін ску, каб праз су
час ныя ка му ні ка цыі два архі вы ўза ема дзей ні ча лі. І гэ та 
хут чэй бу дзе да сле да ван не ўза ема да чы нен ня архі ваў, а не 
пры мя нен не фор му лы ці ма дэ лі, якія па су юць то ль кі да 
Пер шай сус вет най. Да архі ваў апош няй вай ны трэ ба пады
хо дзіць з да па мо гай зу сім іншых срод каў. І сён ня важ на 
вы явіць інстру мен ты, пры дат ныя для та кой пра цы. Та му 
што архіў гэ тай вай ны ўвай шоў у свя до масць лю дзей праз 
мнос тва ідэ ала гіч ных кан струк цый. Ён за над та ба лю чы: 
тут і па мяць, і дзя ды. І гэ та бы ла зу сім іншая вай на — на 
татальнае зніш чэн не.
Вер нем ся да вы ста вы ў му зеі. На га даю: мы ста ві лі на вед ні ка 
пе рад за да чай ад шу каць у архі ве іка ніч ны воб раз Пер шай 
сус вет най вай ны ці про ста пра сі лі ад ка заць на пы тан не, 
якая фа таг ра фія мац ней ура зі ла. І чым глы бей па гру жаў ся 
ча ла век у ася род дзе архі ва, тым бо льш ён раз умеў, як шмат 
не па мя тае... Чым гэ ты архіў яшчэ ад мет ны — тут на шы ты
пы лю дзей. Ка лі я гля джу здым кі Ірак скай вай ны — ад чу
ваю дыс тан цыю. Тут жа, угля да ючы ся ў гэ тыя ка рыч не выя 
здым кі, лёг ка ўяў ля еш, што на гэ тым мес цы мог быць твой 
прадзя ду ля, пра яко га ты мала ведаеш.
Ці ка ва, свед каў той вай ны не за ста ло ся?
— Уліч ва ючы, што мі ну ла сто га доў, то ка му сь ці сён ня па
він на быць сто пят нац цаць, каб ён мог асэн са ва на рас ка
заць пра тыя падзеі...
Фар ма ль на тая вай на для нас за вяр шы ла ся?
— Так, і гэ та дае маг чы масць звяр тац ца да архі ва з ну ля вой 
кроп кі...

Яшчэ на конт экс па зі цыі ў Му зеі сучаснага выяўленчага 
мастацтва. Ча ла век аказ ваў ся адзін на адзін з архі вам. 
Мы ўзмац ні лі гэ ты эфект з да па мо гай тэх на ло гій — якас
цю ад біт ка. А да лей пра па ноў ва лі ча ла ве ку па кі нуць сваю 
гіс то рыю, тобок да даць не шта сваё ў на шую шмат га ло сую 
не за вер ша ную гіс то рыю. Гэ тыя за пі сы і ёсць тая да ку мен
та цыя, якую мы ана лі зу ем у да дзе ны мо мант. З экс пер та мі. 
Хоць там, у экс па зі цыі, усе ў не йкай сту пе ні экс пер ты. Бо 
ча ла век мог з’яў ляц ца не знаў цам фа таг ра фіі, але ад мыс
лоў цам у сва ёй сфе ры, і ён па чы наў ужы ваць ве ды з той 
галіны, якая бы ла яму бліз кая. І вы нік тут мог быць са мым 
не ча ка ным...
Та кім чы нам — ува ход з гіс та рыч ным архі вам у пра сто ру 
су час на га мас тац тва. Ка лі за да ваць пы тан не, ча му гэ ты 
пра ект ад но сіц ца да су час на га мас тац тва, то ад каз бу дзе 
на ступ ным: мы пра па ну ем мас тац кі мі срод ка мі пе ра асэн
са ваць спад чы ну гэ та га архі ва.

Праз фа таг ра фію?
— У вы гля дзе фа таг ра фіі і рэ акцыі, і гіс то рыі, і та го, што 
па сля ад бы ва ецца. Мы ства ры лі пра ект, які пра цяг вае 
існа ваць. Усё, што зда ра ецца з архі вам, ста но віц ца час ткай 
гэ тай гіс то рыі.
Сайт — так са ма час тка пра екта?
— Так, зараз ён існуе на дамене wwa.by.
Ніх то не раз гля даў вас як кан ку рэн та на ўдзел у Ве не
цы янскім бі ена ле. І я аса біс та бы ла ад ра зу здзіў ле на, 
бо ўспры ня ла «Архіў свед кі вай ны» як пра ект най перш 
му зей ны. Яшчэ пад ума ла пра гля дац касць — ва ры янт 
бо льш яркай пад ачы. Усё ж Ве не цыя не Ка сэль, ме на ві
та апош ні фес ты валь — апі рыш ча кан цэп ту аль на га мас
тац тва. Ці бу дзе мя няц ца фар мат і ад бы вац ца адапта
цыя да бі ена ле?
— Так, на ша пе ра мо га сап раў ды мно гіх здзі ві ла, та му што 
пра ект успры маў ся ў тым фар ма це, у якім быў прад стаў
ле ны ў Мін ску. Але ў за яўцы, пад адзе най на ўдзел у Ве не
цы янскім бі ена ле, мы прад угле дзе лі яго раз віц цё згод на з 
дэ ві зам бі ена ле: «All the world's futures», «Усе лёсы свету».
Вы ра шы лі ўдзе ль ні чаць з пры чы ны су па дзен ня ва ша
га пра екта з дэ ві зам?
— Пра ктыч на по ўнае су па дзен не. Па зна ёміў шы ся з тым, 
што пра па на ваў Окві Энве зар, і ве да ючы, чым ра ней за й
маў ся гэ ты ку ра тар... Ён ра біў вя лі кі пра ект «Архіў ная лі ха
ман ка», са спа сыл кай на Дэ ры да, на яго ана ліз архі ваў, на 
пра цы Бе нь ямі на. Наш «Архіў…» ні бы апіс ва ецца яго сло
ва мі. І я аса біс та ска заў Энве за ру, што ён сам нас вы браў.
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Але каб упі сац ца ў Ве не цы янскі фо рум, пра ект да вя ло ся 
раз віць. Ку ра тар Бер лін ска га гіс та рыч на га му зея Крыс ці
на Яна ке адзна чы ла, што наш «Архіў…»  ве ль мі ла ка ль ны.
Што ў су час ным мас тац кім кан тэк сце зу сім не грэх, а 
пе ра ва га...
— Яна якраз пад крэс лі ла, што пра ект гэ тым каш тоў ны, але 
пе рад на мі па ўста ла пы тан не: як гэ тую ла ка ль насць вы нес
ці ў гла ба ль насць? І пры гэ тым не стра ціць уні ка ль на га...
...под ыху.
— Та ды я пра па на ваў скан цэн тра вац ца на дру гім сло ве з 
фор му лы «Архіў свед кі вай ны», мы вы ра шы лі па ка заць 
свед ку. Не архіў і не вай ну, а свед ку. І гэ та вы ве ла нас на 
но вую кан струк цыю: мы бу дзем дэ ман стра ваць па ка зан ні 
су час на га свед кі. У Ве не цыю па едзе ўся да ку мен та цыя.
І як яна бу дзе пад авац ца? Атрым лі ва ецца, вы дэ ман
стра ва ць ме це дру гас ную рэ акцыю, рэ акцыю гле да ча на 
прад стаў ле ную да ку мен та цыю?
— Мы ча ка ем раз умен ня і не ра зу мен ня. Ча ла век сам мо жа 
да поў ніць архіў сва ёй рэ акцы яй, а так са ма мо жа па чы таць 
рэ акцыю лю дзей ад сюль — з Бе ла ру сі. І гэ тыя свед чан ні 
шчы ль на пе ра пля та юцца з мі ну лым і бу ду чы няй. Бо ў раз
мо вах згад ва ецца і Дру гая сус вет ная. Лю дзі, усвя до міў шы, 
што яны не мо гуць свед чыць пра падзеі, якіх не пе ра жы лі, 
па чы на юць асэн соў ваць бо льш бліз кія да іх фак ты.
Яко га эфек ту, яко га вы ні ку вы ча ка еце ад пра екта?
— Што на сам рэч уяў ляе са бою пра ект? У ім ад бы ва ецца по
шук форм па цы фіс цка га вы каз ван ня. Про ста вы стаў ляць 
сён ня кар цін кі з вай ны і ка заць, маў ляў, як гэ та жах лі ва, — 
стра ці ла сэнс. Ці мож на ця пер ад ка заць на пы тан не: як 
усвя до міць пры ро ду гэ тых ка тас троф і прад ухі ліць іх?
І вы ха це лі б ме та да мі мас тац тва гэ ты ад каз з ча ла ве ка 
вы цяг нуць?
— Я ха чу, каб ён ад ка заў, ці мо жа ён па чуць не шта, што да
па мо жа прад ухі ліць ка тас тро фу. Ці чуе хтоне будзь тое, 
што ад бы ва ецца по бач з на мі, па су сед стве?
А ці бу дзе не йкае рэ ха гэ тых — су сед скіх — падзей у пра
екце?
— Яно не мо жа не з’явіц ца. Лю дзі раз гля да юць архіў і раз
ва жа юць пра су час нае. Пра сён няш нія падзеі доб ра вы
ка заў ся ўжо зга да ны Юрый Ко за раў, які быў фа тог ра фам 
у роз ных «га ра чых кроп ках». Па вод ле яго ад чу ван няў, 
вай на про ста не на зва на. Але яна ўжо ідзе. І да ну ме ра ло
гіі за раз так са ма ці ка ва звяр нуц ца. Ці мож на гэ тую ло гі ку 
ліч баў збіць? Пер шая, дру гая... 1914, 2014... У мно гіх свед

чан нях га во рыц ца пра ня ўмо ль насць на ступ най вай ны, 
пра тое, што простыя людзі не могуць яе прад ухі ліць. Хі ба 
гэ та не з'яўля ецца тым, пра што мас тац тва сён ня здат нае 
ска заць све ту?
Мы не збі ра ем ста тыс ты ку. Мы збі ра ем суб’ектыў ную рэ
акцыю тут і ця пер. І гэ тая суб’ектыў ная рэ акцыя па чы нае 
ўза ема дзей ні чаць з іншы мі суб’ектыў ны мі рэ акцы ямі. Так
са ма мы ства ра ем ліч ба вае ася род дзе — ча ла веккамп’ютар. 
Ка лі ў Мін ску архіў прад стаў ляў ся праз жы во га ча ла ве ка, 
то ў Ве не цыі гля дач апы нец ца ў сі ту ацыі маг чы май бу ду
чы ні, бо ён бу дзе ка му ні ка ваць з ма шы най. І гэ та зноў да 
пы тан ня пра тое, ці мо жа свед чан не быць па чу тае праз ма
шы ну, у якую за гру жа ны сцэ на ры па пя рэд ніх раз моў...То
бок на зі ра ль ні ку бу дуць за да вац ца пы тан ні, якія за да ва лі 
лю дзі, што зна хо дзі лі ся ў экспазіцыі «Архі ва…» у Мін ску. 
І ён сам змо жа за да ваць пы тан ні, якія бу дуць ста на віц ца 
сцэ на ра мі гэ тай ма шын най сіс тэ мы. На вед нік бу дзе зна хо
дзіц ца ў сі ту ацыі шмат лі кас ці вы ба ру — на пі саць ру кой ці 
ўклю чыць камп’ютар, гля дзець ва чы ма ці ад даць пе ра ва гу 
не пас рэд на му кан так ту (па ль цам па экра не) са здым кам. 
Па сля та го, як ён за вер шыць гэ ты кан такт, ён атры мае 
рэ акцыю сіс тэ мы на ся бе, архіў тут бу дзе вы сту паць як та 
таль  ны ме ха нізм збо ру інфар ма цыі пра ча ла ве ка. Мы хо
чам у гэ та га гле да ча вы клі каць ад чу ван не тры во гі — пе рад 
той бу ду чы няй, якую ён для ся бе ства рае. Ці мо жа ён па
чуць го лас ча ла ве ка, які ўжо па цяр пеў і пе ра жыў ка тас тро
фу, ці мо жа су час ны ча ла век пе ра жыць гэ та і па пя рэ дзіць. 
Не да пус ціць. Гэ та і ёсць мая фор му ла па цы фіс цка га гу чан
ня ды яло гу пра вай ну.
P.S.
У пад рых тоў цы пра екта «Архіў свед кі вай ны» пры ма юць 
удзел: аўтар і ку ра тар Аляк сей Шын ка рэн ка (фа тог раф 
і кі раў нік Мін ска га Цэн тра фа таг ра фіі), дру гі ку ра тар  — 
Воль га Рыб чын ская (арткры тык, за гад чык ад дзе ла вы стаў 
Му зея су час на га вы яўлен ча га мас тац тва). На ву ко вы кан
су ль тант — Дзміт рый Ка роль. Мед ыя цыя пра екта — Да р’я 
Амя ль ко віч. Гра фі ка — Юлія Кан да цюк. Му зей ная мед ыя
цыя — Юлія Гей сік. Та рас Ка ля гін — пра екта ван не кам п’ю
тар ных інтэр фэй саў. Сяр гей Джэй га ла — пра гра ма ван не. 
Ган на Са ма рская — PR і ка му ні ка цыя. Дзя ніс Ла ба чоў, 
Аляк сандр Ста се віч — тэх ніч ныя асіс тэнты.
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1. Аляксей Шынкарэнка, Дзмітрый Кароль і Вольга Рыбчынская.
2. Фатаграфіі тэмы «Тэатр вайны».
3, 5. Экспазіцыя ў Музеі сучаснага выяўленчага мастацтва.
4. Змена экспазіцыі. На здымку – дэмаркацыйная лінія ў Оршы, 
1918 год.
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Кан тэкст — су час нае мас тац тва

Пра ект «Архіў свед кі вай ны» на кі ра ва ны на ўза ема дзе янне з іншы мі лю дзь мі. Ні ка ля Бу рыо, фран цуз скі ку ра тар 
і арткры тык, ка жа: «Мас тац тва з’яўля ецца мес цам, якое ства рае спе цы фіч ную пра сто ру ста сун каў», ды пра па
нуе маг чы масць для «згур та ван ня». Клэр Бі шап у ад ным са сва іх тэк стаў пі ша, што су мес ная пра ца лю дзей (не 
мас та коў і не прад стаў ні коў іх ко ла) па шы рае як са мо поле твор час ці, так і па зна чэн не яго ўдзе ль ні каў, якія 
мо гуць вы сту паць па срэд ні ка мі, а ў вы ні ку — і прад ме там арту.

У на шым пра екце су час нае мас тац тва з’яўля ецца плат фор май, што прад стаў ляе маг чы масць між дыс цып лі нар на га па ды
хо ду. Фі ла со фія, са цы яло гія, эка но мі ка, гіс то рыя і іншыя на ву ко выя сфе ры зна хо дзяць кроп ку пе ра ся чэн ня, вы бу доў ва
юць сіс тэ му ка арды на таў, пра па ну юць інстру мен та рый для ана лі зу.
У «Архі ве свед кі вай ны» ня ма мас та ка і, ад па вед на, тво ра ў яго тра ды цый ным раз умен ні: кар ці ны ў рам цы ці ску льп
ту ры на под ыу ме. Тут за пус ка ецца ды ялог з гле да чом, а да клад ней — пра цэс яго ка му ні ка цыі з архі вам (з гіс та рыч ным 
фо та ма тэ ры ялам, з экс пер тным мер ка ван нем, са свед чан ня мі і сцэ на ра мі/гіс то ры ямі іншых удзе ль ні каў), у якім на зі
ра ль нік вы яўляе ся бе аўта рам або пра вад ні ком не йкіх ве даў, сэн су. Не мас так, але на вед ва ль нік ста но віц ца ства ра ль ні
кам пра сто ры ў рэ аль ным мес цы ў бя гу чым ча се, спа лу ча ным з вы зна ча ны мі ідэ ала гіч ным, са цы яль ным і гіс та рыч ным 
кан тэк ста мі. Удзе ль нік пра екта ад на ча со ва з’яў ля ецца са аўта рам, свед кам ад да ле най у ча се падзеі, фік са та рам на яўна га 
ста но віш ча рэ чаў і ства ра ль ні кам маг чы мых сцэ на раў раз віц ця падзеі ў бу ду чы ні.
Жак Дэ ры да ў сва ёй «Архіў най лі ха ман цы» пі ша пра тое, што архіў не з’яў ля ецца пра бле маю, якая ад но сіц ца вы ключ на 
да на ша га мі ну ла га, гэ та «цэн тра ль нае пы тан не на шай бу ду чы ні», «пы тан не пра ад каз насць за бу ду чы ню». Пра цяг ва
ючы яго дум ку, Окві Энве зар у сва ім пра екце 2008 го да «Архіў ная лі ха ман ка: Вы ка рыс тан не да ку мен та ў су час ным мас
тац тве» ка жа пра архіў як пра актыў ную, на рма тыў надыс кур сіў ную сіс тэ му.
У пра екце «Архіў свед кі вай ны» фа таг ра фія сто га до вай да ўні ны (архіў ныя фо та да ку мен ты) — і апе ра цый ны да ку мент
свед чан не, і за піс; уво гу ле пра ект ня се на са бе ад бі так пра сто ры, у якой уста лёў ва юцца роз ныя су адно сі ны ча су і падзеі, 
вы явы і на ра ты ву (гіс то рыі). Та кім чы нам ства ра ецца ўні ка ль ны фар мат уз ае ма дзеяння з архі вам, у якім цэн тра ль  нае 
мес ца за ймае гля дач.

Шмат га лос ая вер сія гіс то рыі, сцэ на ры агу ль най бу ду чы ні

«Архіў свед кі вай ны» для мя не яшчэ важ ны тым, што дае маг
чы масць да нес ці го лас бе ла ру саў да сус вет нае гра мад скас
ці — на шы ве ды, дос вед і інтэр прэ та цыю падзей да лё ка га 
мі ну ла га, якія ўплы ва юць, жа да ем мы та го ці не, на на шае 
су мес нае ця пе раш няе і бу ду чае. Гла ба ль ныя тры во гі за

ра джа юцца не ў цэн тры, хут чэй на пе ры фе рыі: мы пра па ну ем свой унё сак 
у рэ алі за цыю сцэ на ра «шмат га лос ся» гіс то рыі, за ма цоў ва ем пра ва і рэ алі
зу ем аб авя зак у агуч ван ні сва ёй інтэр прэ та цыі гіс то рыі. Та кім чы нам пра
ект ста но віц ца пра сто раю, якая тэс туе га тоў насць ад экват на ўспры маць 
аль тэр на тыў ныя вер сіі гіс то рыі, чуць го лас інша га, а так са ма са мо му 
быць па чу тым — пад уплы вам змен на га кан тэк сту ча су, дзе мі ну лае ўвай
шло ў су час насць, а тры во гу бу ду чы ні мож на раз гле дзець ужо сён ня. 
Так, ме ха нізм вы бу доў ван ня гіс то рыі па па пя рэд ніх сцэ на рах бо льш 
не пра цуе. Падзея з мі ну ла га ўвесь час вяр та ецца ў су час насць, цыкл 
па ўта ра ецца: та кое пе ра соў ван не і шмат ра зо вае вяр тан не — сім птом 
сён няш ня га дня. Та му го лас пра екта «Архіў свед кі вай ны» вы хо
дзіць за рам кі па слан ня, звер ну та га да мас тац ка га све ту, ство ра ная 
«іншая пра сто ра» скі ра ва на да са май шы ро кай аўды то рыі — паза 
ге агра фі яй, эка но мі кай, па лі ты кай.

Во ль га Рыб чын ская

Фар мат для ка му ні ка цыі
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1. Альбом невядомага доктара. 
Музей народнай архітэктуры і побыту (Строчыцы).
2, 6. Альбомы Іосіфа Стаброўскага з фондаў Слонімскага музея.
3. Расшыфроўка тэксту на адваротным баку фатаграфіі.
4. Сямейныя здымкі Андрэя Аляксейчыка, пачатак ХХ стагоддзя.
5. Возера Нарач. Зіма 1916—1917. 
Фатаграфія з калекцыі Уладзіміра Багданава.
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ТЭМА Ску льп ту ра ў го ра дзе

На па чат ку лю та га мас тац кая, гра мад ская, а най
перш ску льп тур ная су по ль нас ці кра іны бы лі 
ўзру ша ны аб вяш чэн нем кон кур су на по мнік 
камуб вы ду ма лі? Пра ві ль на, ка ро ве! У ад роз нен не 
ад іншых кон кур саў, аб вес ткі пра якія не за ўжды 

ста но вяц ца зда быт кам пуб ліч нас ці, гэ ты быў анан са ва
ны ў Се ці ве. І атры маў шы ро кую рэ акцыю ме на ві та там, 
у вір ту аль най пра сто ры. Та кім чы нам, яшчэ не ўста ля ва
ны і на ват не ад абра ны по мнік не сум нен на па ўплы ваў на 
ту тэй шы ма ну мен та ль ны дыс курс. Маг чы ма, і не істот на, 
як бу дзе вы гля даць брон за вая ка ро вапе ра мож ца, бо га лоў
нае ўжо зда ры ла ся — ад бы ло ся га лос нае аб мер ка ван не су
час най га рад ской ску льп ту ры, што вы дат на! На рэш це мы 
да ча ка лі ся ад кры тай раз мо вы. Ну ко ль кі мож на ўжо бы ло 
спа дзя вац ца на за анга жа ва ных у ма ну мен тал цы вы со ка
ква лі фі ка ва ных экс пер таў і ад мі ніс тра та раў, якія ўпар та 
аб ыхо дзі лі ся з га рад скі мі пра сто рай і ску льп ту рай вы
ключ на па вод ле свай го ўлас на га раз умен ня?
Ня вар та падзя ляць вод гу кі на па зі тыў ныя і не га тыў ныя — 
у аб одвух вы пад ках кон курс па шы рае сваю пры сут насць у 
мед ыяп рас то ры, за хоп лі ва ючы ўва гу ўсё бо ль шай ко ль кас
ці гра ма дзян і пра ва ку ючы іх на ўлас ныя дум кі. Так, на ві на 
атры ма ла шы ро кую прэ су і, зра зу ме ла, плынь ка мен та роў, 
у тым лі ку ў са цы яль ных сет ках. Са мы рас паў сю джа ны з 

А мо жа быць, ка ро ва?
Па вел Вай ніц кі

якіх, ка лі аб стра га вац ца ад фор мы (час ця ком да во лі гру
бай), быў: «На вош та?». Ад каз за моў цы — Мін ска га га рад
ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та — ла ка ніч на сфар му ля ва ны ва 
«Умо вах кон кур су». З іх вы ні кае асноў ная мэ та: «Уве ка ве
чан не хат няй жы вё лы, якая ад ыгры вае важ ную ро лю ў за
бес пя чэн ні да бра бы ту бе ла ру саў, шля хам уста ноў кі по мні
ка ка ро ве».
Па вод ле да дзе ных На цы яна ль на га ста тыс тыч на га ка мі
тэ та Рэ спуб лі кі Бе ла русь, агу ль ная ко ль касць бе ла рус кіх 
ка роў на 2015 год скла дае 1 534 000 га лоў у гас па дар ках 
усіх ка тэ го рый. Ці за бяс печ ва юць гэ тыя па ўта ра мі ль ёна 
жы вёл да бра быт бе ла ру саў? Ад каз над асць по мні ку сэнс. 
У 1996 ка роў у кра іне бы ло 2 137 000. Ка лі гэ тыя ліч бы 
пра не шта свед чаць, гу чан не па тэн цый на га по мні ка мо жа 
быць на ват тра гіч ным. З інша га бо ку, ко ль касць пту шак з 
1996 па бя гу чы год уз рас ла — з 26.4 да 48.2 мі ль ёнаў га лоў. 
Ці азна чае гэ тае, што нам па трэб ны по мнік кур ча ку? Не, 
ста тыс ты ка тут не да па мо жа...
Пах і смак сы ра дою, аб уджэн не пад за ва кон ныя по шча кі 
пу гі, мы чан не ка ро вак і ме лан ха ліч нагуч нае па сту хоў скае 
«Ку ды па йшла?» — та кія ўту ль ныя вяс ко выя ўспа мі ны з дзя
цін ства амаль у кож на га з нас (то ль кі не трэ ба тут вы са ка
ло ба ка заць, што ні ко лі на вёс цы не бы ва лі, на ват у ба бу лі 
ці ў ван дроў цы). Ні чо га дрэн на га ў гэ тым ня ма: по мнік ка
ро ве — цал кам па зі тыў ны пра ект. Але не вар та за бы вац ца, 
хто іні цы юе яго ства рэн не, хто мае пра вы на пе ра ўтва рэн
ні га рад ской пра сто ры. Так, кі ру ючыя су по ль нас ці пры 
да па мо зе ма ну мен та ль най ску льп ту ры імкнуц ца ма ну мен
та лі за ваць свае сім ва ліч ныя каш тоў нас ці. Хі ба ка ро ва — 
рэ ле ван тны сім вал для на шай элі ты?
Дзя кую вір ту аль ным сяб рам за пры ўкрас ны тэр мін «агра
ма ну мен та ль ная пра па ган да». Да рэ чы, ён пры мя ня ль ны 
не то ль кі да на шае ка ро вы...
На ступ нае пы тан не — мес ца ўста ля ван ня бу ду ча га ма ну
мен та. Дзе ля гэ та га бы ла аб ра на плош ча пе рад Ка ма роў
скім рын кам. Ве ра год на, шэ ра гі з яла ві чы най у бу дын ку 
на за днім пла не бу дуць не як ка рэ ля ваць з аб ліч чам хат няй 
жы вё лы, але не ль га не адзна чыць пра змер ную шчы ль
насць ску льп ту ры на квад рат ны метр гэ тай па ра ўна ль на 
не вя лі кай пля цоў кі. Тут ужо ма ецца шма туз роў не вы фан
тан з брон за вы мі гу ся мі пра цы Ула дзі мі ра Жба на ва, яго
ныя ж інтэ рак тыў ныя «Конь і ве ра бей» (у су аўтар стве з 
Аляк сан драм Тух то), «Да ма з са бач кам» і «Фа тог раф», а 
так са ма «Ган дляр ка сем ка мі» Але га Куп ры яна ва. Спра ва 
на ват не ў пе ра на сы чэн ні мес ца по мні ка мі, а ў не йкай ка
ка фо ніі ўза ема вык лю ча ль ных сэн саў і сты ліс тык, якія яны 
ня суць. І вось усу нуць сю ды яшчэ й ка ро ві ну тэ му? На пэў
на, гэ та са мы леп шы спо саб яе зні ве ля ваць — і ўнес ці, у да
да так, яшчэ бо ль шую су мят ню ў і без та го скла да наэклек
тыч ны ка ва лак Мін ска.
У пры нцы пе, мож на па спра ба ваць кан цэп ту алі за ваць і гэ
тае не ве ль мі ўда лае мес ца. «Ві кі пе дыя» пад кід вае шэ раг 
ці ка вых ка ма роў скіх кан тэк стаў: гіс та рыч нае ба ло та з ка
ма ра мі (ну так, вя до ма), па лі гон для па лё таў аві ята ра Утач
кі на ў 1911м, тра ды цый ная ста янка ван дроў на га за апар ка 
ў 1950—1970х. То ль кі ўя ві це са бе ску льп ту ру ка ро вы, на

3.

1.

2.
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прык лад, у аэ рап ла не! Але на ват ка лі но вы по мнік і бу дзе 
вы дат на кан тэк сту алі за ва ны, гэ та ўсё роў на не ад мя няе па
пя рэд ні тэ зіс аб не абгрун та ва ным на гру ваш чан ні ску льп
тур ных мэ сэ джаў у ад ной асоб на ўзя тай кроп цы ста лі цы.
Яшчэ пы тан не: якім бу дзе по мнік па фор ме? Ня ма сэн су 
пла дзіць ана та міч нада клад ныя вы явы ў по стсац рэ аліс
тыч ным клю чы — іх пан алеп ле на без ліч. Наш по мнік му
сіць быць ары гі на ль ным, бе ла рус кім, мін скім.
У су вя зі з гэ тым — пы тан неч ка пра ма тэ ры ялы і тэх ні кі вы
ка нан ня. Ці не над ышоў час ад мо віц ца ад тра ды цый ных 
брон зы/ліц ця на ка рысць якіхне будзь но вых ва ры янтаў, 
ня хай на ват хайтэ ку?
Мае сэнс звяр нуц ца да пра та ты паў, бо ва ўсім све це існуе 
мнос тва мас тац кіх ка роў. Ад ра зу пры гад ва юцца тво ры та
кіх су час ных аўта раў, як Алег Ку лік, Та уна Кан гра і Мі на 
Акі джур ка, кож ны з іх зра біў ад па вед ныя — і вы дат ныя — 
ску льп тур ныя вы каз ван ні. Не ль га не пры га даць «Па рад 
ка роў», пры ду ма ны ў 1998м го дзе Па ска лем Кна пам, май
страм з Цю ры ха, дзе падзея зда ры ла ся ўпер шы ню. Прын
цып «Па ра да» та кі: арга ні за та ры вы да юць бе лых і ад но ль
ка вых плас ты ка вых ка роў вя ду чым ла ка ль ным мас та кам 
і тыя іх рас піс ва юць (ці яшчэ не як артыс тыч на апра цоў
ва юць) у сва ёй ма не ры. Ка ро вы не йкі час «жы вуць» на га
рад скіх ву лі цах, а по тым іх прад аюць з аўкцы ёна, што дае 
срод кі на да лей шыя ван дра ван ні. «Па ра ду» бы ло на ка на
ва на стаць най буй ней шым між на род ным артпра ектам. 
НьюЁрк, Сід ней, То кіа, Лон дан, Стак го льм, Бру сэль, Вар
ша ва — ко ль касць га ра доўудзе ль ні каў сён ня на блі жа ецца 
да со тні. Кож ная дру гая на тхня ль ная фот ка дзіў ных мас
тац кіх ка роў у Інтэр нэ це — з гэ та га пра екта.
Брон за выя ка ро вы, што ва ль гот на раз ляг лі ся на траў цы 
ў ця ні хма ра чо саў, — на па мін пра ру ра ль нае мі ну лае цэн
тра ме га по лі са — у Та рон та (1985, мас так Джо Фа фард). 
Ша лё ная, у доб рым сэн се, ка ро ва ўда ла тран сфар му ецца ў 
фан тан — «Ku(h)riosum» (1987) вя до ма га ску льп та ра з Ня
меч чы ны Юрге на Гер ца. По мнік «Ка ро ве па ста ра» (1979, 
аўтар Стэ фан Хорт), ге ра іні жар тоў най на род най пе се нь
кі, збі рае ў Швэ рын на тоў пы ту рыс таў... І гэ та то ль кі не
ка ль кі пры кла даў та го, як мо жа «пра ца ваць» уда лы по мнік 
ка ро ве.
Хо чац ца быць апты міс там і спа дзя вац ца, што дзя ку ючы 
кон кур су Мінск за ймее пад обны — ці не пад обны, але на
сто ль кі ж знач ны — лэндмарк. То ль кі не шта пад каз вае: 
няўда лае мес ца і тра ды цый на за кры ты пра цэс ад бо ру 
дасць нам ба на ль напра ўда па доб нае па рна ка пыт нае са 
звык лай брон зы — чар го вы дэ ка ра тыў ны эле мент архі тэк
тур на га ася род дзя. Як, улас на, і вы гля дае мін ская га рад
ская ску льп ту ра апош ніх га доў. Звы чай ная спра ва...
На пры кан цы — пра цал кам слуш ныя га ла сы ка тэ га рыч ных 
пра ціў ні каў гэ та га по мні ка, маў ляў, «нам па трэб ны по мнік 
Бы ка ву, а не ка ро ве». На маё мер ка ван не, дзіў на да ма гац
ца ад на го, пры ні жа ючы ўсё астат няе. Дой дзе спра ва і да 
на шых ге ро яў. Насамрэч гэ та роз ныя рэчы — афі цый ны, 
гіс та рыч на анга жа ва ны ма ну мент і атрак тыў ная ску льп ту
ра. Ка лі за раз ёсць срод кі і за моў ца на ка ро ву — ня хай бу дзе 
ка ро ва.

P.S. Па куль ну мар рых та ваў ся да дру ку, бы лі аб веш ча ныя 
вы ні кі кон кур су. Прэсслуж ба Мін гар вы кан ка ма па ве да
мі ла, што з 27 пад адзе ных прац кам пе тэн тнае жу ры з 
вя до мых (але ча му сь ці не на зва ных) бе ла рус кіх ску льп
та раў і архі тэк та раў пры зна ла леп шым эскіз ны пра ект 
Мі ка лая Бай рач на га.
Не ча ка нас ці не зда ры ла ся, бо пе ра маг ла брон за вая, 
на ту ра ліс тыч ныя, кры ху дэ ка ра ты ві за ва ная ка ро ва. 
З не вя ліч кім эле мен там інтэ рак тыў нас ці — брон за вым 
зэд лі кам, на які мож на бу дзе пры сес ці, каб, па ту заў шы 
ме та ліч нае ка ро ві на вы мя, ад чуць ся бе да яркай ці да
ярам. Мож на бу дзе так і сфа таг ра фа вац ца, ска заў шы 
«вы ыы ыы мя»!
Быц цам фун кцыя но ва га по мні ка — сім ва ліч нае «ася 
лянь ван не» га рад скіх жы ха роў і на гад ван не но ва пры бы
лым га ра джа нам пра іх вяс ко выя ка ра ні...

1. Тац ця на Мі хай лі чэн ка. Пра ект по мні ка ка ро ве. 
Графічная візуалізацыя. 
2. Анас та сія Хі ле віч. Пра ект по мні ка ка ро ве. 
Графічная візуалізацыя. 
3. Стэ фан Хорт. Ка ро ва па ста ра. Брон за. 1979. 
Швэ рын. Гер ма нія.
4, 5, 7. З праекта «Парад кароў».
6. Юрген Герц. Ku(h)riosum. Зме ша ная тэх ні ка. 1987. 
Бі ціг хаймБі сін ген. Гер ма нія.
8. Мі ка лай Бай рач ны. Эскіз ны пра ект по мні ка ка ро ве. 
Плас ты лін.

4. 5. 6. 7.

8.



мастацтва 04/201540

ТЭМА Арт-цэнтр імя Мар ка Рот кі

Імя для го ра да
Лю боў Гаў ры люк

На сус трэ чы з Вік то ры яй Каз лоў скай, ла тыш скім 
ку ра та рам пра ектаў Артцэн тра імя Мар ка Рот
кі, мне ха це ла ся — праз по стаць вя лі ка га мас та ка, 
праз ана ліз пра цы Артцэн тра — уба чыць маг чы
мас ці для ра шэн ня на шых пра блем. Гэ та ўсё вель

мі бліз кія пра цэ сы: імё ны і лё сы вы біт ных май строў XX 
ста год дзя, сі ту ацыя з артпля цоў ка мі, рэ за нанс у пуб ліч най 
пра сто ры, раз віц цё су час ных мас тац кіх пра ктык.
За бя га ючы на пе рад, адзна чу: ку ра тар экс па зі цыі Рот кі Фа
ры да За ля ці ла вы бу да ва ла цэ лую кан цэп цыю на англій скім 
вы слоў і «Nothing in the middle» («Па ся рэ дзі не ні чо га»). 
Гэ та пра пе ры фе рыю, пра мяс тэч ка, дзе да ня даў ня га ча су 
на ват імя мас та ка не ве да лі, а ця пер з уся го све ту едуць лю
дзі, каб уба чыць мес ца, дзе ён на ра дзіў ся. Не ў ста лі цу, якая 
лю бую акцыю пра вя дзе з па фа сам і кам фор там, а ў Да ўгаў
пілс, які Рот ка па кі нуў у 10га до вым уз рос це. Як жа трэ ба 
«зра біць» гэ та мес ца, каб сюды еха лі?
У раз мо ве важ на бы ло за кра нуць уз ро вень су час ных арт
пра ектаў: да ча го вар та імкнуц ца і як да па ма гае ў гэ тым ру
ху ўслаў ле нае імя?
Дос вед Артцэн тра імя Мар ка Рот кі ве ль мі ці ка вы, і хоць 
пра вес ці ана ло гію па між Мін скам і Да ўгаў піл сам скла да на, 
упэў не на: во пыт бу дзе ка рыс ным для рэ алі за цыі ў нас пра
ектаў пад обна га кштал ту.
Лю боў Гаў ры люк: Імя Рот кі вы клі кае ў мя не пі етэт, што 
ад бы ва ецца са мной ве ль мі рэ дка. Для та ко га па чуц ця скла
да на на зваць пры чы ну, але гэ та, без умоў на, не вар’яцкія 
кош ты на яго пра цы, а міф на ра джэн ня аб страк тна га экс
прэ сі яніз му. Тэ ма Лат віі (Рас ійская імпе рыя, Ві цеб ская гу
бер ня, Дзвінск) — Аме ры кі блізкая да ад чу ван ня ве лі чы ні, 
пра сто ры, да вы со кай сту пе ні па ва гі і ўдзяч нас ці.
Мне ха це ла ся б па чаць з аса біс та га пы тан ня: як на вас уплы
вае гэ та з’я ва — Рот ка? На ва шыя ўяў лен ні пра мас тац тва?

Вік то рыя Каз лоў ская: Вя до ма, уплыў ёсць. Ка лі мы ства
ры лі Артцэнтр, з’я ві ла ся знач ная ад каз насць. Рот ка — зна
ка мі тасць, яго ве дае ве лі зар ная ко ль касць лю дзей, і не 
то ль кі мас та кі. Та му ёсць ад чу ван не: мы па він ны пад трым
лі ваць гэ тую вы со кую план ку ва ўсіх на шых пра ектах.
Лю боў Гаў ры люк: Як цэнтр пра цуе з ся м’ёй Рот кі, з на ву
ко вай су по ль нас цю і з пуб лі кай: ці раз уме юць у Лат віі, мас
так яко га маш та бу на ра дзіў ся ў ва шым го ра дзе?
Вік то рыя Каз лоў ская: Мы актыў на су пра цоў ні ча ем са 
сва яка мі Рот кі — да чкой Кейт і сы нам Крыс та фе рам, яны 
пры язджа юць да нас у гос ці, да па ма га юць. Спад чы на Рот кі 
до сыць вя лі кая: у кож на га чле на ся м’і ёсць свой збор яго 
тво раў. Тое, што прад аец ца на аўкцы ёнах, як пра ві ла, на
ле жыць пры ват ным ка лек цы яне рам. Мно гае за хоў ва ецца ў 
аме ры кан скіх му зе ях.
Шэсць ары гі на лаў Рот кі, вы стаў ле ных у Артцэн тры, пе
рад адзе ны ся м’ёй у бес тэр мі но вае за хоў ван не. Гэ та азна
чае, што мы аплач ва ем то ль кі стра хоў ку і ўтры ман не.
Крыс та фер вы сту паў на Між на род най на ву ко вай кан фе
рэн цыі «Аб страк тны экс прэ сі янізм — мо ва эмо цый», пры
све ча най 111год дзю Рот кі. Мы пра вя лі яе 24—26 ве рас ня 
(25 ве рас ня — дзень на ра джэн ня мас та ка) у рам ках пра екта 
«Ры га — ку ль тур ная ста лі ца Еўро пы 2014». Два дні ме ра пры 
емства пра йшлі ў Ры зе і Да ўгаў піл се. Мы на ват арга ні за ва лі 
пе ра езд на «Рот кацяг ні ку»: да звы чай на га экс прэ са ад мыс
ло ва для мас та коў і гас цей да да лі тры ва го ны — з му ль ты
ме дый най інста ля цы яй яго кар цін, з гу кам, афар боў кай і 
кан цэп ту аль ным ме ню ў рэ ста ра не ў ко ле рах яго жы ва пі су.
Су час ныя твор цы ўдзе ль ні ча юць у між на род ных Рот ка
пле нэ рах. Мы называ лі іх рэ зі дэн цы ямі, ця пер сім по зі ума
мі, сут насць ад гэ та га не мя ня ецца. Спа чат ку пра хо дзіць 
кон курс за явак (да па чат ку са ка ві ка), на шы ад мыс лоў цы 
вы бі ра юць дзе вяць за меж ных удзе ль ні каў і ад на го аўта ра з 

Як пра ца ваць з то па вы мі імё на мі ў мас тац тве? У на шай гіс то рыі яны ёсць так са ма! Хі ба ў нас не 
ха пае мес цаў — за мкаў, па ла цаў, іншых бу дын каў, каб ства рыць пля цоў ку, па трэб ную для вы ву-
чэн ня гіс то рыі, акту аль ную для су час на га арту і ка рыс ную для су по ль нас ці?..
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Да ўгаў піл са. На пра ця гу пры клад на трох тыд няў май стры 
жы вуць і пра цу юць не пас рэд на ў Цэн тры Рот кі, па сля ад
кры ва юцца іх вы ста вы. Мы да ем ім маг чы масць па ездзіць, 
па гля дзець на ва кол лі го ра да. Як пра ві ла, мас та кі са мі 
аплач ва юць пра езд, мы — пра жы ван не, хар ча ван не, ма тэ
ры ялы. Ад на ра бо та (жы ва піс ная) за ста ецца ў да ру нак Арт
цэн тру.
Што да пуб лі кі, то ў 2014 го дзе ў нас бы ло 116 ты сяч на
вед ван няў. Ся род іх і мясц овыя жы ха ры, дзе ці, мас та кі, ла
тыш скія і за меж ныя ту рыс ты. Асаб лі ва шмат лю дзей пры
язджае ўлет ку.
Лю боў Гаў ры люк: Ад крыць та кі Артцэнтр — ка ла са ль ная 
пра ца. Як у вас гэ та атры ма ла ся?
Вік то рыя Каз лоў ская: Цэнтр ад крыў ся ў 2012м. Да гэ та га 
ка ля го да ішла рэ на ва цыя бу дын ка бы ло га Арсе на ла ў Ды
на бур гскай крэ пас ці ка нца XIX ста год дзя. А не ка ль кі па пя
рэд ніх га доў цэ лая ка ман да мас та коў, гіс то ры каў мас тац
тва, кра язнаў цаў, ку ль ту ро ла гаў, прад стаў ні коў га рад ской 
ула ды пра ца ва ла над пра ектам. Каб пры няць ра шэн не пра 
ства рэн не Артцэн тра імя Мар ка Рот кі, па трэб ныя бы лі не 
то ль кі да звол і ад па вед нае фі нан са ван не, але і пад трым ка 
ся м’і. Мы яе атры ма лі.
Для та го каб раз мяс ціць Цэнтр Рот кі ў гіс та рыч ным по мні
ку, тобок на тэ ры то рыі крэ пас ці (фар ты фі ка цый нае збу
да ван не, по мнік го ра да бу даў ніц тва і архі тэк ту ры дзяр жаў
на га зна чэн ня, на мі на ва ны на пры сва енне ста ту су аб’ екта 
Сус вет най спад чы ны ЮНЕС КА), спат рэ бі ла ся пра вес ці 
архе ала гіч нае і архі тэк тур нае да сле да ван ні. Па ко ль кі мы 
пра сі лі фі нан са ван не ў еўра пей скіх фон даў, трэ ба бы ло 
пад рых та ваць для іх пра екты і да ча кац ца за цвяр джэн ня. 
Тое ж са мае — пра ект і за цвяр джэн не — у Га рад ской Ду ме. 
Та кім чы нам, ад ідэі пра пры цяг нен не Рот кі ў го рад да яе 
рэ алі за цыі пра йшло дзе сяць га доў. 
Я па ча ла пра ца ваць у Артцэн тры на ста дыі яго ад крыц ця, 
але ўдзе ль ні ча ла ў пад рых тоў цы і ра ней.
Лю боў Гаў ры люк: Ці існуе на леж ная інфрас трук ту ра для 
мас тац кіх і ад ука цый ных пра ектаў у Артцэн тры?
Вік то рыя Каз лоў ская: Так, пра цуе вя лі кая кан фе рэнцза
ла і дзве ма лыя за лы. Ёсць гас ця выя ну ма ры для рэ зі дэн
цый, кан цэр тная за ла на сто ча ла век, ка вяр ня. Мы спа дзя
емся, што саб ра лі са мую вя лі кую біб лі ятэ ку з вы дан ня мі 
пра Рот ку — аль бо ма мі, да сле да ван ня мі, ка та ло га мі вы стаў.
Бу ды нак Арсе на ла — дзве ты ся чы квад рат ных мет раў вы
ста вач ных пля цо вак. Мы падзя лі лі плош чу на ча ты ры бло
кі: пер шы пры све ча ны Рот ку, там пра ктыч на ні чо га не мя
ня ецца; астат нія тры — для змен ных экс па зі цый, аб наў ля ем 
іх раз у тры ме ся цы. Лет ні се зон сё ле та па чнец ца 24 кра са
ві ка.
Лю боў Гаў ры люк: Да вай це вер нем ся да са мо га Рот кі... 
У Бе ла ру сі зу сім ня даў на па ча ло фар ма вац ца ве ль мі тра
пят кое стаў лен не да землякоў — вы хад цаў з кра іны, чыё 

пры знан не ад бы ло ся на За ха дзе. Та кія імё ны на тхня юць. 
Рот ка — цу доў ны пры клад...
Вік то рыя Каз лоў ская: На гле да ча вя лі кае ўра жан не ро
біць дзі гі та ль ная экс па зі цыя, пры све ча ная Рот ку, з яго кар
ці на мі, фа таг ра фі ямі, фра за мі. Яны так са ма ўвай шлі ў спад
чы ну, на прык лад, «Silence is so accurate» («Ці шы ня та кая 
да клад ная»). Мы зра бі лі ў яго сек та ры па кой ці шы ні, як у 
яго зна ка мі тай эку ме ніч най ка пэ ле ў Х’юс та не, для якой ён 
на пі саў 14 кар цін.
Мы га на рым ся тым, што ва ўсіх бі ягра фі ях Рот кі мес цам 
на ра джэн ня ўка за ны го рад Дзвінск. Гэ та на ша агу ль ная гіс

Арты кул пра ілюс тра ва ны тво ра мі Лар са Стран да з На рве гіі, 
яго вы ста ва пад на звай «За га ры зон там» пра хо дзі ла ў Мін ску ў 
Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва пры пад трым цы Арт-
цэн тра Мар ка Рот кі. Арга ні за тар — га ле рэя «Артплац».

то рыя, го рад, на зва ны па іме ні ра кі. Для вас гэ та За ход няя 
Дзві на, для нас Да ўга ва. Але Рот ка — аме ры кан скі мас так, 
зра зу ме ла.
Цэнтр су пра цоў ні чае з до мамму зе ем Ша га ла ў Ві цеб ску, у 
нас пра хо дзі ла вы ста ва Мар ка Ша га ла.
Мы пад трым лі ва ем раз на стай ныя мас тац кія акцыі: Ноч 
му зе яў, лет нюю шко лу для мо ла дзі, сім по зі умы па ке ра
мі цы (жні вень), гра фі цы (кас трыч нік), тэк сты лі (ліс та
пад). Сё ле та ўпер шы ню про йдзе сім по зі ум па архі тэк ту ры 
(кра са вік). Усе яны су пра ва джа юцца вы дан нем аль бо маў з 
тэк ста мі ку ра та раў і за про ша ных экс пер таў. На ме рап ры
емстве па му ль ты ме дыя ў нас пра ца ва лі фа тог ра фы і пра
гра міс ты — бы ла пад рых та ва на дзі гі та ль ная экс кур сія па 
Цэн тры ў 3Dфар ма це.
На тэ ры то рыі крэ пас ці ёсць бы лы Па ра ха вы склеп; мы 
пла ну ем па шы рыць Цэнтр і раз мяс ціць там вя лі кую ка
лек цыю ке ра мі кі. Яе пад арыў го ра ду наш зям ляк, вя до мы 
ке ра міст Пе тэ рыс Мар цін санс, які пра ца ваў у Ры зе, але ў 
апош нія га ды жыц ця вяр нуў ся ў Да ўгаў пілс.
За ўсё ды ці ка ва пра хо дзяць дзі ця чыя лет ні кі з кон кур са мі, 
пры све ча ны мі го ра ду: «Я з Да ўгаў піл са», «Хо ван кі ў крэ
пас ці», «Шпа цы ры па Да ўгаў піл се».
Сён ня най бо льш акту аль ны мі фор ма мі прэ зен та цыі мы лі
чым му ль ты ме дыя — свет ла выя інста ля цыі, экс па зі цыі, экс
кур сіі. Ду маю, гэ та най бо льш ці ка ва.
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Здань тэ атра ль най рэ фор мы 
блу кае па Укра іне ўсю не за
леж насць, гэ та зна чыць — ці 
не чвэрць ста год дзя.
Вя до мы ўкра інскі рэ жы сёр 

Андрэй Жол дак, які да ўно пра цуе вы
ключ на за мя жой, не як на зваў дзяр
жаў ныя рэ пер ту арныя тэ атры «апош
ні мі кур ча мі са цы яліз му». Вя до ма, 
гэ тая фар му лёў ка хут чэй эпа таж ная, 
але до лю пра ўды мае: тэ атра ль ная 
сіс тэ ма Укра іны да гэ туль за ста ецца ў 
тым са мым ста не, які на бы ла за са вец
кім ча сам.

На мя жы 198090х на бег ла і ад хлы ну
ла хва ля но вых тэ атраў, якія, у ду ху аб
веш ча най «пе ра бу до вы», спра ба ва лі 
арга ні за ваць сваю дзей насць па вод ле 
«гас раз лі ку», «са ма акуп нас ці» і «са
ма фі нан са ван ня». З не ка ль кіх со тняў 
тэ атраўсту дый да сён ня да жы лі то ль
кі тыя, што па тра пі лі за ймець дзяр
жаў ны (пе ра важ на му ні цы па ль ны) 
ста тус і ад па вед ныя да та цыі — знач на 
ска ро ча ныя ў па ра ўнан ні з «глад кі мі» 
са вец кі мі га да мі. Зрэш ты, ко ліш няя 
«глад касць» вы ні ка ла з дзяр жаў най 
па лі ты кі: мас тац тва раз гля да ла ся як 
ідэ ала гіч ная пры ла да, якую трэ ба бы
ло ўтрым лі ваць доб ра «пад ма за най». 
«Вы пры йшлі ву чыц ца ў ідэ ала гіч ную 
ВНУ» — ледзь не пер шая тэ за, агу ча
ная ма ім ад на лет кам, якія па сту пі лі ў 
Кі еўскі тэ атра ль ны інсты тут пры кан
цы «за стою» ў 1980я. Са мую ж alma 
mater та га час ныя сту дэн ты іра ніч
на зва лі «драм гур тком пры ка фед ры 
марк сіз му»...
Над ышоў іншы час, і дзяр жаў ная ідэ а
ло гія знік ла. На ма ган ні ад на віць гэ ты 
па ня так на па чат ку 2000х бы лі не па
сля  доў ны мі, але ўрэш це вы зна чы лі вяр
тан не да не йкіх вы то каў на цы яна ль най 
ку ль ту ры. Пад тры маць акту аль нае мас
тац тва, па ста віць яго на су час ныя рэ йкі 

ТЭМА: Су час ны ўкра інскі тэ атр

Пе ра заг руз ка  
дыялогу

Ган на Ліп коў ская (Кіеў)

1.

2.
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ізноў не вы па ла. Праз ад сут насць улас
най ку ль тур най па лі ты кі ад па вед ныя 
«ла ку ны» агрэ сіў на за паў ня лі ся звон ку 
(СМІ, тэ ле і кі нап ра дук цыя, тэ атра ль
ныя гас тро лі і г.д.).
Шмат га до выя «ман тры» пра тое, як 
трэ ба па збыц ца «рэ штка ва га пры нцы
пу фі нан са ван ня ку ль ту ры» і пе ра йсці 
на рэш це на «кан трак тную сіс тэ му», 
усё яшчэ за ста юцца агу ль ны мі сло ва мі: 
кан цэп цыя раз віц ця ку ль ту ры Укра іны 
ў ХХІ ста год дзі да гэ туль не рас пра ца
ва ная — гу чаць то ль кі дэк ла ра цыі (так, 
дэк ла ра тыў ны і не пра па нуе пэў ных ме
ха ніз маў рэ алі за цыі «За кон Укра іны пра 
тэ атры і тэ атра ль ную спра ву», пры ня ты 
ў 2005м). Дзі ва што: за двац цаць ча ты ры 
га ды існа ван ня Укра іны як не за леж най 
дзяр жа вы са ма па са да мі ніс тра ку ль ту
ры па сля доў на «па ба чы ла» два нац цаць 
ча ла век плюс ад на го «вы ка наў цу аб авяз
каў» у ста ту се доў га ча со ва га. Тобок зна
хо джан не пры спра ве ад на го мі ніс тра ў 
ся рэд нім доў жы ла ся тро хі больш за па ў
та ра го да. Увесь час мя ня лі ся і струк ту ра 
Мі ніс тэр ства, і яго ная на зва…
Сён ня ў пад на ча лен ні Мі ніс тэр ства 
зна хо дзяц ца то ль кі на цы яна ль ныя 
ўста но вы ку ль ту ры (тэ атраў пад обна га 
кштал ту — дзе сяць), на рэ аль ную жыц
ця дзей насць іншых (аб лас ных, му ні цы
па ль ных) яно пра ктыч на не ўплы вае, 
хі ба на гад вае пра ся бе на роз ных юбі
лей ных імпрэ зах і дае свой «дах» жа да
ючым (час та зу сім без гра шо ва га пад ма
ца ван ня).
У агу ль ных ры сах сіс тэ ма тэ атраў не за
леж най Укра іны пра ктыч ных зме наў не 

ўве да ла, і во лі для ка пі та ль на га ра мон
ту, з за ме най пе ра крыц цяў, а не кас ме
тыч ным пад наў лен нем, па куль што не 
зна хо дзіц ца. Па ка за ль на: у скла дзе ка
мі сіі па рэ фар ма ван ні тэ атра ль най сфе
ры, ство ра най ня даў на, — шмат га до выя 
дзей ныя кі раў ні кі тэ атраў, якраз і за ці
каў ле ныя за ха ваць існу ючы па ра дак, 
па ко ль кі ме на ві та гэ ты па ра дак шмат у 
якіх вы пад ках за бяс пе чыў ім та кія «ўеж
ныя» па са ды.
Та кім чы нам, пе ра важ ная ба ль шы ня 
тэ атраў Укра іны — дзяр жаў ныя. Пры
ват ныя амаль не вы жы ва юць праз ад
сут насць на рма тыў най ба зы, бо не 
пры ня ты зме ны ў за ка на даў стве, ад па
вед ныя Ука зу Прэ зі дэн та «Пра льго ты 
па пад атка абкла дан ні доб ра ахвот ных 
ахвя ра ван няў юры дыч ных і фі зіч ных 
асо баў» ад 1995 го да; у да чы нен ні да тэ
атраў пра ктыч на не дзей ні чае «За кон 
Укра іны пра асно ват вор ныя пры нцы пы 
не пры быт ко вас ці ў сфе ры ку ль ту ры» ад 
2001 го да.
То ль кі ў Кі еве знік лі «Атэ лье 16» з ад
мет ным рэ пер ту арам (Бер та льт Брэхт, 
Ву дзі Ален, Ба рыс Ві ян, ЖанПоль 
Сартр, Кар ла Го цы, Сэ мю эль Бэ кет, 
Оскар Уай льд і інш.) і мо ла дзе вы «Ад
кры ты по гляд», ары ента ва ны на су час
ную дра му (аб одва актыў на пра ца ва лі 
ў 2010х). Антрэп рыз — ка лі не лі чыць 
па ўпад по ль ныя з «чо сам» па ку рор тных 
га ра дах — уся го дзветры, яны воз яць 
па кра іне спек так лі з укра інскі мі «зор
ка мі» (Ад ай Ро гаў ца вай, Ана то лем Хас
ці ко евым, Баг да нам Бе ню ком, На тал
ляй Сум скай). Пра ўда, апош нім ча сам 
антрэп рыз ных спек так ляў па бо ль ша ла 
(з удзе лам артыс таў, вя до мых па се ры
ялах і тэ ле пе ра да чах) — час тко ва та му, 
што шых ты рас ійскіх гас тра лё раў моц
на пра рэ дзі лі ся. Але не ка мер цый най 
антрэп ры зы пра ектна га кштал ту пра к
тыч на ня ма...
Хра ніч ны мі за ста юцца ўсе «хва ро бы», 
улас ці выя рэ пер ту арным тэ атрам: не
зба лан са ва насць і ша ноў ны век труп 
з пе ра ва гай ба лас ту, яко га ў існу ючай 
сіс тэ ме (ты па выя штат ныя рас кла ды, 
«ураў ні лаў ка») па збыц ца не маг чы ма; 
па жыц цё васць мас тац ка га кі раў ніц тва, 
брак су час на га ме не джмен ту. Тое, што 
не абход на ўвес ці тэр мі но выя, аб ме жа
ва ныя па ча се кан трак ты, на сло вах 
пры зна ецца ўсі мі і да ўно, але на пра к ты
цы тар мо зіц ца праз не маг чы масць (ці 
не жа дан не) рас пра ца ваць сіс тэ му са цы
яль ных за сце ра га ль ні каў і па саў бяс пе
кі. У вы ні ку кро ваз ва рот укра інска га тэ
атра па ку туе на трам боз, бо кад ры і ідэі 
не па соў ва юцца. Пра што мож на ка заць, 
ка лі ба ль шы ня кі раў ні коў тэ атраў для 

3.
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дзя цей і мо ла дзі, а так са ма тэ атраў ля лек 
ужо да ўно да сяг ну лі пен сій на га ўзрос ту і 
пе ра сяг ну лі яго? Спро бам уліць тым жа 
ля леч ні кам «све жую кроў» су пра цьс та
іць устой лі вы арха ічны по быт. Сва іх тэ
атраў не ма юць ля леч ні кі Мі хась Урыц кі 
і Мар га ры та На за ран ка, рэ жы сё ры дра
ма тыч на га Аляк сей Лі са вец, Дзміт рый 
Ба га ма заў, Юрый Адзі но кі, Ві таль Дзе
ні сен ка, Мі рас лаў Гры ні шын, Мак сім 
Га лен ка, рэ жы сёр скаба лет май стар скі 
тан дэм Ка ця ры ны Сце пан ко вай і Аляк
сея Скля рэн кі — тобок тыя, хто ўвесь 
час на ві да во ку ў ад мыс лоў цаў і гле да чоў.
Па сён няш нім ча се на ват твор чая дзей
насць ка ры феяў укра інскай сцэ ны, мас
тац кіх кі раў ні коў і ды рэк та раў, якія 
адзна чы лі па сем дзе сят га доў з дня на
ра джэн ня, — ілюс тра цыя вя до май тэ зы 
пра тое, што ста рыя ге не ра лы за ўсё ды 
рых ту юцца да мі ну лай вай ны.
У та кой сі ту ацыі кож ны вар ты зрух 
айчын на га тэ атра ро біц ца вы ні кам аса
біс тай іні цы яты вы та ле на ві тых лю дзей. 
Чар ні га ву па шэн ці ла з Андрэ ем Ба кі
ра вым, Луц ку — з Пят ром Лас ціў кам, 
Роў на — з Ула дзі мі рам Пет ры вым, Ма
ры упа лю — з Ана то лем Леш чан кам, Хар
ка ву — з Акса най Дзміт ры евай, Аляк сан
драм Каў шу ном, Сця па нам Па сеч ні кам, 
Іва наФран коў ску — з Рас ціс ла вам Дзяр
жы пі льс кім. Мож на па ві таць ра шэн не 
кі еўскіх улад да ру чыць мас тац кае кі раў
ніц тва ма ла дым рэ жы сё рам Андрэю Сіў
цу (Ма ла ды тэ атр) і Ста ніс ла ву Жыр ко
ву («За ла тыя ва ро ты»), так са ма мож на 
ві таць, што ме на ві та Ста ніс лаў Ма ісе еў 
вар ты та го, каб уз на ча ліць пер шую сцэ
ну кра іны — Тэ атр імя Іва на Фран ко... 
Але ж лі та ра ль на на су сед ніх ву лі цах 
пра цяг ва юць існа ваць за па вед ні кі, ку ды 
све жае тэ атра ль нае па вет ра не трап ляе. 
Сум ны пры клад — Хар каў скі рус кі дра
матычны тэ атр імя Аляк сан дра Пуш

кі на: 36 га доў яго ачо ль ваў Аляк сандр 
Бар ся гян, па сля яго най смер ці (у 2011 
го дзе) змя ні лі ся два мас тац кія кі раў ні
кі з акцё раў пен сій на га ве ку; на ма ган ні 
за пра сіць рэ жы сё раў збо ку за ста лі ся без 
по спе ху, а рэ пер ту ар раз жыў ся чар го
вым Рэ ем Ку ні, пя тым па лі ку...
Хі ба адзі ная іні цы яты ва, па спя хо ва 
ажыц цёў ле ная за меж амі дзяр жаў ных 
тэ атраў, звя за на з акту аль най айчын най 
дра ма тур гі яй: кон кур сы п’ес і сцэ ніч
ныя чы тан ні ста лі ледзь не са мым мод
ным фар ма там для тэ атра ль най мо ла дзі 
і за ці каў ле ных гле да чоў.
З 2010 го да парт ал «Тeatre» і цэнтр 
«Тэкст» ла дзяць фэсткон курс «Ты дзень 
акту аль най п’е сы» ў Кі еве; у Льво ве пра
хо дзіць кон курс п’ес «Дра ма.UA», яко му 
спа да рож ні чае між на род ны фес ты валь. 
У 2012 го дзе ад быў ся пер шы Між на
род ны тэ атра ль ны фэст «Да ку мент», у 

2013м яго ная ге агра фія па шы ры ла ся 
да Кі ева, Льво ва, Ад эсы, Хар ка ва і Хер
со на. У аб лас ным тэ атры існуе ста лая 
«Чар кас кая тэ атра ль ная ла ба ра то рыя» 
(кі раў нік — Сяр гей Пра скур ня) з мэ тай 
твор ча га ўз’яднан ня ма ла дых рэ жы сё
раў і дра ма тур гаў. У 2014м на быў роз га
ла су пра ект «Тэ атр су час на га дра ма тур
га», ажыц цёў ле ны Львоў скім тэ атрам 
імя Ле ся Кур ба са на ча ле з Ула дзі мі рам 
Ку чын скім. З «но вай дра май» актыў на 
пра цу юць і розныя не дзяр жаў ныя тэ
атра ль ныя ка лек ты вы (з тых, што існу
юць на ба зе Хар каў ска га до ма акцё ра 
імя Ле ся Сер дзю ка). Ле тась у Льво ве 
ад кры та Пер шая сцэ на су час най дра ма
тур гіі «Дра ма.UA», на якой, да рэ чы, ужо 
па стаў ле ны «Лон дан» бе ла ру са Мак сі ма 
Да сь ко.
На жаль, усе гэ тыя пра екты як бы за мы
ка юцца на са бе, у сваю чар гу дзяр жаў ны 

4. 4.

6.

5.

5.
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тэ атр не мае ані якіх сты му лаў для па ста
но вак су час ных п’ес. Ка лі не браць пад 
ува гу не шмат лі кія вы клю чэн ні (Львоў
скі тэ атр імя Ле сі Укра інкі, пры якім 
пра  цуе Пер шая сцэ на, Нацыянальны 
дра матычны тэ атр імя Іва на Фран ко, 
Чар  кас кі тэ атр імя Та ра са Шаў чэн кі, 
Кі еўскі Ма ла ды тэ атр, які ад чы ніў мік
рас цэ ну для ма ла дых рэ жы сё раў, дра
ма тур гаў і акцё раў), су час ны ўкра інскі 
тэ атр і су час ная ўкра інская дра ма тур гія 
да гэ туль амаль не за йме лі мес цаў для 
сус трэ чы. Амаль — бо не дзяр жаў ная гра
мад ская арга ні за цыя «Тэ атра ль ная плат
фор ма» зла дзі ла ўжо тры што га до выя 
фэс ты ма ла дой укра інскай рэ жы су ры!
Ме на ві та ва кол гэ тых іні цы яты ваў, а 
так са ма між на род ных пра ектаў (та кіх 

1. «Апіскін. Фама!» паводле Фёдара 
Дастаеўскага. Тэатр драмы і камедыі, Кіеў. 
2. «Сканінг» Яўгена Маркоўскага.  
Чаркаская тэатральная лабараторыя. 
3. «Та не однаково мені…» паводле Тараса 
Шаўчэнкі. Роўненскі абласны тэатр.
4. «Слава героям» Паўла Ар'е. Алег Стэфан 
(Першы), Андрэй Козак (Другі). 
Праект «Тэатр сучаснага драматурга». 
Тэатр імя Леся Курбаса, Львоў.
5.«Вій 2.0» Наталлі Варажбіт. Bilyts Art 
Center, Кіеў.
6.«Стал ке ры» па вод ле Па ўла Ар’е. Ма ла ды 
тэ атр, Кі еў.
7. «Вітаем, твае прусакі!» паводле Алега 
Багаева. Калаж са сцэн спектакля. 
Данецкі абласны тэатр, Марыупаль.
8. «Лондан» Максіма Дасько. 
Яраслаў Федарчук (сантэхнік Гена). 
Першая сцэна, Львоў.

7. 8.

як тэ атра ль ная пра гра ма Бры тан скай 
Ра ды і Поль ска га Інсты ту та) утва ры ла
ся ко ла ма ла дых рэ жы сё раў, ся род іх — 
Та ма ра Тру но ва, Ста ніс лаў Жыр коў, Па
вел Юраў, Андрэй Май, Але на Ро ман, 
Арэст Па стух, Антон Ра ма наў...
...Падзеі апош ніх па ўта ра га доў ад су ну лі 
тэ атра ль ныя пра бле мы ад гра мад скай 
ува гі. На бя гу чы мо мант то ль кі па ча ла
ся пе ра рэ гіс тра цыя і на сы чэн не кад ра
мі Лу ган ска га ўкра інска га тэ атра; ба ль
шы ня тэ атраў, па кі ну тых у Да нец кім і 
Лу ган скім рэ гі ёнах, па во лі вы жы ва юць, 
пра цу ючы зрэд час і то ль кі ўдзень…
Ці ка васць да тэ атра ва Укра іне «рэ ва лю
цый най» зі мой 201314 га доў сас лаб ла, 
але ў бя гу чым се зо не ўзмац ні ла ся. Тэ
атры пра цу юць як мае быць — то ль кі ў 
Кі еве за 2014 год з’яві ла ся бо льш за во
сем дзе сят прэ м’ер; у 300ты сяч ным Ма
ры упа лі ўсю ле таш нюю во сень ігра лі на 

аншла гах, ня гле дзя чы на сы ход дзе вят
нац ца ці (!) артыс таў вы пус ці лі тры прэ
м’е ры, на пад ыхо дзе яшчэ дзве, у афі шы 
трыц цаць спек так ляў на ме сяц.
Але не па кі дае ад чу ван не, што тэ атр 
Укра іны раз гу біў ся. Спро бы хут ка га 
рэ ага ван ня на гра мад скія падзеі (на
кшталт да ку мен та ль ных «Дзён ні каў 
Май да ну» на ма лой сцэ не Тэ атра імя Іва
на Фран ко і мнос тва п’ес пра Май дан і 
Да нбас, якія бя руць удзел у дра ма тур гіч
ных кон кур сах і чы тан нях) па куль што 
памас тац ку не пе ра кон ва юць. Тэ атры, 
што пры кан цы 1980х ра дас на па збы ва
лі ся ўціс ку ідэ ала гіч на га і рэ пер ту арна
га, сён ня апы ну лі ся паза дзяр жаў най 
замо вай і пад вы мо га мі ка сы, час ця ком 
не здо ле лі (ці не сха це лі) раз умец ца з 

гле да чом не то ль кі праз ка ме дыі ці ме
лад ра мы, але і праз хва ра ві тыя пы тан ні 
рэ аль на га жыц ця.
По шук свай го мес ца ў змен лі вай са цы
яль най рэ аль нас ці, «пе ра заг руз ка» ды
яло гу з гле да чом — ба дай са мая надзён
ная за да ча для айчын на га тэ атра. Ці 
маг чы ма ажыц ця віць яе не то ль кі ў 
пэў ным спек так лі пэў на га рэ жы сё ра з 
асоб на га тэ атра, а цал кам, не «па біў шы» 
пры гэ тым кад ра выя, юры дыч ныя, эка
на міч ныя «гар шкі»?..

P.S. І ўлас на пра тэ атр. Ка лі за мах нуц ца 
на не йкі рэ йтынг спек так ляў сім пта ма
тыч ных, пра грам ных, у ім апы нуц ца 
«Вій 2.0» На тал лі Ва раж біт (Bilyts Art 
Center, Кі еў, рэ жы сёр Мак сім Га лен ка), 
«…п’е са Шэк спі ра два нац ца тая ноч сыг
ра ная акцё ра мі да лё кай ад Англіі кра іны 
якія і не ве да лі ні ко лі слоў Шэк спі ра…» 

КЛІ Ма (Тэ атр імя Ле ся Кур ба са, Львоў, 
рэ жы сёр Яўген Ху дзык), Шэк спі ра ва 
«Ка ме дыя па мы лак» (Чар ні гаў скі аб лас
ны тэ атр імя Та ра са Шаў чэн кі, рэ жы
сёр Андрэй Ба кі раў), «Апіс кін. Фа ма!» 
па вод ле Фё да ра Да ста еўска га ў па ста
ноў цы Аляк сея Лі саў ца (Тэ атр дра мы і 
ка ме дыі, Кі еў), «Та не однаково мені…» 
па вод ле Та ра са Шаў чэн кі (Роў нен скі тэ
атр, па ста ноў ка Ула дзі мі ра Пет ры ва), 
«Ві та ем, твае пру са кі!» па п’е се Але га 
Ба га ева (Да нец кі аб лас ны тэ атр, Ма
ры упаль, рэ жы сёр Ана толь Леў чан ка) 
і «Стал ке ры» па вод ле Па ўла Ар’е (Ма
ла ды тэ атр, Кі еў, рэ жы сёр Ста ніс лаў 
Жыр коў).
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На зло ме эпох, па між ХІХ і ХХ ста год дзя мі, Мінск стаў апі рыш чам для мно гіх та лен таў, якія атры ма лі мас
тац кую ад ука цыю ў Еўро пе і Рас іі. Тут за па лі лі ся зор кі Ха іма Су ці на і Мі ха іла Кі ко іна, а так са ма дзя сят каў 
іншых кла сі каў бе ла рус кай і еўра пей скай культуры. Пе рад усім у тым бы ла за слу га іх на стаў ні ка — Яка ва 
Кру ге ра, які за па чат ка ваў тут пры ват ную мас тац кую шко лу. Яго ўнё сак у на шае мас тац тва су вы мер ны ро
лі Юдэ ля Пэ на ў Ві цеб ску, са шко лы ма ля ван ня яко га па ча ло ся фар ма ван не слын нае Ві цеб скае шко лы. 
Сён ня на ват цяж ка пе ра лі чыць, хто па чы наў сваё твор чае ста лен не пад кры лом Кру ге ра: Азгур  і Ахрэм
чык, Ста ню та  і Ру цай, Фі мян тоў скі і Фі лі по віч — ледзь не па ло ва выбітных майстроў на ша га айчын на га 
мас тац тва.

шпацыр па горадзе

Той, хто за па ль ваў зо ры
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Я каў Кру гер на ра дзіў ся ў Мін ску ў ра мес ніц
кай шмат дзет най ся м’і Мор ду ха Кру ге ра і яго 
жон кі Ро ды. Га да ваў ся як іншыя яўрэй скія 
хлап чу кі, за ймаў ся ў хе да ры, а за тым у ра мес
най ву чэ ль ні. Дзя ку ючы на стой лі вай рэ ка мен

да цыі шко ль на га на стаў ні ка, па чаў ву чыц ца на мас та ка, 
атры маў шы грун тоў ную ад ука цыю: спа чат ку — тры га ды 
ў Кі еве ў ма ля ва ль най шко ле Мі ка лая Му раш кі, якую на
вед ва лі і Ві то льд Бя лы ніц кіБі ру ля, і Аб рам Ма не віч, 
і Ка зі мір Ма ле віч, за тым — у сла ву тай пры ват най мас
тац кай шко ле пра фе са ра Ле апо ль да Го ра ві ца. Сем га доў 
пра жыў у Па ры жы, пра цяг ва ючы на ву чан не ў Ака дэ міі 
Ра до ль фа Жу лі яна, дзе кштал та ва лі май стэр ства Ма ціс, 
Му ха, Ле жэ, Ко ль віц ды яшчэ на шыя з Кру ге рам зем ля
кі — Леў Бакст ды Жак Ліп шыц.
Гэ та быў зор ны час для Яка ва Кру ге ра, га да ван ца бед
нае яўрэй скае меш ча но ты. Ён рас квіт неў у Па ры жы, 
ба га та пра ца ваў, пі саў усё но выя кар ці ны ды шмат па
д а рож ні чаў па роз ных ста лі цах Еўро пы. У род ны край 
Якаў вяр нуў ся ў 1895 го дзе як ста лы твор ца. Дзя ку ючы 
за ступ ніц тву Іллі Рэ пі на, яго, яўрэя, пры ня лі на ву чо бу 
ў Пе цяр бур гскую ака дэ мію мас тац тваў, у клас Ула дзі мі
ра Ма коў ска га. 
Па скан чэн ні сва ёй ад ысеі, са ста тусам мас та ка, Кру гер 
вяр нуў ся ў род ны Мінск, каб за стац ца тут на заўжды.
У 1900—1910 га дах Кру гер ства рыў ніз ку тво раў, што 
ад люс троў ва лі яўрэй скі по быт: «Хе дар», «Яўрэй скі ду
хоў ны суд», «Пе ра піс чык То ры», «За ма літ вай», «Тал му
дыст», «Яўрэй, які мо ліц ца», «Каў каз скі яўрэй», «Яўрэй 
з куф лем». На ту ра ль на, не раз Якаў Кру гер вы яўляў сла
ву тую мін скую Ха лод ную сі на го гу.
У 1904м ён атрым лі вае да звол гу бер на та ра ад крыць 
у Мін ску кур сы ма ля ван ня і жы ва пі су. У 1906м кур сы 
бы лі пе ра тво ра ныя ў мас тац кую шко лу. Імпе ра тар скай 
Ака дэ мі яй мас тац тваў у Пе цяр бур зе быў за цвер джа ны 
ста тут, скла дзе ны са мім Кру ге рам. 
Пер шы мі вуч ня мі ста лі на стаў ні кі ма ля ван ня і ад ора ная 
мо ладзь. Пра тое, які ха рак тар ме ла на ву чан не, мож на 
мер ка ваць па вод ле ўспа мі наў Су ці на, які пі саў: «Ка лі 
трэ ба бы ло на ма ля ваць ву га лем не йка га Апа ло на, Ве не
ру ці Мі нер ву, якую я атрым лі ваў аса ло ду! Я ма ля ваў для 
іх ба гоў! Але ўсе яны бы лі пад обныя да ста рых з мяс тэч
ка Смі ла ві чы».
З 1904га па 1906ы ў Мін ску ад на час на існа ва ла тры 
мас та коў скія шко лы — Кру ге ра, Ка цэн бо ге на і Яро мен

кі. Пра ца ва лі Зем скі му зей, Мас тац капра мыс ло вы му
зей, цар коў ны Архе ала гіч наэтнаг ра фіч ны му зей, дзе ілі 
поль скае ку ль тур нае Та ва рыс тва «Ognisko», Та ва рыс тва 
ама та раў пры го жых мас тац тваў, бы лі артыс тыч налі та
ра тур ныя ка вяр ні «Аква ры ум» на Юр’еўскай і «Се лест» 
на За ха р’еў скай, клу бы, кі на тэ атры.
Шко ла Яка ва Кру ге ра раз мяс ці ла ся ў трох па ко ях вя лі
ка га му ра ва на га гма ху кан ды та ра Вен гржэц ка га, на ра
гу ву ліц За хар’еўскай і Пет ра паў лаў скай (ця пе раш нія 
пра спект Не за леж нас ці і ву лі ца Энге ль са). З арэн даю 
па спры яла слын ная мін ская мас тач ка і ме цэ нат ка Па ль
мі ра Мрач коў ская.
У 1907 го дзе сям’я Кру ге раў так са ма па ся лі ла ся ў бу
дынку Вен гржэц ка га, пры клад на ў тым мес цы, дзе за раз 
зна хо дзіц ца дом № 23 з уні вер са мам «Цэн тра ль ны». Вы
клад чыц кай пра цы Кру гер ад даў ба га та сі лаў. Ужо ў са
вец кі час мас так згад ваў: «У маю шко лу пры хо дзі лі — за 
мно гія кі ла мет ры, пеш кі, з мяс тэ чак і вё сак — ба са но гія 
пад лет кі з га ра чым жа дан нем раз ві ваць свае здо ль нас
ці». Але вуч ні бы лі роз ныя. Ба ць ка Мі ха іла Кі ко іна — 
бан каў скі служ бо вец, меў улас ную ква тэ ру ў но вым до
ме. А Ха іму Су ці ну пад час ву чо бы ў Мін ску да во дзі ла ся 
хар ча вац ца бул ка мі, се ляд цом і са лё ны мі агур ка мі, якія 
да сы ла ла са Смі ла ві чаў ма ці.
Якаў Кру гер вы кла даў у роз ных на ву ча ль ных уста но вах 
горада да апош ніх дзён свайго жыц ця. Ён імкну ў ся пе
рад аць вуч ням майстэрства ў валоданні разнастайнымі 
тэх ні камі жы ва пі су. «У асо бе мас та ка Кру ге ра шко ла 
мае да свед ча на га і ад да на га спра ве кі раў ні ка», — та
кую вы сно ву зра бі ла ка мі сія мін скай Га рад ской Ду мы ў 
1911 го дзе.
Кру гер быў аўта рам со тняў карцін, мно гія з якіх — на
прык лад, парт рэ ты Яку ба Ко ла са і Янкі Ку па лы — ста
лі на цы яна ль най бе ла рус кай кла сі кай. За стаў шы ся ў 
са вец кай Бе ла ру сі, Кру гер не ў ма лой сту пе ні па са
дзей ні чаў фар ма ван ню са цы яліс тыч на га рэ аліз му ў 
1930я, ства ра ючы ўзор ныя парт рэ ты Ста лі на, Ва ра
шы ла ва, Гор ка га. За гэ та ён ва ўзрос це ся мі дзе ся ці га
доў атрымаў ганаровае зван не «За слу жа ны дзеяч мас
тац тваў БССР» — за ча ты ры ме ся цы да сваёй смер ці.
У чэр ве ні 1941га час тку кар цін Кру ге ра ад пра ві лі ў Ві
цебск, дзе па він на бы ла ад быц ца яго вы ста ва, ад куль 
па лот ны з’еха лі ў эва ку ацыю ў Са ра таў. Та кім чы нам 
аца ле ла тры ту зі ны тво раў Яка ва Кру ге ра, якія ця пер 
за хоў ва юцца ў му зе ях Бе ла ру сі.
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1. Дом Вен гр жэц ка га на ра гу колішніх За хар’еўскай і Пет ра паў лаў
скай, дзе бы ла ква тэ ра і шко ла Кру ге ра. Сён ня — тра ту ары пе рад 
до мам № 23 з уні вер са мам «Цэн тра ль ны» на пра спек це Не за леж
нас ці. 
2. Май Да нцыг. Мой го рад ста ра жыт ны, ма ла ды. Алей. 1972. У пра
вым ніж нім ку це кар ці ны — Ха лод ная сі на го га. 
3. Ма гі ла Яка ва Кру ге ра на Вай ско вых мо гіл ках.

Ад нак най вя лік шая час тка яго на га да роб ку пра па ла ў 
вай ну. Але ж маг ло не за стац ца на огул ні чо га! Як не за
ста ло ся ба ць коў ска га до ма і яго на га ўлас на га, што мес
ціў ся ў ра ёне До ма ўра да, не за ста ло ся і шы коў на га до ма 
Вен гржэц ка га, дзе бы ла яго ная сла ву тая шко ла. На тым 
мес цы — пе рад бу дын кам № 23 — сён ня тра ту ары ля пра
спек та, у са вец кі час па вай не бы ло пра ўлен не Са юза 
мас та коў БССР і мас тац кі са лон, дзе ця пер ка зі но. Не 
па шка да ва лі ў 1970я і адзін з най ста рэй шых му ра ва ных 
бу дын каў на шае ста лі цы — га тыч ную Ха лод ную сі на го гу, 
дзе ма ліў ся Кру гер.
Не кра ну тай за ста ла ся то ль кі яго ма гі ла на Вай ско вых 
мо гіл ках. А так са ма — ве лі зар ная сла ва вуч няў, чые зо
ры ён за па ліў, тых, хто стаў на стаў ні кам ця пе раш ня му 
па ка лен ню мас та коў у Бе ла ру сі і ў Еўро пе.
А мо жа, яму, вы клад чы куча раў ні ку, ка ліне будзь па ўста
не по мнік у яго ным род ным го ра дзе, яко му ён пры свя
ціў да рэ шты ўсё сваё жыц цё?.. Ці хоць бы ме ма ры яль
ны знак там, дзе бы ла сла ву тая шко ла Яка ва Кру ге ра...

1.

3.

2.
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Урба ніс тыч ную тэ ма ты ку аўтар трак туе праз прыз
му асо бы, разглядаючы яе ў струк ту ры бу дын каў 
ды ка му ні ка цый го ра да. У пра цэ сах урба ні за цыі 
ча ла век да сле ду ецца як склад нік, эле мент га рад
ской су по ль нас ці. Але гэ та га не да стат ко ва. Не

абход на раз гле дзець га ра джа ні на як актыў на га суб’ екта, 
які ўздзей ні чае на мес ца свай го пра жы ван ня, кан стру юе 
яго ў ад па вед нас ці са сва імі па трэ ба мі, ства рае яго і ад на
ча со ва змя няе са мо га ся бе. Та кім чы нам, га ра джа нін зна хо
дзіц ца ў сіс тэ ме, якая не пас рэд на фар му ецца ім і фар муе 
яго. Гэ тую актыў напа сіў ную па зі цыю ма ла ды мас так Ула
дзі мір Гра мо віч рас кры вае ў пра цы «Хат ні па лац». Твор
ца так сфар му ля ваў свой мэ сэдж: «Ска ра чэн не гра мад скіх 
га рад скіх пра стор — асноў ная пры кме та не а лі бе ра ль ных 
пе ра ўтва рэн няў урба ніс тыч на га ася род дзя апош ніх двух 
дзе ся ці год дзяў. Со тні гра мад скіх бу дын каў, тэ ры то рыі 
па ркаў і на ват тра ту ары аказ ва юцца ў пры ват най улас нас
ці, “пе ра пра фі лю юцца”, пе ра тва ра юцца ў ру іны або зу сім 
зні ка юць з кар ты го ра да, вы зва ля ючы да ра гую зям лю для 
бо льш эфек тыў на га вы ка рыс тан ня ўлас ні кам. Гэ тая тран
сфар ма цыя га рад ской пра сто ры, якая ра ды ка ль на змя няе не то ль кі яе аб ліч ча, 
але і са мі фор мы га рад ско га жыц ця, як пра ві ла, не сус тра кае істот на га су пра
ці ву з бо ку га ра джан. Асоб ныя аб ура ныя га ла сы энту зі ястаў пра ктыч на не чут
ныя ў раз ра джа ным ася род ку за кла по ча ных апты мі за ван нем вы жы ван ня інды
ві даў».
Усе да след чы кі ўрба ніс тыч най пра сто ры ў адзін го лас за яўля юць: го рад як аб’
ект уяў ляе з сябе скла да ны і фун кцы яна ль ны ком плекс, што мо жа быць усе ба
ко ва вы ву ча ны то ль кі ў фо ку се пе ра ся чэн ня цэ ла га шэ ра гу гра мад скіх на вук: 
фі ла со фіі, фі ла соф скай і са цы яль най антра па ло гіі, гіс то рыі, са цы яло гіі, эка
но мі кі, ге агра фіі, этна ло гіі ды іншых. Ча ла век — ства ра ль нік гіс то рыі, тэх ні кі і 
тэх на ло гіі, гра мад скіх ад но сін ды інсты ту таў, роз на га ты пу па се ліш чаў і, у кан
чат ко вым вы ні ку, — са мо га ся бе. Але мы апы на емся пе рад аб ліч чам го ра да, пра
па на ва на га Ула дзем Гра мо ві чам: га ра джа нін пе ра стае мець важ касць і ста но віц
ца ад ным з шэ ра гу, на тоў пам, якім лёг ка кі ра ваць. Та кую кар ці ну вы бу доў ва юць 
«пан эль кі» май стра — шмат па вяр хо ві кі, зна ёмыя лю бо му жы ха ру бо льшменш 
вя лі ка га го ра да Бе ла ру сі. Бе лы аркуш, бы мэ та на кі ра ва на стэ ры ль ны ад лю бой 
жы вой пра явы, з роў ны мі шэ ра га мі вок наў ды бал ко наў, вы гля дае ца цач на і 
на ват ура чыс та. Але аркуш не адзі ны ў пра екце Ула дзя, ён — час тка бяс кон цас
ці, ма лая адзін ка, якая пры адкры вае па тэн цы ял бу даў ні чай дзяр жаў най ма шы
ны — ма шы ны вы раў ноў ван ня і пад па рад ка ван ня.
На вы ста ве «Рэ плі ка» ў га ле рэі су час на га мас тац тва «Ў», удзе ль ні кам якой Гра
мо віч быў у 2014 го дзе, арку шы з пра екта «Хат ні па лац» ста лі час ткай вя лі кай 
інста ля цыі. Мас так ува со біў га рад скую пра сто ру, дзе ня ма мес ца інды ві ду аль
нас ці: ад но ль ка выя лі таг ра фіі, ні бы пазл, да па соў ва юцца ад на да ад ной і ўтва
ра юць бяс кон цае пано; пры не абход нас ці яго мож на рас цяг нуць у лю бы бок 
без асаб лі вай скла да нас ці. Ча ты рох мет ро вая сця на ста ла кан ста та цы яй ад
но сін «ча ла векго рад», у якіх ро лі раз мер ка ва лі ся не раў наз нач на: сця на пла
ча для тых, хто ве рыць у сваю інды ві ду аль насць, яна ж — бар’ер для тых, хто 
рых ту ецца да ўцё каў з го ра да, і дэ ка ра тыў ны арна мент для тых, хто пры мае 
па зі цыю не ўмя шан ня ды гэ тым пра цяг вае тра ды цыю эман сі па цыі па ркаў, на
бя рэж ных ды пля цо вак для ад па чын ку пад чар го выя ад на тып ныя бу дын кі і не
прыс туп ныя ага ро джы.
На ват ка лі, па сло вах Пра та го ра, «ча ла век ёсць ме рай усіх рэ чаў», не маг чы ма 
вы зна чыць, ме рай якіх рэ чаў ста но віц ца ша ра го вы жы хар «пан эль кі» — зго ды, 
аб ыя ка вас ці або ціхага аб урэн ня. 

Ула дзі мір Гра мо віч 
На тал ля Га ра чая

На ра дзіў ся ў 1989 го
дзе, скон чыў Рэспуб
ліканскую гім на зіюка
ледж мас тац тваў імя 
І.В. Ахрэм чы ка, за раз 
рых ту ецца да аб аро ны 
дып ло ма ў Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі 
мас тац тваў на фа ку ль тэ
це гра фі кі.

The APRIL issue of Mastactva magazine begins 
with the Coordinates rubric. Alena Kavalenka, 
Dzmitry Padbiarezski, Liubow Gawryliuk, Alesia 
Bielaviets, Tattsiana Mushynskaya and Zhana 
Lashkievich will provide you with guidelines for 
every kind of art (p.2).
Talking Literally About the Visual, Natallia 
Garachaya gives a concise and intelligible 
commentary of contemporary art notions and 
terminology (p.6).
The Personality of the issue is Barys Krepak. As 
a remarkable person, he answers ten unusual 
questions (p.7).
The next rubric is Reviews, Critiques. The 
most important and interesting events in 
the country’s cultural field are discussed 
Zhana Lashkievich (Demon after Mikhail 
Lermontov at the Grodna Regional Puppet 
Theatre, р.8); Aliaksander Maskvin (The 10th 
International Youth Theatre Forum «M.art.
kontakt», p.10); Zhana Lashkievich (3th «Kroki» 
International Children's Theatre Forum, р.12); 
Tattsiana Mushynskaya (The Tsar’s Bride at 
the National Opera and Ballet Theatre, p.14; 
composer Siargey Kartes’s new projects, p.16; 
the reference book «Composers of Belarus», 
p.18); Lina Miadzviedzieva (a master class in 
documentary film, p.20); Liubow Gawryliuk 
(young Polish animation at the Centre for 
Contemporary Arts, p.21); Pavel Vainitski, 
Alena AtrashkievichZlatkavich («Glass Fibre» 
at the State Museum of Ceramics and Glass in 
Moscow, p.22); Natallia Garachaya (Yawgen 
Shadko’s exhibition «Escape» at the Ў Gallery, 
р.24, and opening of a new gallery in Minsk, 
p.25); Safiya Sadowskaya, Darya Amialkovich, 
Andrey Yankowski, Alesia Bieliaviets, Alena 
Davidovich (p.2527).
Dzmitry Padbiarezski presents the «Master Class» 
of Yawgen Magalif, a Belarusian composer who 
now lives and works in the USA (From Native 
Fields to the White House, p.28).
The April M-Project considers a topical subject — 
«Archives and Contemporary Art». At this year’s 
Venice Biennale, Belarus will be represented by 
Aliaxey Shynkarenka’s project «The Archive of a 
War Witness». Alesia Bielaviets has a substantial 
talk with the author (А Pacifist Statement Today, 
p.32). In her article, Volha Rybchynskaya, the 
other curator of the project, continues the 
discussion and shares her ideas and experience 
(Communication Format, p.36).
The first Theme of the April issue of Mastactva is 
«Sculpture in the City». Pavel Vainitski reflects 
on city monuments in general and monuments 
to the cow in particular (And Can It Be a Cow?, 
p.38). The other theme was inspired by the Mark 
Rotko Art Center. Liubow Gawryliuk talks in 
her article The Name for the City (p.40) about 
the experience of foreign colleagues and the 
potential of development of the native culture.
Another theme of the issue is the contemporary 
Ukrainian theatre. The Kiev theatre critic 
Hanna Lipkovskaya introduces the Belarusian 
reader to the theatre life and the state of the art 
at our neighbours (Reset of Dialogue, p.42).
The scholar of art Siargey Kharewski and the 
photographer Siargey Zhdanovich invite the 
reader to take part in the next Walk about the 
Town. In the April issue, the reader will be 
introduced to the artistic life of Minsk in the 
turbulent 20th century through the personality 
of the outstanding artist and teacher Yakaw 
Kruger (He Who Was Blazing a Trail, p.46).
Traditionally, the publication is concluded 
with the introduction of a representative of the 
young generation of artists — Generation NEXT. 
Natallia Garachaya introduces Uladzimir 
Gramovich (p.48).



Ула дзі мір Гра мо віч. Без на звы. З пра екта «Хат ні па лац». Ка ля ро вая лі таг ра фія. 2014.
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